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Συναγερμός στη νοσοκομεία - Μεγαλώνει

η λίστα υγειονομικών που είναι θετικοί
Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων 
Δημοσίων Νοσοκομείων (ΠΟΕΔΗΝ) κάνει 
λόγο για μαζίκότητα κρουσμάτων σε 
συγκεκριμένα νοσοκομεία, με προεξάρχοντα 
αυτά της Θεσσαλονίκης

Αλλά νέα τέσσερα κρούσματα προστέθηκαν 
στη λίστα Των υγειονομικών που είναι θετι
κοί στον κορωνοίό, ανεβάζοντας τον αριθμό 
στους 94,
Την Πέμπτη, εντοπίστηκαν δύο νοσηλεύτρίες στο 
Νοσοκομείο Καστοριάς, μία νοσηλευτρια στο 
Νοσοκομείο Κοζάνης και ένα στο Νοσοκομείο 
Παίδων "Αγία Σοφία», Οι εργαζόμενες ήταν όλες 
ασυμπτωμστικές, όπως και στην πλειοψηφία (66) 
των υγειονομικών rtou έχασν βρεθεί θετικοί.
Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων Δη
μοσίων Νοσοκομείων (ΠΟΕΔΗΝ) κάνει λόγο 
για μαζικότητα κρουσμάτων σε συγκεκριμένα 
νοσοκομεία και με προεξάρχοντα αυτά της Θεσ
σαλονίκης (ΑΧΕΠΑ, Παπαγεωργίου, Γενημματά) 
αλλά και ατη Λάρισα και στη Νίκαια.
«Οι ασυμπτωμσπκοΐ συνάδελφοι και νοσηλευόμε
νοι ασθενείς που ξεφεύγουν και νοσηλεύονται ως 
γενικά περιστατικά εν αγνοία τους γίνονται εστίες 
ενδονοσοκομειακής διασποράς του ιού. Η από
φαση για τεστ κορονωϊού στους συναδέλφους 
που επιστρέφουν οπό άδεια είναι ημιτελής», 
υποστηρίζει η ΠΟΕΔΗΝ,
Σύμφωνα με την Ομοσπονδία, τα τεστ στους 
υγειονομικούς γίνονται μετά από ραντεβού που 
κλεΐνεται σε μια εβδομάδα και το αποτελέσματα 
βγαίνουν σε-10 ημέρες. Εντω μεταξύ εργάζονται 
κανονικά.
«'Οταν νοσεί ένας που επιστρέφει από άδεια Και 
είναι οσυμπτωματικός ο κίνδυνος είναι μεγάλος. 
Ασθενείς εισάγονται ως γενικά περιστατικά, 
λαμβάνεται δείγμα και βγαίνουν θετικοί μετά 4 
ημέρες λόγω έλλειψης μοριακών αναλυτών και 
διασπείρουν τον ιό σε ασθενείς και προσωπικά», 
υποστηρίζει ο πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ κ, Μιχά- 
λης Γιαννάκος.
Ο ίδιος υποστηρίζει μάλιστα ότι σε πολλά 
νοσοκομεία δεν κάνουν τεστ ούτε σε όσους 
εργαζόμενους επιστρέφουν από άδεια λόγω έλ
λειψης αντιδραστηρίων και μοριακών αναλυτών. 
«Συμπληρώνουν ερωτηματολόγιο και όσοι δεν 
πήγαν σε μέρη ή εκδηλώσεις επιβαρυμένες δεν 
κάνουν τεστ», λέει.
Και συμπληρώνει ότι δεν επαρκούν τα μέσα 
ατομικής προστασίας για το προσωπικό ή είναι 
ακατάλληλα.
Ακατάλληλες μάσκες
στο Νοσοκομείο Αλεξανδρούπολης
Το Σωματείο Εργαζομένων του Πανεπιστημια

κού Νοσοκομείου Αλεξανδρούπολης, που είναι 
Νοσοκομείο Αναφοράς για τον κορωνοϊό γιο 
την Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, καταγγέλ
λει ότι m μάσκες υψηλής προστασίας ffp2 που 
προμηθεύτηκε το Νοσοκομείο από το Υπουργείο 
Υγείας ήταν ακατάλληλες για την περίθαλψη 
περιστατικών κορωνοϊού.
«Δεν προσφέρουν καμία ατομική προστασία στο 
προσωπικό σύμφωνα με την Επιτροπή Λοιμώξεων 
του νοσοκομείου η οποία ενημέρωσε εγγράφως 
τη Διοίκηση, την 4η ΥΠΕ και το Υπουργείο Υγεί
ας», εξηγεί η ΠΟΕΔΗΝ.
Οι εργαζόμενοι υποστηρίζουν ότι οι συγκεκριμέ
νες μάσκες σύμφωνα με τις προδιαγραφές είναι 
για άλλη χρήση.
«Καλούμε τον Υπουργό Υγείας να ελέγξει τις 
καταγγελίες και εάν οι εν λάγω μάσκες ΚΝ95 είναι 
ακατάλληλες να αποσυρθούν από τα Νοσοκομεία 
που τυχόν χρησιμοποιούνται», λέει η ΠΟΕΔΗΝ. 
Προβληματική η λειτουργία του ΚΥΣουφλίου 
Παράλληλα, η Ομοσπονδία με επιστολή που έχει 
στείλει στην πολιτική ηγεσία του υπουργείου 
Υγείας αναφέρει ότι οι συνθήκες λειτουργίας 
του Κέντρου Υγείας στο Σουφλί δεν είναι οι 
κατάλληλες εν καιρώ κορωνοϊού,

Σύμφωνα με την Ομοσπονδία, αρκετοί πρόσφυ
γες και μετανάστες που εισέρχονται στη χώρα 
και προσέρχονται στο ΚΥ στην πλειονότητά τους 
είναι θετικοί στον κορωνοίο, αλλά αντιμετωπί
ζονται ως κοινά περιστατικά,
«Τα ύποπτα κρούσματα εξετάζονται σε μια 
ακατάλληλη σκηνή την ΟΠύίσ Παραχώρησε ο 
Ερυθρός Σταυρός οπού το χειμώνα η θερμο
κρασία είναι κάτω Του μηδενάς και το καλοκαίρι 
βράζει. Ζητήθηκε οικίσκος και το αίτημα δεν 
ικανοποιήθηκε.
Απολύμανση μετά από επιβεβαιωμένα περι

στατικά κορωνοϊού δεν γίνεται άμεσα. Ο ΕΟΔΥ 
παραπέμπει στο Δήμο και ο Δήμος ανταπο- 
κρίνεται μετά από ημέρες», καταγγέλλουν αι 
εργαζόμενοι του ΚΥ Σουφλίου,
Υποστηρίζουν επίσης ότι υπάρχει μεγάλη έλ
λειψη υγειονομικού υλικού και αναγκάζονται οι 
ίδιοι να αγοράζουν Μέσα Ατομικής Προστασίας. 
«Οι Υγειονομικές Μονάδες των συνόρων θέλουν 
ενίσχυση για την αντιμετώπιση της πανδημίας. 
Καλούμε τον Υπουργό Υγείας να επιλύσει τα 
προβλήματα της εν λόγω ακριτικής υγειονομι
κής μονάδας», καταλήγει η επιστολή της ΠΟΕ
ΔΗΝ προς τους κ,κ. Κικΐλια και Κοντοζαμάνη,



2;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Συναγερμός στη νοσοκομεία - Μεγαλώνει η λίστα υγειονομικών που
είναι θετικοί

Πηγή: ΚΟΣΜΟΣ ΤΗΣ ΛΑΡΙΣΑΣ Σελ.: 12-13 Ημερομηνία
έκδοσης:

28-08-2020

Κορωνοϊός; Ο πιο εύκολος τρόπος 
να μη θέσετε τη ζωή σας σε κίνδυνο

Σε ισχύ q ιπιρφωιιίο ιης ΕΕ 
με την AstraZeneca 
-Τι προβλέπει
Η πρώτη σύμβαση που 
διαπραγματεύτηκε η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή εξ ονόματος των κρατών- 
μελών της ΕΕ με φαρμακευτική εταιρεία, 
τέθηκε σήμερα σε ισχύ με Την επίσημη 
υπογραφή μεταξύ της AstraZeneca και 
της Επιτροπής, όπως ανακοίνωσε η 
Κομισιόν. Η σύμβαση θα επιτρέψει την 
αγορά εμβολίου κατά της COVID-19 για 
όλα τα κράτη- μέλη της ΕΕ, καθώς και 
τη δωρεά σε χώρες με χαμηλότερο και 
μεσαίο εισόδημα ή την αποστολή προς 
άλλες ευρωπαϊκές χώρες.
Μέσω της σύμβασης, θα αγοραστούν 
συνολικά για όλα τα κράτη,- μέλη 300 
εκατομμύρια δόσεις Τΰυ εμβολίου 
AstraZeneca, με δυνατότητα για 
επιπλέον 100 εκατομμύρια δόσεις, που 
θα διανεμηθούν αναλογικά με βάση τον 
Πληθυσμό.
Η Επιτροπή συνεχίζει να συζητά 
παρόμοιες συμφωνίες με άλλους 
παρασκευαστές εμβολίων και 
έχει ολοκληρώσει επιτυχημένες 
διερευνητικές συνομιλίες με την Sanofi- 
GSK στις 31 Ιουλίου, Την Johnson 
& Johnson στις 13 Αυγούστοιι, την 
Cure Vac στις IS Αυγούστου και τη 
Modema στις 24 Αυγούστου.
«Η Επιτροπή εργάζεται ασταμάτητα για 
να παρέχει στους πολίτες της ΕΕ ένα 
ααψαλές και αποτελεσμσπκό εμβόλιο 
κατά του COVID-19 το συντομότερο 
δυνατό. Η έναρξη ισχύος της σύμβασης 
με την AstraZeneca είναι ένα σημαντικό 
βήμα Προόδου σε αυτό το θέμα» 
σημείωσε η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, θύρσουλα Φον Ντερ Λάιεν. 
Από την πλευρά της, η Στέλλα 
Κυριακίδη, επίτροπος για την Υγεία 
και την Ασφάλεια των Τροφίμων, 
ανέφερε ότι «οι διαπραγματεύσεις μάς 
απέδωσαν τώρα σαφή αποτελέσματα» 
σημειώνοντας ότι «η σημερινή 
υπογραφή -η οποία κατέστη δυνατή 
χάρη στις σημαντικές βασικές εργασίες 
της Γαλλίας, της Γερμανίας, της Ιταλίας 
και της Ολλανδίας- θα διασφαλίσει όπ 
οι δόσεις του εμβολίου, εάν υποδειχθεί 
αποτελεσμσπκό και ασφαλές, θα 
ηαραδοθούν σε όλα το κράτη- μέλη» 
και προσέθεσε: «Αναμένουμε να 
ανακοινώσουμε πολύ γρήγορα 
πρόσθετες συμφωνίες με άλλους 
παρασκευαστές εμβολίων».
Οι απαραίτητες απαιτήσεις ασφάλειας 
Και η ειδική αξιολόγηση από τον 
Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων 
στο πλαίσιο της διαδικασίας έγκρισης 
της αγοράς της ΕΕ εγγυώνται ότι 
τα δικαιώματα των πολιτών θα 
π αρα μείνουν πλήρως προστατευμένα.

Απαραίτητη και επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι 
η χρήση μάσκας για την προστασία από ταν νέο 
κορωνοιό, σύμφωνα με την ιατρική βιβλιογραφία 
και τις βάσεις δεδομένων Διεθνών Οργανισμών 
που εμπλουτίζονται συστηματικά με πολλά άρ
θρα σχετικά με τον SARS-Cov-2 
Σε άρθρο του με τίτλο «Οι μάσκες σώζουν ζωές” 
ο διευθυντής Τΰυ Εθνικού Ινστιτούτου Υγείας Των 
ΗΠΑ (ΝΙΗ) (25/03/20, https://direcLorsblDg.nih. 
gov/2020/08/25/masks-save-lives/) Δρ. Φράνσίς 
Κόλλινς μας θυμίζει ότι η αποφυγή της μετά
δοσης του νέου κσρωναϊάύ SARS-CoV-2 με τη 
χρήση μάσκας προσώπου είναι απαραίτητη και 
επιστημονικά τεκμηριωμένη,
Τα σημαντικότερα σημεία του άρθροu συνο
ψίζονται από τους Ιατρούς της Θεραπευτικής 
Κλινικής του ΕΚΓΙΑ Ιωάννη ΙΜτάναση, Θεοδώρα 
Ψαλτοπούλσυ και Θάνο Δημόπσυλο (Πρύτανη 
ΕΚΠΑ). Ο Δρ. Κόλλινς σημειώνει ότι φοράμε τις 
μάσκες μας εκτός σπιτιού όχι απαραίτητα για 
να προστατευτούμε οι ίδιοι αλλά για να προστα
τεύσουμε τους υπολοίπους. Ο καθένας από μας 
μπορεί να είναι ασυμπτωματικός φορέας του ιού 
κοι κατά την περίοδο επώασης να μεταδώσει τον 
ιό σε πολλά επίνοσα άτομα χωρίς να το γνωρίζει. 
Ποιος είναι όμως ο βαθμός προστασίας που 
προσδίδει η μάσκα;
Σε αρκετά ικανοποιητικό βαθμό είναι η απάντηση, 
σύμφωνα με σχετική διεθνή μελέτη των Worby 
CJ και συνεργατών που δημοσιεύτηκε στο περι
οδικά Nature Communications (Face mask use 
in the general population and optimal resource

allocation during the COVID-19 pandemic. 
Worby CJ, Chang HH, Nat Commun, 2020 Aug 
13; 11(1}:4Q49.).
To μαθηματικό μοντέλο που ανέπτυξαν έδειξε 
ότι αν υπήρχε καθολική εφαρμογή υφασμαπνης 
μάσκας σε μια κοινότητα, αυτό θα οδηγούσε σε 
σημαντική μείωση των θανάτων. Αφορμή για 
Τη συγκεκριμένη μελέτη ήταν οι διαφορετικές 
συστάσεις σχετικά με Τη χρήση μάσκας Τόσο 
μεταξύ διαφορετικών Πολιτειών στις ΗΠΑ όσο 
και σε διάφορες χώρες του κόσμου. Οι ερευ
νητές χρησιμοποίησαν το μαθηματικό μοντέλο 
προσομοίωσης ώστε να μελετήσουν πολλά σε
νάρια μετάδοσης του ιού SARS-CoV-2 σε έναν 
πληθυσμό ανάλογα με το βαθμό χρήσης μάσκας 
από τον πληθυσμό,
Συγκεκριμένα, ο κύριος στόχος ήταν ο προσ
διορισμός του αριθμού των κρουσμάτων και 
θανάτων από COVID-19 σε κάθε σενάριο. Ως 
αναμένετο, ο συνολικός αριθμός των κρουσμά
των και θανάτων από COVID-19 μειωνόταν καθώς 
η διαθεσιμότητα και η χρήση μάσκας προσώπου 
αυξανόταν. Οι ερευνητές σημειώνουν ότι οι 
χειρουργικές μάσκες θα πρέπει να διατίθενται 
κατά προτεραιότητα στα ιατρό νοσηλευτικό 
προσωπικό, ενώ οι υφασμάτινες μάσκες είναι και 
αυτές αρκετά αποτελεσματικές και μειώνουν τη 
θνητότητα από COVID-19 ειδικά όταν η εφαρμο
γή τους είναι ευρεία.
Επιπρόσθετα, ο Δρ. Κόλλινς σημειώνει ότι μια 
άλλη πρόσφατη μελέτη (Masks Do More Than 
Protect Others During COVID-19; Reducing the
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Ζητούν νομική 
πμοστοσίο από Ε.Ε. 

01 ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΕΣ 
ΤΡΕΜΟΥΝ ΓΙΑ 

ΧΙΑΙΑΑΕΣ ΘΑΝΑΤΟΥΣ 
ΑΠ’ ΤΑ ΕΜΒΟΑΙΑ
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ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ

Ζητούν νομική προστασία για το εμβόλιο από την Ε.Ε.!

Οι φαρμακευτικέ$ τρέμουν 
γιο mmits θανάιοικ

Ενώ οι κυβερνήσει των 
χωρών προτρέπουν τον κόσμο 
να κάνει εμβόλιο για τον 
κορωνόίο οι φαρμακευτικέε 
εταιρείεε κρατούν στάση 
avapovns, καθώε ασκούν 
έντονεε πιέσειε στην Ε.Ε. 
ζητώνταε νομική προστασία 
σε περίπτωση αγωγών από 
παρενέργειεε. Ο Χόγοε;

Η ανακάλυψη εμβολίων προστα
σίας από τον κορωνοϊό γίνεται σε 
πολύ σύντομο διάστημα απ’ ό,τι 
απαιτείται για τη δημιουργία εμβο
λίων από άλλες ασθένειες. Σύμφω
να με τους «Financial Times», 
κυκλοφόρησε σημείωμα στα μέλη 
της ευρωπαϊκής φαρμακευτικής βιο
μηχανίας «Vaccines Europe» από το 
οποίο προκύπτει ότι η ευρωπαϊκή 
κοινοπραξία αγωνιά να προστατεύ
σει τις ευρωπαϊκές φαρμακοβιομη
χανίες από νομικές επιπτώσεις αν 
υπάρξουν προβλήματα με εμβόλια.

«Η ταχύτητα και η κλίμακα ανά
πτυξης σημαίνει ότι είναι αδύνατον 
να δημιουργηθεί το ίδιο μέγεθος

υποκείμενων αποδείξεων που κανο
νικά θα ήταν διαθέσιμα μέσω εκτε
ταμένων κλινικών δοκιμών και 
εμπειρογνωμόνων για την παροχή 
υπηρεσιών υγείας», λέει στο σημεί
ωμά της και για τον λόγο αυτό υπο
στηρίζει ένα «ολοκληρωμένο σύστη
μα αποζημίωσης χωρίς υπαιτιότητα 
και εξαίρεση από την αστική ευθύ
νη».

Επί της ουσίας οι φαρμακευτικές 
εταιρείες αποποιούνται των αστικών 
ευθυνών σε περίπτωση παρενεργει- 
ών στη χορήγηση των εμβολίων 
στον άνθρωπο. Κατόπιν σχετικών 
ερωτήσεων της βρετανικής εφημε

ρίδας στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή η 
τελευταία απάντησε ότι λόγω της 
πανδημίας πρέπει να ενεργήσει το 
συντομότερο δυνατό, διασφαλίζο
ντας σε κάθε περίπτωση την ασφά
λεια των ασθενών. Αξίζει να σημει
ωθεί ότι η Vaccines Europe εκπρο
σωπεί αρκετές από τις φαρμακευτι
κές εταιρείες που βρίσκονται σε 
προχωρημένες συζητήσεις με την 
Ε.Ε. για την προμήθεια εμβολίων, 
ενώ κάποιες από αυτές έχουν ήδη 
συνάψει συμφωνίες με τις ΗΠΑ. 
Πάντως, τέτοιες ενέργειες υπονο
μεύουν την εμπιστοσύνη του 
ανθρώπου στο εμβόλιο.

Κίνα: Εγκριση για το CoronaVac ins Sinopharm xiopis τελικό τεστ!
Επτά εμβόλια κατά του κορωνοϊού είναι σε στά

διο τελικών δοκιμών σε όλο τον κόσμο και τέσσερα 
από αυτά είναι από την Κίνα. Αλλά κανένα εμβόλιο 
δεν έχει περάσει ακόμη το τελικό στάδιο δοκιμών 
που αποδεικνύει ότι είναι ασφαλές και αποτελεσμα
τικό για μαζική χρήση. Στο πλαίσιο ενός προγράμ
ματος στην Κίνα το υποψήφιο εμβόλιο κατά του 
νέου κορωνοϊού της Sinovac Biotech, το CoronaVac, 
έλαβε έγκριση τον Ιούλιο για επείγουσα χρήση για 
τον εμβολιασμό ομάδων υψηλού κινδύνου. Ο China 
National Biotec Croup (CNBG), μια μονάδα του, 
κρατικής ιδιοκτησίας, φαρμακευτικού κολοσσού 
Sinopharm, δήλωσε επίσης πως εξασφάλισε έγκρι
ση για επείγουσα χρήση ενός υποψήφιου εμβολίου 
κατά του κορωνοϊού, στην πλατφόρμα κοινωνικής 
δικτύωσης WeChat την περασμένη Κυριακή.

Ο CNBG, που διαθέτει δύο υποψήφια εμβόλια στη 
φάση 3 των κλινικών δοκιμών, δεν ανέφερε ποιο 
από τα εμβόλιά του έλαβε την έγκριση για επείγου

σα χρήση. Η Κίνα έχει αρχίσει να χορηγεί πειραμα
τικά εμβόλια κατά του κορωνοϊού σε ομάδες υψη
λού κινδύνου από τον Ιούλιο και ένας υγειονομικός 
αξιωματούχος δήλωσε στα κρατικά ΜΜΕ πως οι 
Αρχές μπορεί να εξετάσουν μια ελαφρά διεύρυνση 
του προγράμματος επείγουσας χρήσης στην προ
σπάθεια να αποτρέψουν ενδεχόμενα ξεσπάσματα 
στη διάρκεια του φθινοπώρου. Επισήμως, η Κίνα 
δεν έχει κοινοποιήσει πολλές λεπτομέρειες για το 
ποια υποψήφια εμβόλια έχουν δοθεί σε ανθρώπους 
υψηλού κινδύνου βάσει του προγράμματος επείγου
σας χρήσης ούτε πόσοι άνθρωποι έχουν εμβολια
στεί. Κρατικά ΜΜΕ ανέφεραν τον Ιούλιο, πριν από 
το πρόγραμμα επείγουσας χρήσης, πως οι υπάλλη
λοι σε κρατικές εταιρείες που ταξιδεύουν στο εξω
τερικό επιτρέπεται να λάβουν ένα από τα δύο εμβό
λια που αναπτύσσει ο CNBG, ενώ ο στρατός της 
Κίνας έχει εγκρίνει από την πλευρά του τη χρήση 
του υποψήφιου εμβολίου της CanSino Biologies.

270 ΝΕΑ ΚΡΟΥΣΜΑΤΑ
του νέου ιού στη χώρα, εκ των οποίων τα 26 εντοπίστηκαν κατόπιν ελέγχων στις πύλες εισόδου της χώρας. Ο 
συνολικός αριθμός των κρουσμάτων είναι 9.800. 35 συμπολίτες μας νοσηλεύονται διασωληνωμένοι, ενώ λ47 
ασθενείς έχουν εξέλθει από τις ΜΕΘ. Τέλος, έχουμε 5 ακόμα καταγεγραμμένους θανάτους και 259 θανάτους 
συνολικά στη χώρα.
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1  Ο πλανήτης μαθαίνει να ζει με τον ιό
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 21 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

Επιφάνεια: 274.39 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΑΝΑΛΥΣΗ Τον HOLGER SCHMIEDING*

Πριν από έξι μήνες, ο κορωνοϊός 
άρχισε να πλήττει την Ευρώπη 
και μετέτρεψε μια κινεζική τρα
γωδία σε παγκόσμια. Μολονότι 
δεν υπάρχουν ακόμη ενδείξεις 
ότι πλησιάζουμε στο τέλος της 
πανδημίας, μπορούμε να αξιολο
γήσουμε την εμπειρία του τελευ
ταίου εξαμήνου και να βγάλουμε 
ορισμένα προσωρινά συμπερά
σματα. Ο κόσμος έχει κάνει τε
ράστια πρόοδο. Γενικώς, οι προ
οπτικές των οικονομιών και των 
αγορών είναι θετικές.

Στις ανεπτυγμένες οικονομί
ες με καλά εξοπλισμένα συστή
ματα υγείας, ακόμη και τα σοβα
ρά ιατρικά προβλήματα σπανίως 
μετατρέπονται σε καίριους μα
κροοικονομικούς ή / και χρημα
τοπιστωτικούς κινδύνους. Αυτή

Ο πλανήτης μαθαίνει να ζει με τον ιό
τη φορά τα πράγματα ήταν εντε
λώς διαφορετικά. Εκτός από το 
γεγονός ότι απείλησε την υγεία 
των ανθρώπων, ο ιός και τα μέ
τρα περιορισμού του οδήγησαν 
πολλές οικονομίες στη βαθύτερη 
ιστορικά ύφεση εν καιρώ ειρή
νης. Ωστόσο, οι εξαιρέσεις στον 
κανόνα δεν χρειάζεται να διαρ
κούν για πολύ καιρό. Οσο οι κοι
νωνίες μαθαίνουν να διαχειρίζο
νται τον κορωνοϊό, φαίνεται πως 
η πανδημία μετατρέπεται σταδι
ακά από ένα παγκόσμιο σοκ σε 
ένα πιο διαχειρίσιμο πρόβλημα. 
Αναμένουμε πως αυτή η διαδι
κασία θα συνεχιστεί με ορισμέ
νες διακυμάνσεις, μέχρι ο ιός να 
σταματήσει να αποτελεί καίριο 
παράγοντα για τη διαμόρφωση 
των οικονομικών και χρηματο-

Οι κοινωνίες βρίσκουν 
τρόπους να προσαρ
μόζονται και η πανδη
μία μετατρέπεται από 
παγκόσμιο σοκ σε δια
χειρίσιμο πρόβλημα.
πιστωτικών προοπτικών. Δεν βα
σίζουμε τις προβλέψεις μας στην 
προϋπόθεση ότι ένα (ή περισσό
τερα) αποτελεσματικό εμβόλιο θα 
εξαφανίσει τον ιό σε συγκεκριμέ
να μέρη του κόσμου. Υποθέτουμε 
όμως ότι η ιατρική πρόοδος και 
άλλες καταστάσεις από τις οποί
ες μαθαίνουμε θα περιορίσουν 
σε βάθος χρόνου τους κινδύνους,

όπως άλλωστε έγινε και τους τε
λευταίους τέσσερις μήνες.

Η έξαρση της πανδημίας στις 
ΗΠΑ τον Ιούνιο και τον Ιούλιο 
έδειξε πόσο μπορούν να πλη
γούν οι διάφορες περιοχές, εάν 
αντιδράσουν εσφαλμένα στον ιό. 
Ωστόσο, η πορεία τον ΗΠΑ μετά 
τα μέσα Ιουλίου αναδεικνύει ότι 
ήπιες αλλαγές στη συμπεριφο
ρά και στοχευμένα τοπικά μέτρα 
αρκούν για να καταστείλουν τη 
μετάδοση, χωρίς να απαιτούνται 
αυστηρά και κοστοβόρα εθνικά 
loclcdowm. Εχοντας σημειώσει 
αύξηση στα κρούσματα, η κατά
σταση στην Ισπανία είναι πλέον 
συγκρίσιμη με την κατάσταση 
στις ΗΠΑ στο τέλος Ιουνίου. Τα 
κρούσματα αυξάνονται τώρα και 
σε πολλές χώρες της Ευρώπης.

Μια μεγάλη διαφορά μεταξύ 
της Ευρώπης τώρα και των ΗΠΑ 
στις αρχές Ιουνίου είναι η από
σταση του χρόνου. Σε αυτή την 
περίοδο, οι κοινωνίες και το ιατρι
κό προσωπικό έχουν μάθει πολύ 
περισσότερα σχετικά με τον πε
ριορισμό της μετάδοσης και τη 
φροντίδα των ασθενών. Επομέ
νως, είμαι ελαφρώς πιο αισιόδο
ξος για το μέλλον σε σχέση με τις 
αρχές Ιουνίου, όταν θεωρούσα ότι 
η αύξηση των κρουσμάτων στις 
ΗΠΑ ήταν αρκετός λόγος για να 
αναθεωρήσω επί τα χείρω την 
προοπτική των κεφαλαιαγορών 
σε βραχυπρόθεσμο διάστημα.

* 0 κ. Holger Schmieding 
είναι επικεφαλής οικονομολόγος 
της τράπεζας Berenberg.
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1  ΔΙΝΟΥΝ ΜΑΧΗ ΜΕ ΤΟΝ ΧΡΟΝΟ και τις μεταλλαξεις
Πηγή: ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ Σελ.: 1,18-19 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

Επιφάνεια: 1630.59 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 17000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

COVID-19
Σε τι ελπίζουν τώρα 
οι επιστήμονεε για 
την ανάσχεση του 
δεύτερου κύματοε

Ο πόλεμοε 
των εταιρειών 
για το εμβόλιο 
του κορονοϊού
ΣΕΛΙΔΕΣ. 18-19
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1  ΔΙΝΟΥΝ ΜΑΧΗ ΜΕ ΤΟΝ ΧΡΟΝΟ και τις μεταλλαξεις
Πηγή: ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ Σελ.: 1,18-19 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

RED ALERT
ΓΙΔΤ02ο ΚΥΜΔ π/

ΔΙΝΟΥΝ ΜΑΧΗ 
ΜΕ ΤΟΝ ΧΡΟΝΟ
και ns μεταλλιiisis

ΑΓΩΝΑΣ ΔΡΟΜΟΥ ΑΠΟ ΤΙΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 
ΦΑΡΜΑΚΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΜΒΟΛΙΟ - ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΙ ΗΤΑ ΤΩΝ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ «ΑΝΤΙΔΟΤΩΝ» 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΜΟΛΥΝΣΗΣ ΑΣΘΕΝΩΝ

Της ΝΑΤΑΣΑΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΥ
natpavlop@gmail.com

αρμακευτικοί κολοσσοί, κυβερ-

Φ
νήσεις και ρυθμιστικές Αρχές 
ανά τον πλανήτη δίνουν μάχη 
με τον χρόνο, αλλά και τις... με
ταλλάξεις του κορονοϊού, για να 
ανακαλύψουν το «χρυσό» εμβό
λιο, που θα ανακόψει την πανδημία, δημι

ουργώντας ευρεία ανοσία στον θανατηφόρο 
ιό. Την ώρα που τα κρούσματα σε όλο τον 
κόσμο αγγίζουν τα 24 εκατομμύρια και η λί
στα των θυμάτων μεγαλώνει, εταιρείες, πα
νεπιστήμια και ινστιτούτα υγείας ανταγωνί
ζονται για το «αντίδοτο» που θα βγάλει τον 
πλανήτη από τη δίνη του κορονοϊού. Ανησυ
χία για την αποτελεσματικότητα των εμβολί
ων δημιουργούν ωστόσο περιπτώσεις επα- 
ναμόλυνσης ασθενών στο Χονγκ Κονγκ, το 
Βέλγιο και την Ολλανδία.
Η παγκόσμια κούρσα για την εξεύρεση απο
τελεσματικών φαρμάκων ξεκίνησε ουσια
στικά στα μέσα Ιανουάριου, όταν μια ομάδα 
Κινέζων ερευνητών δημοσίευσε για πρώτη 
φορά τη γενετική ακολουθία του νέου ιού, 
δίνοντας τη δυνατότητα σε επιστήμονες σε 
όλο τον κόσμο να αναπτύξουν τον ζωντανό 
ιό και να μελετήσουν πώς εισβάλλει στα αν
θρώπινα κύτταρα και κάνει τους ασθενείς να 
νοσούν.
Η τελευταία είδηση από τον «πόλεμο των εμ
βολίων» ήρθε από τον αμερικανικό κολοσσό 
βιοτεχνολογίας Modema, που ανακοίνωσε 
στα μέσα της εβδομάδας ότι το εμβόλιο που 
αναπτύσσει δημιούργησε μια πολλά υποσχό
μενη ανοσοαπόκριση σε ηλικιωμένους ασθε
νείς σε μια κλινική δοκιμή πρώιμου σταδί
ου. Η εταιρεία δοκίμασε το εμβόλιο σε 20 
εθελοντές, που παρήγαγαν εξουδετερωτικά 
αντισώματα, απαραίτητα, σύμφωνα με τους 
ερευνητές, για την ανάπτυξη ανοσίας. Η Αυ
στραλία είχε ανακοινώσει πρόσφατα ότι θα 
διανείμει δωρεάν στα 25 εκατομμύρια των 
πολιτών της το εμβόλιο κατά του κορονοϊού, 
εφόσον παραχθεί και κριθεί ασφαλές.
Η Καμπέρα προχώρησε σε συμφωνία με 
τη βρετανοσουηδική φαρμακευτική εται
ρεία AstraZeneca, η οποία σε συνεργασία με 
το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης αναπτύσ
σει ένα από τα τουλάχιστον πέντε εμβόλια 
που βρίσκονται αυτή τη στιγμή στη φάση 
3 των δοκιμών. Η κυβέρνηση σκοπεύει να 
καταστήσει υποχρεωτικό τον εμβολιασμό 
κατά του κορονοϊού, επιτρέποντας εξαιρέ
σεις μόνο για ιατρικούς λόγους. Είχε προ- 
ηγηθεί η ηχηρή όσο και αμφιλεγόμενη για 
κάποιους ανακοίνωση της Μόσχας ότι έγι

νε η πρώτη χώρα που δίνει έγκριση σε εμβό
λιο για τον COVID-19, ύστερα από λιγότερο 
από δύο μήνες δοκιμών σε ανθρώπους. Το 
εμβόλιο Sputnik V -όνομα που παραπέμπει 
στον πρώτο τεχνητό δορυφόρο που μπήκε 
σε τροχιά από τη Σοβιετική Ενωση το 1957- 
αναπτύχθηκε από το Ερευνητικό Ινστιτούτο 
Επιδημιολογίας και Μικροβιολογίας Γκαμα- 
λέγια. Και παρά τις ανησυχίες για την ασφά
λεια που εξέφρασαν ειδικοί λόγω της ταχείας 
έγκρισης του σκευάσματος, η Ρωσία ανακοί
νωσε πως έχει ήδη δεχθεί παραγγελίες από 
27 χώρες για ένα δισεκατομμύριο δόσεις του 
εμβολίου.
Στην αγορά μέχρι τον Δατέμβριο αναμένε
ται να είναι και το υποψήφιο κινεζικό εμβό
λιο κατά του κορονοϊού. Φέρει την υπογρα
φή της κρατικής φαρμακευτικής εταιρείας 
και το κόστος του, σύμφωνα με τον ευρωπα
ϊκό Τύπο, αναμένεται να διαμορφωθεί στα 
130 δολάρια για δύο δόσεις. Η έλλειψη νέων 
κρουσμάτων στην Κίνα δυσκολεύει τις δο
κιμές, που πραγματοποιούνται σε εθελοντές 
στη Βραζιλία, στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιρά
τα και στην Παπούα Νέα Γουινέα, μεταξύ 
άλλων. Το Πεκίνο βρίσκεται σε ανταγωνισμό 
με αμερικανικές, βρετανικές και γερμανικές 
φαρμακευτικές εταιρείες στην κούρσα για 
την αναζήτηση ασφαλούς εμβολίου κατά 
του κορονοϊού. Στη Γερμανία, οι εμβολια
σμοί μπορεί να ξεκινήσουν στις αρχές του 
2021, σύμφωνα με τον επικεφαλής της αρ
μόδιας ρυθμιστικής Αρχής.

ΠΡΩΤΗ Η ΟΞΦΟΡΔΗ
Σύμφωνα με την επίσημη λίστα του Παγκό
σμιου Οργανισμού Υγείας (https://www.who. 
int/publications/m/item/draft-landscape- 
of-covid-19-candidate-vaccines, 13 Αυγού- 
στου), 29 υποψήφια εμβόλια βρίσκονται 
αυτή τη στιγμή σε διαδικασία κλινικών δο
κιμών ανά τον πλανήτη. Πρώτο στη λίστα 
είναι το εμβόλιο που αναπτύσσει το Πανε
πιστήμιο της Οξφόρδης σε συνεργασία με 
την AstraZeneca. Στη λίστα του ΠΟΥ βρί
σκονται επίσης η κινεζική Sinovac, η κοι
νοπραξία Wuhan Institute of Biological

Ο «πόλεμος» ανάμεσα 
σε χώρες και εταιρείες, οι 
κλινικές δοκιμές και οι εκ 
κλήσεις από τον Παγκό
σμιο Οργανισμό Υγείας

Products/Sinopharm, η κοινοπραξία 
BioNTech/Fosun Pharma/Pfizer, η αμερι
κανική Inovio Pharmaceuticals σε συνερ
γασία με το Διεθνές Ινστιτούτο Εμβολίων, οι 
επίσης αμερικανικές Novavax και Janssen 
Pharmaceutical Companies, η ινδική Bharat 
Biotech και η κοινοπραξία ανάμεσα στις ια
πωνικές AnGes/Talcara Bio και το Πανεπι
στήμιο της Οσάκα.
Ηχηρή προειδοποίηση κατά του «εθνικισμού 
του εμβολίου» εξέδωσε την ίδια ώρα ο γε
νικός διευθυντής του Παγκόσμιου Οργανι
σμού Υγείας, δρ Τέντρος Αντανόμ Γκεμπρε- 
γέσους, καλώντας τις χώρες να μη θέσουν 
τα δικά τους συμφέροντα μπροστά από άλλα 
κράτη στην προσπάθειά τους να εξασφαλί
σουν κάποια προμήθεια του πιθανού εμβο
λίου. «Είναι ζωτικής σημασίας οι χώρες να 
μην επαναλάβουν τα ίδια λάθη. Πρέπει να 
αποτρέψουμε τον εθνικισμό των εμβολίων», 
είπε χαρακτηριστικά.
Ολοι πρέπει να έχουν πρόσβαση στο εμβόλιο 
κατά του κορονοϊού, τόνισε από την πλευρά 
του ο πάπας Φραγκίσκος. «Θα ήταν λυπη
ρό να δοθεί προτεραιότητα στους πλούσιους 
για το εμβόλιο κατά του κορονοϊού. Θα ήταν 
λυπηρό να γίνει αυτό το εμβόλιο κτήμα της 
μίας ή της άλλης χώρας και να μη γίνει προ- 
σβάσιμο σε όλους».
Φόβους για την αποτελεσματικότητα των εμ
βολίων, την ίδια ώρα, δημιουργούν τα νέα 
επιστημονικά δεδομένα σχετικά με τον κο- 
ρονοϊό. Ερευνητές ανακάλυψαν μια μετάλλα
ξη του ιού, που τον καθιστά πιο μεταδοτικό, 
αλλά λιγότερο θανατηφόρο, και εντοπίζεται 
όλο και πιο συχνά στην Ευρώπη, τη Βόρεια 
Αμερική και τμήματα της Ασίας. Ο Σεμπάστι- 
αν Μάουρερ Στροχ, της Υπηρεσίας Επιστη
μών, Τεχνολογίας και Ερευνας της Σιγκαπού
ρης, εμφανίστηκε πάντως καθησυχαστικός. 
«Οι μεταλλάξεις είναι σχεδόν ίδιες και δεν 
άλλαξαν τα πεδία που κατά κανόνα αναγνω
ρίζει το ανοσοποιητικό μας σύστημα, άρα 
δεν θα πρέπει να υπάρχει καμία διαφορά για 
τα εμβόλια που αναπτύσσονται», σημείωσε. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η Ευρωπαϊκή Επι
τροπή υπέγραψε, α< μέρους των κρατών- 
μελών της Ε.Ε., το συμβόλαιο με τη βρετα
νική φαρμακοβιομηχανία AstraZeneca για 
την προμήθεια τουλάχιστον 300 εκατομμυ
ρίων δόσεων του πιθανού εμβολίου κατά 
του COVID-19. Η κίνηση ακολουθεί τη συμ
φωνία προαγοράς που είχαν υπογράψει νω
ρίτερα τον Αύγουστο οι Βρυξέλλες με την 
εταιρεία και η οποία περιλαμβάνει τη δυνα
τότητα αγοράς 100 εκατ. επιπλέον δόσεων, 
που θα διανεμηθούν με βάση τον πληθυσμό 
μεταξύ των 27 κρατών της Ενωσης.
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1  ΔΙΝΟΥΝ ΜΑΧΗ ΜΕ ΤΟΝ ΧΡΟΝΟ και τις μεταλλαξεις
Πηγή: ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ Σελ.: 1,18-19 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

29
ΕΜΒΟΛΙΑ 

ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ 
ΑΥΤΗ ΤΗ ΣΤΙΓΜΗ 

ΣΕ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 
ΚΛΙΝΙΚΩΝ 

ΔΟΚΙΜΩΝ ΑΝΑ 
ΤΟΝ ΠΛΑΝΗΤΗ

130
ΔΟΛΑΡΙΑ ΘΑ 
ΚΟΣΤΙΖΕΙ ΤΟ 
ΥΠΟΨΗΦΙΟ 

ΚΙΝΕΖΙΚΟ 
ΕΜΒΟΛΙΟ ΚΑΤΑ 

ΤΟΥ ΚΟΡΟΝΟΪΟΥ, 
ΣΥΜΦΩΝΑ 

ΜΕ ΞΕΝΑ 
ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ

27
ΧΩΡΕΣ ΕΧΟΥΝ 

ΗΔΗ ΠΑΡΑΓΓΕΙΛΕΙ 
ΤΟ ΡΩΣΙΚΟ 

ΕΜΒΟΛΙΟ

... ..
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1  Στο κόκκινο πλεον η Αττικη
Πηγή: ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ Σελ.: 20 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

Επιφάνεια: 1016.1 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 17000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Στο κόκκινο
Ο ΧΑΡΤΗΣ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ ΚΑΙ Ο ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΩΝ ΝΟΣΟΥΝΤΩΝ ΚΡΟΥΟΥΝ ΤΟΝ ΚΩΔΩΝΑ 
ΤΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΚΟΝΤΑ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Του Δ. ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ
dgiankop@yahoo.gr

ε πολύ δύσκολη περί
οδο εισέρχονται οι πε
ρισσότερες περιφέρει
ες της χώρας μετά τη 
λήξη της ούτως ή άλ
λως ισχνής τουριστι

κά σεζόν, καθώς τα κρούσματα 
του κορονοϊού αυξάνονται. Οι 
επιστήμονες προειδοποιούν συ
νεχώς ότι και μόνο η εκτεταμέ
νη χρήση της μάσκας αυτές τις 
μέρες, της μεγάλης επιστροφής 
των εκδρομέων, θα μπορούσε να 
αποτρέψει την εξάπλωση της νό
σου έως και κατά 80%, δίδοντας 
ιδιαίτερο βάρος α) στην εφαρμο
γή των υφιστάμενων μέτρων, β) 
στην πειθαρχία των νέων ανθρώ
πων και γ) στην αυτοπροστασία 
των πολιτών.
Σύμφωνα με τα τελευταία στοι
χεία του επιδημιολογικού χάρ
τη, στην Περιφέρεια Αττικής ο 
αριθμός των νοσούντων κινεί
ται προς τις 3.600 μονάδες, στην 
Κεντρική Μακεδονία προς τις 
1.900, στην Ανατολική Μακεδο
νία και Θράκη στις 800 και ακο
λουθούν η Θεσσαλία με 800 πλη- 
γέντες, η Δυτική Μακεδονία με 
400, η Πελοπόννησος με 320, το 
Νότιο Αιγαίο με τον ίδιο αριθμό, 
η Κρήτη με 220, η Στερεά Ελλά
δα με 190 όσους και τα Ιόνια Νη
σιά, η Δυτική Ελλάδα με 155, το 
Βόρειο Αιγαίο με 130 και η Ηπει
ρος με 75. Το μεγαλύτερο βάρος 
θα δεχθούν προσεχώς τα μεγά
λα αστικά κέντρα, όπως η Αθήνα 
και η Θεσσαλονίκη από όπου και 
προέρχονται οι παραθεριστές, 
ενώ, αντίθετα, σε μικρές περιοχές 
τουριστικού ενδιαφέροντος (νη
σιά, παράκτιες ζώνες) η κατάστα
ση ενδέχεται να εκτονωθεί μέχρι 
τα μέσα Σεπτεμβρίου.

ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΤΗΤΑ
Οι ειδικοί εστιάζουν κυρίως στα 
ποιοτικά χαρακτηριστικά των 
δεικτών, αφού καθημερινώς 
πραγματοποιούνται περισσότε
ρα από 20.000 τεστ και η εικό
να που σχηματίζουν τους οδηγεί 
σε ασφαλέστερα συμπεράσματα. 
Ετσι, λοιπόν, αξιολογείται πληρέ
στερα, η αύξηση των νοσούντων 
που δεν είχαν κανένα υποκείμε
νο νόσημα και καμία (ιχνηλα- 
τημένη τουλάχιστον) επαφή με 
άλλο φορέα, πράγμα που σημαί
νει ότι ο ιός έχει και μεταλλάξεις 
και αχαρτογράφητες έως τώρα 
«διόδους» μεταδοτικότητας. 
Ακόμη, εκ των τελευταίων στοι

χείων του Αυγούστου προκύ
πτει ότι το 55% των 10.000 πε
ρίπου κρουσμάτων είναι άνδρες, 
το 20% είναι ταξιδιώτες από το 
εξωτερικό και το 45% είναι σχετι- 
ζόμενα με «εγνωσμένα περιστα
τικά». Οπως εξηγεί ο καθηγητής 
και επικεφαλής του LSE Public 
Health της Μ. Βρετανίας, Η. Μό- 
σιαλος: «Είναι αλήθεια ότι η με
γάλη πλειονότητα των ασθενών 
δεν θα νοσήσει βαριά. Αρκετοί θα 
είναι ασυμπτωματικοί. Αλλά δεν 
είναι μια απλή γρίπη. Οσοι νο
σήσουν βαριά θα έχουν προβλή
ματα υγείας για μεγάλο χρονικό 
διάστημα. Επίσης, η θνητότη
τα από τον κορονοϊό είναι πολ
λαπλάσια αυτής της γρίπης. Το 
βλέπουμε πλέον ανάγλυφα στις 
ΗΠΑ, όπου οι θάνατοι των ασθε
νών από COVID-19 είναι πεντα
πλάσιοι των θανάτων από γρίπη 
το 2019».

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ
Καθηγητές Ιατρικής όπως οι X. 
Γώγος, Ν. Σύψας και Γ. Παναγιω- 
τακόπουλος με τους οποίους συ
νομίλησαν τα «Π», κατατείνουν 
στο συμπέρασμα ότι μαγικές λύ
σεις δεν υπάρχουν και πως αν 
ο καθένας δεν αναλογιστεί τις 
ευθύνες του, τότε κανένα μέ
τρο δεν θα είναι αρκετό. Αναφέ
ρουν, για παράδειγμα, ότι τα το
πικά lockdown του καλοκαιριού 
σε Πόρο, Μύκονο κ.τ.λ., όπως και 
νωρίτερα, στη Λάρισα, την Κοζά
νη, την Ξάνθη απέδωσαν όχι μό
νον λόγω των αναγκαίων περιο
ρισμών που επιβλήθηκαν, αλλά 
και της ευσυνειδησίας των πο
λιτών που «έκλεισαν την πόρτα 
τους στις θεωρίες συνωμοσίας ή 
στις αυθαίρετες εκτιμήσεις και 
προστάτευσαν την υγεία τους και 
την υγεία των συμπολιτών τους». 
Ειδικά πάντως στα βόρεια σύνο
ρα, στην Ηπειρο, τη Μακεδονία 
και τη Θράκη, τα τεστ και οι εξο
νυχιστικοί έλεγχοι όσων θελή- 
σουν να εισέλθουν στην Ελλάδα 
οδικώς θα εξακολουθήσουν να 
υφίστανται. Οσον δε για τις υπό
λοιπες περιφέρειες δεν αποκλείε
ται η απαγόρευση μετακινήσεων 
μεταξύ κατοίκων έστω για μικρό 
χρονικό διάστημα, αν καταγρα
φεί μεγάλη έξαρση ή κριθεί επι
βαρυμένο το υγειονομικό σύστη
μα κάποιας περιοχής, αφού ας 
μην παρακάμπτεται ότι σε λίγο 
καιρό το ιατρικό και νοσηλευτικό 
προσωπικό δεν θα έχει να αντι
μετωπίσει μόνο τον COVID-19 
αλλά και τη γρίπη και τις υπόλοι
πες εποχικές ασθένειες.

Κεντρική Μακεδονία 1.900

Ανατολική Μακεδονία και Θράκη 800

Ηπειρος 75

Στερεά Ελλάδα 190

Ιόνια Νησιά 190
I I I ,Φ

Δυτική Ελλάδα 155

Φ

Πελοπόννησος 320
Αττική 3.600

Βόρειο Αιγαίο 130

ϋ
Κρήτη 220

BF
Νότιο Αιγαίο 320

Καθηγητές Ιατρικής 
όπως οι X. Γώγος, Ν. 
Σύψας και Γ. Παναγιω- 
τακόπουλος, με τους 
οποίους συνομίλησαν 
τα «Π», τείνουν στο 
συμπέρασμα ότι αν ο 
καθένας δεν αναλογι- 
στεί τις ευθύνες του, 
τότε κανένα μέτρο δεν 
θα είναι αρκετό

Λ
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1  Τα μέτρα.., φρενάρουν τον Covid-19
Πηγή: ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ Σελ.: 21 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

Επιφάνεια: 1000.88 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 17000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΠΟΥΛΜΠΑΣΑΚΟΣ,
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΙΚΗΣ 
«ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΥ»

«ΟΛΟΙ ΟΣΟΙ 
ΝΟΣΗΛΕΥΟΝΤΑΙ
ΠΡΟΕΡΧΟΝΤΑΙ 
ΑΠΟ ΝΕΟΤΕΡΕΣ 
ΗΛΙΚΙΕΣ»

Αναπληρωματικό νο
σοκομείο αναφοράς για 
τον νέο κορονοϊό SARS- 
COV2, ο «Ευαγγελισμός» 
της Αθήνας νοσηλεύει ήδη, 
τουλάχιστον έως τα μεσά
νυχτα της περασμένης 
Τρίτης, είκοσι ασθενείς με 
COVID-19. Το ευτύχημα 
είναι, βεβαίως, ότι ουδείς 
από τους είκοσι νοσηλευ- 
ομένους είναι διασωλπνω- 
μένος. Εξι από τους ασθε
νείς νοσηλεύονται στην 
Πνευμονολογική Κλινι
κή του «Ευαγγελισμού», 
ο διευθυντής της οποίας, 
Γιώργος Μπουλμπασά- 
κος, σημείωσε στα «Π» ότι 
«οι νοσηλευόμενοι προέρ
χονται όλοι από νεότερες 
ηλικίες σε σχέση με εκεί
νους του πρώτου κύματος 
του SARS-COV2 στη χώρα 
μας, γεγονός το οποίο φαί
νεται ότι βοηθά στην ταχύ
τερη έξοδό τους από το νο
σοκομείο, με εξιτήριο».
Ο ίδιος μάς εξήγησε ακό
μη ότι «οι νοσηλευόμενοι 
με COVID-19 αποτελούν 
επίσης εμφανώς πιο ήπια 
κρούσματα και αυτό φαί
νεται ότι οφείλεται σε έναν 
από τους εξής δύο λόγους 
ή ακόμη και στους δύο: Ο 
ένας είναι το γεγονός ότι 
αυτοί οι ασθενείς είναι νε
ότερης ηλικίας και αυτό 
βοηθά ώστε ο οργανισμός 
τους να αντιδρά πιο απο
τελεσματικά στον ιό. Ο δεύ
τερος λόγος είναι μια πι
θανή αποδυνάμωση της 
ίδιας της φυσιολογίας του 
ιού, ενδεχόμενο το οποίο, 
όμως, θα μπορέσουμε πολύ 
αργότερα να μελετήσουμε 
και στη χώρα μας και διε
θνώς. Υπάρχει, πάντως, σε 
ορισμένους κύκλους συνα
δέλφων μας η άποψη ότι 
ο SARS-COV2 ήρθε απο
δυναμωμένος στο δεύτε
ρο κύμα».
Επίσης, ο κ. Μπουλμπασά- 
κος επισήμανε ότι, «παρά 
τα αρνητικά συμπεράσμα
τα σειράς διεθνών μελετών 
για τη χρήση της χλωροκί- 
νης στους νοσηλευόμενους 
ασθενείς με COVID-19, 
εμείς συνεχίζουμε να έχου
με πολύ καλά αποτελέσμα
τα από την εν λόγω δραστι
κή ουσία σε αυτούς, ίσως 
επειδή εμείς τη χορηγού
με σε πολύ μικρότερες δό
σεις».

/ο μέτρα..,
φρενάρουν
EOV

ΚΡΙΣΙΜΟΣ Ο ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΟΥ 
ΙΟΥ, ΠΟΥ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΙΔΙΟΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΥΝΑΜΩΝΕΤΑΙ 
ΜΟΝΟ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΥΣ ΚΑΙ ΤΗ ΜΑΣΚΑ, 
ΛΕΝΕ ΟΙ ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑ «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ»

_______ Του ΒΑΣΙΛΗ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ
ven.ygeia@gmail.com

Μ
ε το βλέμμα στραμμένο στο 
τέλος Σεπτεμβρίου παρα
κολουθούν την πορεία 
του COVID-19 στη χώρα 
μας οι αρμόδιες υγειονομι
κές Αρχές και οι επιτελείς 

του υπουργείου Υγείας, καθώς, σύμφω
να με τις εκτιμήσεις, η περίοδος μετά 
την επιστροφή των εκδρομέων στα 
αστικά κέντρα και το άνοιγμα των σχο
λείων θα είναι εκείνη που θα κρίνει το 
δεύτερο κύμα του κορονοϊού. 
«Ζητούμενο των επόμενων ημερών εί
ναι όλοι εκείνοι που επιστρέφουν από 
τις διακοπές τους, κυρίως στα αστικά 
κέντρα και ειδικά στπν Αττική, να προ
σέξουν με τπ μάσκα τους και τπν ατο
μική τους προστασία να μπν έρθουν σε 
επαφή με ευπαθείς ομάδες, για να μπ 
γίνει έτσι, άθελά τους, μετάδοσπ του 
ιού σε πιο μεγάλες πλικίες και σε αν
θρώπους που κινδυνεύουν περισσότε
ρο. Αυτό είναι το στοίχπμα. Αυτή είναι 
π προσπάθεια που κάνει π κυβέρνπσπ», 
δήλωσε τπν προπγούμενπ εβδομάδα ο

Βασίλπς Κικίλιας, περιγράφοντας χαρα- 
κτπριστικά το κλίμα στο εσωτερικό του 
υπουργείου Υγείας.
Σύμφωνα με τους ειδικούς, π ανάσχε- 
σπ του δεύτερου κύματος, το οποίο μέ
χρι στιγμής είναι ππιότερο του αναμε
νομένου, είναι εφικτή μέσω μέτρων 
που ελαχιστοποιούν τπν υπερμετάδο- 
ση, όπως αυτά που ελήφθπσαν από τα 
μέσα Αυγούστου και ύστερα, όπως π 
χρήσπ τπς μάσκας σε κλειστούς χώρους 
και σε μέρπ που έχει συγχρωτισμό. «Τα 
μοντέλα προέβλεπαν πολύ μεγαλύτε- 
ρπ αύξπσπ των κρουσμάτων, πράγμα 
που σπμαίνει ότι τουλάχιστον σε αυτή 
τπ φάσπ γνωρίζουμε πως ό,τι κάναμε 
είχε αποτέλεσμα», δήλωσε προ πμερών 
το μέλος τπς Επιτροπής Εμπειρογνω-

«Ελπίζουμε και τα επιδη
μιολογία στοιχεία να είναι 
καλά στις αρχές και τα μέσα 
Σεπτεμβρίου και τα σχολεία 
να ξεκινήσουν κανονικά»

μόνων του υπουργείου Υγείας Γκίκας 
Μαγιορκίνπς και πρόσθεσε: «Θα περι
μέναμε μια αυξπτική τάσπ προς το τέ
λος Σεπτεμβρίου λόγω τπς πτώσπς τπς 
θερμοκρασίας, γιατί ο κόσμος θα στα
ματήσει να συγχρωτίζεται σε ανοιχτούς 
χώρους και θα αρχίσει να μπαίνει σε 
κλειστούς χώρους. Οταν έρθει αυτή π 
στιγμή, θα πρέπει να δούμε ποια μέτρα 
μπορεί να χρειαστεί να χρπσιμοποιή- 
σουμε. Νομίζω ότι με τπ χρήσπ τπς μά
σκας θα πάμε καλά».

ΛΑΝΘΑΣΜΕΝΑ
Από τη δική του πλευρά, ο καθπγπτής 
Παθολογίας Λοιμώξεων τπς Ιατρικής 
Σχολής του Πανεπιστπμίου Αθπνών 
Αθανάσιος Σκουτέλπς υπογράμμισε μι
λώντας στα «Π» πως σε καμία περίπτω- 
σπ δεν είναι αποδυναμωμένος ο νέος 
κορονοϊός κατά το δεύτερο κύμα τπς 
επιδπμίας στπ χώρα μας. «Η εφαρμογή 
τπς σειράς των περιοριστικών και των 
προστατευτικών μέτρων που υλοποιού
με είναι αυτό το στοιχείο το οποίο μας 
κάνει λανθασμένα να πιστεύουμε ότι ο 
ιός ήρθε αποδυναμωμένος τον Αύγου
στο στπ χώρα μας. Δεν ισχύει αυτό. Οι 
παράγοντες που αποδυναμώνουν τον 
ιό είναι τα μέτρα και οι υψπλές θερμο
κρασίες τπς εποχής. Τίποτε άλλο που να 
έχει σχέσπ με τπ φυσιολογία του ιού, ο 
οποίος είναι όπως τον γνωρίσαμε από 
τπν αρχή», εξήγπσε.
Οσον αφορά τπ συζήτπσπ σχετικά με 
τπν έναρξπ τπς φετινής σχολικής χρο
νιάς, ο ίδιος τόνισε ότι «το σχολικό 
περιβάλλον είναι προστατευμένο και 
οργανωμένο, ενώ οι μαθπτές και οι μα
θήτριες είναι σε πλικίες οι οποίες τους 
επιτρέπουν να προσαρμοστούν πολύ 
εύκολα στπν υποχρέωσπ τπς χρήσπς 
μάσκας. Ελπίζουμε και τα επιδπμιολο- 
γικά στοιχεία να είναι καλά εκείνο το 
χρονικό διάστπμα, αρχές και μέσα Σε
πτεμβρίου, και τα σχολεία να ξεκινή
σουν κανονικά και υπό τις καλύτερες 
δυνατές συνθήκες. Οταν μιλάμε για 
καλά επιδπμιολογικά στοιχεία, εννοού
με, ασφαλώς, να έχουμε σταθεροποιή
σει τπν επιδπμία του SARS-COV2 στα 
σπμερινά επίπεδα των νέων κρουσμά
των, ίσως και σε ελαφρώς πιο χαμπλά. 
Ολα θα πάνε καλά!».
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1  Κορωνοϊός: Ανησυχία στην Ευρώπη για το δεύτερο
κύμα

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 12 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-08-2020

Επιφάνεια: 777.48 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΕΝΙΣΧΥΟΝΤΑΙ ΤΑ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΣΕ ΓΕΡΜΑΝΙΑ, ΓΑΛΛΙΑ, ΣΛΟΒΑΚΙΑ, ΧΑΛΑΡΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΑΜΣΤΕΡΝΤΑΜ

Κορωνοϊός: Ανησυχία στην 
Ευρώπη για το δεύτερο κύμα

Η Γερμανίδα καγκελάριος έκρουσε 
χθες τον κώδωνα του κινδύνου για νέα 
αύξηση των κρουσμάτων το φθινόπωρο 
και τον χειμώνα, ενώ τόσο στη Γερμανία 
όσο και στη Γαλλία, τη Σλοβακία και άλλες 
χώρες ενισχύονται τα προληπτικά μέτρα 
για τον περιορισμό της διασποράς του 
κορωνοϊού. Αντίθετα, το Άμστερνταμ 
βιάστηκε να αποχαιρετήσει τη χρήση μά
σκας ακόμη και σε χώρους με συνωστισμό 
ατόμων, θεωρώντας πως τελείωσε η κα
λοκαιρινή περίοδος.

Η Γερμανίδα καγκελάριος Άνγκελα 
Μέρκελ προειδοποίησε ότι η πανδημία 
του κορωνοϊού είναι πιθανό να επιδει
νωθεί το φθινόπωρο και τον χειμώνα και 
πρόσθεσε ότι η κυβέρνπσή της θα απα
ντήσει θέτοντας ως προτεραιότητα την 
ευημερία όλης της κοινωνίας, κυρίως 
των παιδιών, και της οικονομίας.

«Θα πρέπει να ζήσουμε με τον ιό για 
καιρό ακόμη... Η κατάσταση παραμένει 
σοβαρή. Να το λάβετε σοβαρά υπόψη σας. 
Όλοι μας ωφεληθήκαμε από την ελευθε
ρία και μια σχετική προστασία από τα α
ερολύματα στη διάρκεια του καλοκαιρι
ού, καθώς ήταν πιο εύκολο να βρισκόμα
στε σε ανοιχτούς χώρους» τόνισε η Αν. 
Μέρκελ προσπαθώντας να καθησυχάσει 
την κοινή γνώμη ότι η κυβέρνησή της θα 
προσπαθήσει να διατηρήσει την ορμή 
της οικονομίας ή να την επανεκκινήσει 
όπου εξακολουθεί να παρατηρείται στα
σιμότητα λόγω της πανδημίας και να δια
σφαλίσει τις θέσεις εργασίας.

Προτεραιότητα της γερμανικής κυβέρ
νησης θα είναι να επιδείξει κοινωνική αλ
ληλεγγύη, καθώς η πανδημία πλήττει κά
ποιους πολίτες της Γερμανίας, κυρίως 
τους ηλικιωμένους και τις οικογένειες με 
χαμηλά εισοδήματα, περισσότερο από 
άλλους.

Η Γερμανίδα καγκελάριος προειδοποί
ησε ότι τους επόμενους μήνες «τα πράγ
ματα δεν θα είναι ίδια με την πανδημία, 
θα μας πλήξει σφοδρά» και ότι η γερμα
νική κυβέρνηση «θα κάνει τα πάντα ώστε 
τα παιδιά μας να μην είναι οι χαμένοι της 
πανδημίας. Τα σχολεία και οι παιδικοί 
σταθμοί είναι το πιο σημαντικό».

0 πρόεδρος της γερμανικής Ομοσπον
διακής Ένωσπς Παιδιάτρων (BVKJ) Τό
μος Φίσμπαχ τάχθηκε υπέρ της υποχρε
ωτικής χρήσης μάσκας για τους εκπαι
δευτικούς και εντός των σχολικών αι
θουσών, ενώ ο δεξιός ομοσπονδιακός υ
πουργός Υγείας Γενς Σπαν κάλεσε τα ο
μοσπονδιακά κρατίδια να ελέγχουν αυ
στηρότερα τη συμμόρφωση των πολιτών 
στους κανόνες για την αντιμετώπιση του 
κορωνοϊού.

Την Πέμπτη, κατόπιν διαβουλεύσεων 
με την καγκελάριο Μέρκελ, οι πρωθυ
πουργοί των ομοσπονδιακών κρατών, με 
εξαίρεση το κρατίδιο της Σαξονίας - Άν- 
χαλτ, αποφάσισαν τη σε εθνικό επίπεδο ε
πιβολή προστίμου τουλάχιστον 50 ευρώ 
σε όσους δεν φορούν μάσκα. Την ευθύ
νη για την εφαρμογή του μέτρου θα την έ
χουν όμως τα ομοσπονδιακά κρατίδια.

Προειδοποίηση Μέρκελ 
για έξαρση της 

πανδημίας το φθινόπωρο και 
τον χειμώνα

Μετά το Παρίσι και τη Μασσαλία, που 
επέβαλαν ως υποχρεωτική τη χρήση της 
μάσκας στους δημόσιους ανοιχτούς χώ
ρους, το Στρασβούργο, το Μπορντό και 
άλλες μεγάλες γαλλικές πόλεις αποφάσι
σαν να ακολουθήσουν το παράδειγμά 
τους σε μια προσπάθεια των τοπικών αρ
χών να περιορίσουν την εξάπλωση της ε
πιδημίας.

Αντίθετα, οι αρχές του Άμστερνταμ 
στην Ολλανδία ανακοίνωσαν ότι σταμα
τούν το πείραμα με την υποχρεωτική 
χρήση μάσκας στους δημόσιους χώρους 
όπου παρατηρείται συνωστισμός ως μέ
τρο περιορισμού της εξάπλωσης της επι
δημίας, καθώς έχει περάσει η κορύφωση 
της τουριστικής περιόδου.

Το Άμστερνταμ υιοθέτησε στις 5 Αυ- 
γούστου την υποχρεωτική χρήση μάσκας 
στις τουριστικές περιοχές την ώρα που 
στην Ολλανδία η μάσκα είναι υποχρεω
τική μόνο στα μέσα μεταφοράς. Οι κανό
νες κοινωνικής αποστασιοποίησης πα
ραμένουν σε ισχύ στην πόλη, η οποία α
ποτελεί μία από τις βασικές εστίες του ι
ού στην Ολλανδία.

Η Σλοβακία θα απαιτεί από τους ταξι

διώτες που προέρχονται από την Κροατία, 
την Ισπανία, τη Γαλλία, την Ολλανδία, το 
Βέλγιο και τη Μάλτα να τίθενται σε κα
ραντίνα από την 1η Σεπτεμβρίου λόγω 
των αυξανόμενων κρουσμάτων του κο- 
ρωνοϊού στις έξι αυτές ευρωπαϊκές χώ
ρες.

Το υπουργείο Υγείας της Σλοβακίας συ
νέστησε επίσης στους Σλοβάκους να μην 
ταξιδεύουν στην Ελλάδα και σε ορισμέ
νες περιοχές άλλων ευρωπαϊκών χωρών 
εξαιτίας των αυξανόμενων αριθμών 
κρουσμάτων του κορωνοϊού. Στις περιο
χές αυτές περιλαμβάνονται η Πράγα, η 
Βιέννη, το Τίσαϊντ της Σκωτίας και η βο
ρειοδυτική περιφέρεια της Αγγλίας.

Η μονάδα Janssen της Johnson <£ 
Johnson θα αρχίσει δοκιμές μεσαίου στα
δίου για το εμβόλιό της κατά του κορω- 
νοϊού στην Ισπανία, την Ολλανδία και τη 
Γερμανία την ερχόμενη εβδομάδα, όπως 
ανακοίνωσε ο Ισπανός υπουργός Υγείας 
Σαλβαδόρ Ίγια, καθώς η αμερικανική 
φαρμακοβιομηχανία διευρύνει τις δοκι
μές για το πειραματικό εμβόλιό της. Οι 
δοκιμές της φάσης 2 θα διαρκέσουν δύο 
μήνες και περιλαμβάνουν 550 συμμετέ- 
χοντες, που θα αποτελούνται από υγιείς 
ανθρώπους από 18 έως 55 ετών καθώς 
και άνω των 65 ετών. Ο ιστότοπος της J&J 
αναφέρει πως αν οι δοκιμές είναι επιτυ
χείς, θα ξεκινήσει τις τελικές μελέτες φά
σης 3, στην οποία ακόμη περισσότεροι ε
θελοντές θα λάβουν το πειραματικό εμ
βόλιο.
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1  Εντείνονται τα μέτρα κατά της πανδημίας
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 10 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

Επιφάνεια: 212.82 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Εντείνονται τα μέτρα κατά της πανδημίας
Μόνο με μάσκα επιτρέπεται από 
χθες η κυκλοφορία στο Παρίσι. 
Πρόκειται για ένα μέτρο που κρί- 
θηκε αναγκαίο μετά την κατακό- 
ρυφη αύξηση των κρουσμάτων 
κορωνοϊού τις τελευταίες εβδομά
δες. Την Πέμπτη ανακοινώθηκαν 
6.111 νέα κρούσματα εντός 24 
ωρών. Πρόκειται για τα περισσό
τερα από την κορύφωση της παν
δημίας, στα τέλη Μαρτίου. Από το 
μέτρο δεν εξαιρούνται ούτε οι πο
δηλάτες, οι δρομείς και οι μοτοσι- 
κλετιστές, ενώ στις περιπτώσεις 
θαμώνων εστιατορίων και μπαρ 
η αστυνομία ανακοίνωσε ότι θα 
εφαρμόζει «κρίση και κοινή λογι
κή» προτού προβεί σε συστάσεις 
ή πρόστιμα. Παρόμοιο μέτρο έχει

Γενικευμένη η χρήση 
μάσκ,αε, στο Παρίσι- 
Εξαιρετικά σπάνιοι 
οι θάνατοι παιδιών, 
σύμφωνα με βρετανική 
μελέτη.

επιβληθεί και στη Μασσαλία.
Στην Ισπανία, όπου τα ημερή

σια κρούσματα ανέρχονται σε χι
λιάδες και εκατοντάδες Ισπανοί 
νοσηλεύονται σε ΜΕΘ, οι Αρχές 
επέβαλαν τη χρήση μάσκας σε 
όλους τους μαθητές από έξι ετών 
και πάνω. Χθες, εξάλλου, Γερμα

νοί αξιωματούχοι παραδέχθηκαν 
ότι «ο κορωνοϊός επέστρεψε» στη 
χώρα. Η Ινδία κατέγραψε την Πέ
μπτη ακόμα ένα αρνητικό ρεκόρ 
με 76.827 κρούσματα μέσα σε 24 
ώρες, ενώ νέες επιδημικές εστί
ες ανιχνεύθηκαν στην Αυστρα
λία, μακριά από τη Μελβούρνη 
και την πολιτείας της Βικτόρια: 
στο Σίδνεϊ και στην πολιτεία του 
Κουίνσλαντ.

Στο επιστημονικό πεδίο, βρε
τανική μελέτη, που δόθηκε χθες 
στη δημοσιότητα, δείχνει για ακό
μα μία φορά ότι οι θάνατοι ανη
λίκων από COVID-19 είναι εξαι
ρετικά σπάνιοι. «Μπορούμε να 
είμαστε αρκετά σίγουροι ότι η ίδια 
η COVID-19 δεν προκαλεί κακό σε

μεγάλη κλίμακα στα παιδιά», δή
λωσε ο Μάλκομ Σεμπλ, καθηγητής 
Παιδιατρικής στο Πανεπιστήμιο 
του Λίβερπουλ και συντονιστής 
της μελέτης. «Οι γονείς θα πρέ
πει να ησυχάσουν. Τα παιδιά τους 
δεν βρίσκονται σε άμεσο κίνδυ
νο επιστρέφοντας στο σχολείο», 
προσέθεσε.

Στην Κίνα, έγκριση έλαβε το 
εμβόλιο κατά της COVID-19 που 
παρασκευάζει ο φαρμακο βιομηχα
νικός κολοσσός Sinopharm. Την 
ερχόμενη εβδομάδα, επίσης, θα 
ξεκινήσει η φάση 2 του υποψή
φιου εμβολίου της Ιοήηςοη & 
Ιοήηςοη σε Ισπανία, Γερμανία 
και Ολλανδία, με τη συμμετοχή 
εκατοντάδων εθελοντών.
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1  Νέο σύστημα υγείας εν μέσω πανδημίας
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ

ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟ
Σελ.: 63 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

Επιφάνεια: 331.22 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 24590

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΓΝΩΜΗ
ΤΟΥ ΚΥΡΙΑΚΟΥ 

ΣΟΥΑΙΩΤΗ

Νέο σύστημα υγείας 
εν μέσω πανδημίας

Η
 στρεβλή ανάπτυξη του συστήματος υγείας στην Ελλάδα 
έχει καταγραφεί πολλές φορές στον επιστημονικό και 
πολιτικό διάλογο. Υπό φυσιολογικές συνθήκες και 

ανάλογα με τη μεταρρυθμιστική διάθεση που θα επεδείκνυε η 
κεντρική διοίκηση, τώρα θα μιλούσαμε για την αναδιοργάνωση 
του συστήματος υγείας, η οποία είναι αναγκαία αφενός 
λόγω των καταγεγραμμένων προβλημάτων-εμποδίων που 
αντιμετωπίζουν οι πολίτες κατά την αναζήτηση φροντίδων 
υγείας αλλά και προκειμένου να εκλογικευθεί - επιτέλους - η 
κατανομή των πόρων και να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα του 
όλου συστήματος.

Ωστόσο, η πανδημία με την οποία βρίσκεται αντιμέτωπος 
όλος ο πλανήτης θέτει νέα ζητήματα στην ατζέντα της πολι
τικής υγείας. Ενδεικτικά, η ανάγκη για τη δημιουργία ενός 
αποτελεσματικού μηχανισμού δημόσιας υγείας, ο οποίος θα 
διαπερνά επιμέρους τομεακές πολιτικές και θα συντονίζει 
κάθε αναγκαία δράση, είναι πλέον εμφανής. Επιπρόσθετα, 
ο εμπλουτισμός των προσεγγίσεων και της στρατηγικής της 
χώρας απέναντι στην πανδημία με εργαλεία που προέρχονται 
από διαφορετικά πεδία όπως π.χ. αυτό της επικοινωνίας, 
της ανάλυσης των συμπεριφορών υγείας, της οικονομικής 
επιστήμης, της οργάνωσης των υπηρεσιών υγείας κ.ά., είναι 
απαραίτητος προκειμένου να αντιμετωπίσουμε το δεύτερο 
κύμα αλλά και μελλοντικές αντίστοιχες απειλές. , <-

Δικαιολογούν όμως οι νέες(;) αυτές προτεραιότητες της 
πολιτικής υγείας τη μετάθεση της όποιας ευρύτερης μεταρρυθ- 
μιστικής πρωτοβουλίας για τον υγειονομικό τομέα στο μέλλον; 
Καθόλου, καθώς πολλά από τα διαχρονικά κενά που καλείται 
να αντιμετωπίσει το σύστημα υγείας μας υπονομεύουν και τις 
δυνατότητες του απέναντι στην πανδημία. Για παράδειγμα, η 
ανολοκλήρωτη ρύθμιση της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας 
και η οριακή παρουσία της κατ’ οίκον φροντίδας στερούν από το 
σύστημα μια δυνατότητα έγκαιρης διάγνωσης και διαχείρισης 
περιστατικών σε πολύ τηο ασφαλείς όρους τόσο για τους πολίτες 
όσο και για τις δομές που κατά τεκμήριο έχουν αναλάβει το 
μεγαλύτερο βάρος της πανδημίας και την αντιμετώπιση των 
πιο σοβαρών κρουσμάτων.

Επιπλέον, η αναδιοργάνωση του νοσοκομειακού χάρτη με 
κριτήριο τις ανάγκες υγείας του πληθυσμού και, στη βάση 
αυτής, η κάλυψη των κενών που θα προκόψουν σε ανθρώπινο 
δυναμικό και εξοπλισμό είναι αναγκαίο να τεθεί επί τάπητος 
και να ολοκληρωθεί το συντομότερο. Προφανώς μέχρι τότε 
είναι απαραίτητο να εφαρμοστεί ένας πιο ευέλικτος και άμε
σος τρόπος κάλυψης των υφιστάμενων κενών προκειμένου 
να θωρακιστεί το σύστημα υγείας μας απέναντι (και) στην 
πανδημία. Επιπρόσθετα, η ουσιαστική ένταξη του ιδιωτικού 
τομέα στον εθνικό σχεδιασμό για την υγεία και η ενεργοποί
ησή του κάθε φορά που κάτι τέτοιο κρίνεται απαραίτητο για 
λόγους που σχετίζονται με τη δημόσια υγεία - εν είδει δικλί
δας ασφαλείας - θα αυξήσει σημαντικά τις δυνατότητες του 
συστήματος και θα διευκολύνει τον όλο σχεδίασμά απέναντι . 
σε έκτακτες συνθήκες.

Α
υτή τη φορά λοιπόν δεν υπάρχει περιθώριο για αδρά
νεια. Οι μη κανονικές συνθήκες που διαμορφώθηκαν 
από την πανδημία και οι τελευταίες εξελίξεις σχετικά 
με τον αριθμό των φορέων του SARS-CoV-2 όχι μόνο δεν επι

τρέπουν αναστολή κάθε ιδέας για αναμόρφωση του υγειονο
μικού τομέα, αλλά επιβάλλουν την άμεση έναρξη μιας τέτοιας 
πρωτοβουλίας. Διότι ένα «κανονικό» σύστημα υγείας, με ευχερή 
πρόσβαση των πολιτών στις υπηρεσίες που έχουν ανάγκη, τη 
συστηματική εκπαίδευσή τους σε ζητήματα που σχετίζονται με 
την υγεία, τους πόρους που πραγματικά χρειάζεται και έναν 
βέλτιστο τρόπο κατανομής και διαχείρισής τους, (θα) είναι πιο 
αποτελεσματικό και απέναντι στην πανδημία.

Ο Κυριάκοβ Σουλιώτηβ είναι αν. καθηγητήβ Πολιτικήε Υγείαβ, Πανεπιστήμιο 
Πελοπόννησου
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1  Γιατί άλλοι αρρωσταίνουν κι αλλοι καθόλου
Πηγή: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Σελ.: 28 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

Επιφάνεια: 966.14 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2300

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Υποκείμενα νοσήματα

τές θεωρούν ότι υπάρχουν τρεις πιθανοί βιολογικοί παρά
γοντες για το ότι οι γυναίκες είναι πιο ανθεκτικές. Καταρ- 
χάς, το ανοσοποιητικό σύστημα των γυναικών είναι ισχυ
ρότερο από αυτό των ανδρών, επειδή οι γυναικείες ορμό
νες το ενισχύουν, ενώ αντίθετα οι ανδρικές το αδυνατίζουν. 
Το ισχυρό ανοσοποιητικό των γυναικών είναι δίκοπο μαχαί
ρι, καθώς οι γυναίκες πληρώνουν το τίμημα με αυξημένο 
κίνδυνο εμφάνισης αυτοάνοσων νοσημάτων. Η μεγαλύτε
ρη παραγωγή αντισωμάτων από το γυναικείο ανοσοποιητι
κό έχει διαπιστωθεί και σε άλλες μολυσματικές ασθένειες 
(όπως ο προηγούμενος κορονοϊός SARS, που επίσης σκό
τωσε περισσότερους άνδρες παρά γυναίκες) και ως αντί
δραση σε εμβόλια. Ισως το ισχυρότερο ανοσοποιητικό να 
εξελίχθηκε στις γυναίκες ώστε να επιτρέπει στα αντισώ
ματα, στις κυτοκίνες (μόρια μεταφοράς σημάτων μεταξύ 
των κυττάρων) και σε άλλους αμυντικούς μηχανισμούς να 
περνάνε στα μωρά όσο βρίσκονται στη μήτρα, και μετά κα
τά το θηλασμό.

Ενας άλλος παράγοντας σχετιζόμενος με το φύλο είναι 
ότι φτάνοντας στη δεκαετία των ’50 και των ’60, οι άνδρες 
έχουν συνήθως περισσότερα υποκείμενα νοσήματα από τις 
γυναίκες (καρδιοπάθειες, υπέρταση, διαβήτη), που επιβα
ρύνουν την COVID-19. Μια τρίτη διαφορά είναι αυτή ανά
μεσα στα δύο χρωμοσώματα X των γυναικών, έναντι ενός 
X και ενός Υ των ανδρών. Γύρω στα 60 γονίδια στο χρω
μόσωμα X σχετίζονται με το ανοσοποιητικό, μεταξύ αυτών 
και εκείνα που οδηγούν στην παραγωγή των ιντερφερονών, 
ρυθμιστών της αντίδρασης του οργανισμού στους ιούς.

Ισως όμως και συνήθειες που έχουν οι άνδρες σε πολ
λές κουλτούρες να επιβαρύνουν, όπως το μεγαλύτερο πο
σοστό καπνιστών μεταξύ των ανδρών (το κάπνισμα οδηγεί 
σε βαρύτερες προγνώσεις). Επίσης, η εμπειρία από προη
γούμενες επιδημίες λέει ότι οι γυναίκες είναι 50% πιο πι
θανό να φοράνε μάσκα και να πλένουν τα χέρια τους τα
κτικά. Ερευνα σε 21.649 ανθρώπους σε 8 από τις λεγάμε
νες ανεπτυγμένες χώρες έδειξε ότι οι γυναίκες αντιμετω
πίζουν πιο σοβαρά την COVID-19 και ακολουθούν τα μέ
τρα υγιεινής.

Γενετική προδιάθεση
Κι άλλα γονίδια, πέρα από αυτά που βρίσκονται στα χρω

μοσώματα του φύλου, μπορεί να κάνουν έναν άνθρωπο 
πιο ευάλωτο στην COVID-19. Ερευνα σε 1.980 ασθενείς 
με κορονοϊό στην Ιταλία και την Ισπανία εντόπισε μια ομά
δα παραλλαγών στο τμήμα του γενετικού κώδικα που βρί
σκεται στο χρωμόσωμα 3 και σχετίζεται με βαριά νόσηση 
από COVID-19. Μερικά από τα γονίδια κωδικοποιούν μό
ρια κυτοκινών του ανοσοποιητικού. Ενα άλλο κωδικοποιεί 
την πρωτεΐνη ACE2, η οποία αλληλεπιδρά με τη μοριακή 
δίοδο του κορονοϊού μέσα στα κύτταρα.

Αλλοι ερευνητές αναζητούν τα γενετικά αίτια που κάνουν 
δυνατούς, υγιείς ανθρώπους να καταλήγουν διασωληνωμέ- 
νοι σε ΜΕΘ και άλλους να μην αρρωσταίνουν, παρά τη με
γάλη έκθεσή τους στον ιό (π.χ. σύζυγοι ασθενών). Η ανα
κάλυψη τέτοιων γενετικών προδιαθέσεων ίσως να δώσει
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Ηλικία
Η ηλικία είναι ίσως το πιο καθοριστικό στοιχείο τού πόσο 

βαριά ασθενεί κανείς από τον κορονοϊό. Καθώς οι δεκα
ετίες περνάνε, το ανθρώπινο σώμα γίνεται λιγότερο απο
τελεσματικό στην καταπολέμηση των μολύνσεων. Τα κύτ
ταρα του ανοσοποιητικού λιγοστεύουν σε αριθμό και ποι
κιλία και έχουν μεγαλύτερη επιτυχία στην καταπολέμηση 
γνωστών εχθρών από το παρελθόν, παρά στην αντιμετώ
πιση κάποιου καινούργιου παθογόνου, όπως ένα νέο στέ
λεχος γρίπης ή ο νέος κορονοϊός. Στους ηλικιωμένους, τα 
κύτταρα Β, που κατασκευάζουν τα αντισώματα, και τα κύτ
ταρα Τ, μερικά από τα οποία σκοτώνουν απευθείας τα μο- 
λυσμένα κύτταρα, παύουν να παράγονται σε μεγάλες πο
σότητες στον μυελό των οστών και στον θύμο αδένα αντί
στοιχα, μέχρι που τελικά σταματούν να παράγονται σχε
δόν εντελώς. Οι άνθρωποι μεγάλης ηλικίας διατηρούν πλη
θυσμούς αυτών των κρίσιμων ανοσοποιητικών κυττάρων 
στους λεμφαδένες και τη σπλήνα, αλλά κι αυτά αναπτύσ
σουν ελαττώματα με τον καιρό και δεν λειτουργούν όπως 
πριν. Επιπλέον, οι ηλικιωμένοι είναι πιο ευάλωτοι σε χρό
νιες παθήσεις, που σχετίζονται με ελαφριά φλεγμονή, η ο
ποία εντείνεται μετά από μόλυνση από τον κορονοϊό ή δι
ευκολύνει την είσοδό του στον οργανισμό, αδυνατίζοντας 
τις άμυνες. Οι ηλικιωμένοι αναμένεται ότι θα έχουν και τη 
λιγότερο αποτελεσματική αντίδραση στο εμβόλιο, όταν υ
πάρξει, με αποτέλεσμα να απαιτείται γι’ αυτούς είτε μεγα
λύτερη δόση είτε δεύτερος εμβολιασμός.

Φύλο
Οι άνδρες είναι δυο φορές πιο πιθανό να πεθάνουν α

πό COVID-19 συγκριτικά με τις γυναίκες, αν και το ποσο
στό αυτό ποικίλλει από τόπο σε τόπο. Στην Ιταλία το 70% 
όσων πέθαναν από τον κορονοϊό την άνοιξη ήταν άνδρες, 
ενώ στις ΗΠΑ το αντίστοιχο ποσοστό είναι 59%. Ερευνη

Ασυμπτωματικοί
Σύμφωνα με διάφορες εκτιμήσεις, ένα ποσοστό ανθρώ

πων μεταξύ 20% και 45% που κολλάνε SARS-CoV-2, ίσως 
και μεγαλύτερο, περνάνε COVID-19 χωρίς να καταλάβουν 
τίποτα, χωρίς ούτε καν προσωρινή απώλεια της όσφρησης 
και της γεύσης. Ασυμπτωματικοί υπάρχουν και στη γρίπη, 
αλλά παραμένει μεγάλο μυστήριο προς το παρόν γιατί αυ
τοί οι άνθρωποι δεν καταλαβαίνουν καμία διαφορά ενώ πά
σχουν από COVID-19. Η κυρίαρχη θεωρία είναι ότι το ανο
σοποιητικό τους σύστημα καταπολεμά τον ιό τόσο αποτε
λεσματικά που δεν αρρωσταίνουν. Ομως, ορισμένοι ειδικοί 
επισημαίνουν ότι ο ανθρώπινος οργανισμός δεν κάνει πά
ντα ολοκληρωτικό πόλεμο ενάντια στους ιούς και σε άλλα 
παθογόνα. Μπορεί να εμφανίζει ανεκτικότητα στην ασθέ
νεια, φαινόμενο γνωστό από καιρό στα φυτά αλλά τεκμη
ριωμένο μόλις πριν από 15 χρόνια στα ζώα.

Η ανοχή σε μια ασθένεια είναι η ικανότητα ενός ανθρώ
που, λόγω γενετικής προδιάθεσης ή κάποιου παράγοντα 
του τρόπου ζωής του, να ευημερεί παρότι είναι μολυσμέ- 
νος με ποσότητα παθογόνου που κάνει άλλους ανθρώπους 
να αρρωσταίνουν. Για παράδειγμα, όταν μολυνθεί από χο
λέρα, η οποία προκαλεί έντονη διάρροια, με αποτέλεσμα 
το θάνατο λόγω αφυδάτωσης, ο οργανισμός μπορεί να κι
νητοποιεί μηχανισμούς διατήρησης των υγρών και της ι
σορροπίας των ηλεκτρολυτών. Σε άλλες μολύνσεις το σώ
μα μπορεί να αλλάζει το μεταβολισμό ή να ενεργοποιεί μι
κρόβια του εντέρου, ή ό,τι άλλο χρειάζεται για να εμποδι
στεί ή να επιδιορθωθεί η ζημιά στους ιστούς και το μικρό
βιο να γίνει λιγότερο επικίνδυνο. Δυστυχώς η σχετική έρευ
να είναι επεμβατική και δεν μπορεί να γίνει σε ανθρώπους.

Οι ασυμπτωματικοί θεωρείται ότι έχουν πολύ καλά ρυθ
μισμένο ανοσοποιητικό, ώστε να μην αντιδρά υπερβολικά, 
αλλά επαρκώς για να καταπολεμήσει τον SARS-CoV-2, ή 
ανοσοποιητικό που έχει προετοιμαστεί γι’ αυτόν καταπο
λεμώντας άλλους, πιο ήπιους κορονοϊούς, όπως αυτοί του 
κοινού κρυολογήματος. Παρ’ όλα αυτά, σε αξονικές τομο
γραφίες των πνευμόνων ασυμπτωματικών που πέρασαν 
COVID-19 διαπιστώνονται κάποιες βλάβες, που μένει να 
φανεί στο πέρασμα του χρόνου αν θα έχουν κάποια μα
κροχρόνια επίπτωση.

COVID-19

Γιατί άλλοι αρρωσταίνουν

Μ
πορεί να μην εμφανίσετε απολύτως κα
νένα σύμπτωμα. Μπορεί να περάσετε έ- 
να συνάχι και τίποτε άλλο. Μπορεί να α
νεβάσετε πυρετό, συνοδευόμενο από βή- 
χα και κόπωση, που θα διαρκέσουν για 5 ή 10 
μέρες. Μπορεί να καταλήξετε στο νοσοκομείο, 

αποζητώντας να μπει αέρας μέσα στους «πνιγ
μένους» πνεύμονές σας, αποτέλεσμα της ανο- 
σολογικής καταιγίδας που βρίσκεται σε εξέλιξη 
στο σώμα σας. Και μπορεί να μην τα καταφέ
ρετε να αντιμετωπίσετε την COVID-19. Οι επι
στήμονες προσπαθούν να εντοπίσουν τα αίτια 
γι’ αυτές τις τόσο διαφορετικές εξελίξεις της 
μόλυνσης από τον νέο κορονοϊό.

Για κάθε άνθρωπο, τα επιμέρους στοιχεία κιν
δύνου λειτουργούν σωρευτικά, σαν στρώσεις που 
ανεβάζουν το συνολικό κίνδυνο. Στο βαθύτερο 
επίπεδο βρίσκονται γενετικές προδιαθέσεις, το 
φύλο και η ηλικία. Κυτταρικοί και ορμονικοί πα
ράγοντες που σχετίζονται με αυτά τα χαρακτη
ριστικά επηρεάζουν πόσο ευάλωτος είναι κα
νείς στα παθογόνα μικρόβια, ανάμεσά τους και 
στον SARS-CoV-2. Στο δεύτερο επίπεδο ανή
κουν οι ασθένειες και οι χρόνιες καταστάσεις 
που αποκτήθηκαν στο πέρασμα του χρόνου, πολλές από 
τις οποίες διευκολύνουν την είσοδο του ιού στα κύτταρα, 
ή δυσκολεύουν την καταπολέμησή του από τον οργανισμό. 
Το ανώτερο στρώμα αντανακλά τα κοινωνικά χαρακτηριστι
κά της ζωής του κάθε ανθρώπου: Τις συνθήκες εργασίας 
και διαβίωσής του, την πρόσβαση που έχει σε υπηρεσίες 
Υγείας, τη διατροφική του κατάσταση, την έκθεσή του σε 
τοξίνες και ρύπανση του περιβάλλοντος. Για τους έγχρω
μους σε χώρες όπως οι ΗΠΑ και η Βρετανία, στα χαρακτη
ριστικά αυτά περιλαμβάνεται και το συσσωρευμένο άγχος 
από τον συστημικό ρατσισμό και τις διακρίσεις.

Αυτές οι στρώσεις δεν είναι ανεξάρτητες. Με την αύξη
ση της ηλικίας αυξάνονται οι χρόνιες ασθένειες και συχνά 
χειροτερεύουν οι συνθήκες διαβίωσης. Ούτε είναι βέβαια 
γνωστοί όλοι οι παράγοντες που συμβάλλουν σε μια ασθέ
νεια η οποία εμφανίστηκε πριν από μόλις 8 μήνες. Ωστό
σο, οι ερευνητές θεωρούν ότι εφαρμόζοντας επιστημονι
κές μεθόδους επεξεργασίας των δεδομένων αρχίζουν να 
διαφαίνονται κάποια μοτίβα.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Σταύρος ΞΕΝΙΚ0ΥΔΑΚΗΣ 
Πηγή: «Scientific American”

ια την ανάπτυξη φαρμά- 
ής COVID-19.

.. . ; της πανδημίας έγινε φα
νερό ότι οι ασθενείς με συγκεκριμένα υποκείμε
να νοσήματα κινδύνευαν πολύ περισσότερο από 
την COVID-19. Μεταξύ 5.700 ασθενών που νοση
λεύτηκαν στη Νέα Υόρκη, το 94% είχε υποκεί
μενο νόσημα και το 88% περισσότερα από ένα. 
Σε ανάλυση 287.320 επιβεβαιωμένων κρουσμά
των με υποκείμενα νοσήματα, το 32% έπασχε 
από καρδιαγγειακό νόσημα, το 30% από διαβή
τη και το 18% από χρόνιο αναπνευστικό νόσημα. 
Οι άνθρωποι αυτοί ήταν 6 φορές πιο πιθανό να 
χρειαστούν νοσηλεία, ενώ είχαν 12 φορές μεγα
λύτερη πιθανότητα να πεθάνουν, συγκριτικά με 
κάποιον χωρίς υποκείμενα νοσήματα.

Ο διαβήτης, η υπέρταση, τα καρδιοαγγειακά 
νοσήματα και η παχυσαρκία σχετίζονται με χρό
νια χαμηλού επιπέδου φλεγμονή, που αδυνατί
ζει το ανοσοποιητικό. Στους παχύσαρκους ύπο
πτη ουσία είναι η ιντερλευκίνη-6, που παράγε- 

ται από τα λιποκύτταρα. Αλλά αυτές οι χρόνιες καταστά
σεις έχουν και το κοινό χαρακτηριστικό ότι αυξάνουν την 
έκφραση της πρωτεΐνης ACE2. Αν και ο κορονοϊός βρίσκει 
το δρόμο του στον οργανισμό συνήθως μέσω των πνευμό
νων, όταν πλήξει άλλα όργανα πλούσια σε ACE2, όπως η 
καρδιά και τα νεφρά, μπορεί να τους προκαλέσει ζημιά εί
τε απευθείας, είτε λόγω της αντίδρασης του οργανισμού. 
Οι άνθρωποι που έχουν αυτές τις χρόνιες καταστάσεις έ
χουν λιγότερα καρδιοπνευμονικά αποθέματα. Η μείωση 
του οξυγόνου που παρέχουν στο αίμα οι πνεύμονες οι ο
ποίοι πλήττονται από τον SARS-CoV-2 κάνει την καρδιά να 
δουλέψει τόσο έντονα, που μπορεί να μην τα βγάλει πέρα.
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Δίνουν αγωνιστική απάντηση
στην κλιμάκωση της αντιλαϊκής επίθεσης
Προετοιμάζουν τη συγκέντρωση στις 12 Σεπτέμβρη με σχέδιο 
για να φτάσει παντού το αγωνιστικό κάλεσμα

Μ
ε όλες τους τις δυνάμεις μπαίνουν στη μάχη σωματεία της 
Θεσσαλονίκης για την επιτυχία της συγκέντρωσης το Σάβ
βατο 12 Σεπτέμβρη στις 6.30 μ.μ. στην πλατεία ΧΑΝΘ, για

να αποτελέσει τη δυναμική απάντηση των εργαζομένων στην 
κλιμάκωση της αντιλαϊκής επίθεσης, όπως αυτή θα σηματοδοτηθεί 
και στις ανακοινώσεις του πρωθυπουργού την ίδια μέρα από το βή
μα του «οικονομικού φόρουμ» της ΔΕΘ.

Παράλληλα, τα εργατικά συνδικάτα στηρίζουν τις αγωνιστικές 
δράσεις που προετοιμάζουν για την Παρασκευή 11/9 σωματεία α
πό το χώρο της Υγείας, όπως και την πρωτοβουλία του ΠΑΜΕ να 
οργανώσει στη Θεσσαλονίκη την επόμενη μέρα ανοιχτή εκδήλωση 
ενάντια στην ιδιωτικοποίηση του νερού.

Πλούσια συζήτηση
§Μ 'V'- ·. .

Η κατάσταση που επικρατεί στους χώρους δουλειάς, με την έ
νταση της επίθεσης στα εργατικά δικαιώματα, με απολύσεις, ανα
στολή συμβάσεων, εκ περιτροπής εργασία, μειώσεις μισθών, τηλερ- 
γασία, με την επιλογή της κυβέρνησης να απαλλάξει τη μεγαλοερ- 
γοδοσία από την υποχρέωση να πάρει μέτρα προστασίας των ερ
γαζομένων σε συνθήκες νέας έξαρσης της πανδημίας, αφού πρώ
τα μετατράπηκαν σε κουρελόχαρτα τα υγειονομικά πρωτόκολλα για 
το «άνοιγμα» του Τουρισμού, χάριν των κερδών του κεφαλαίου, α- 
ναδεικνύει την ανάγκη να ακουστεί δυνατά η φωνή της εργατι
κής τάξης, των λαϊκών στρωμάτων, με οργάνωση της πάλης με ε
πίκεντρο τους χώρους δουλειάς και με πλαίσιο πάλης τις σύγχρο
νες ανάγκες τους.

Στη σύσκεψη των σωματείων της Θεσσαλονίκης, που πραγμα
τοποιήθηκε την περασμένη Πέμπτη, μέσα και από την ιδιαίτερα μα
ζική συμμετοχή εκπροσώπων σωματείων, επιχειρησιακών και κλα
δικών, επιτροπών αγώνα κ.ά., αποτυπώθηκαν ζωντανά οι διεργασί
ες στους κλάδους και τους χώρους δουλειάς. Στην εξαγωγή χρή
σιμων συμπερασμάτων για το πώς πρέπει να αντιστοιχηθεί η απά
ντηση της εργατικής τάξης στην επίθεση που δέχεται βοήθησε η 
πλούσια πείρα που μεταφέρθηκε από την κατάσταση στους χώρους 
δουλειάς, όπως του Τουρισμού, του Επισιτισμού, του Εμπορίου, των 
Κατασκευών, του Μετάλλου και άλλων κλάδων της βιομηχανίας, των 
Ταχυμεταφορών, την Πρωτοβουλία Αναπληρωτών, τους εκπαιδευτι
κούς που έχουν αποκλειστεί από τις προσλήψεις λόγω παράβολου, 
τους υπό απόλυση εργαζόμενους στα ΚΔΑΠ, κ.ά.

Η εργοδοτική ασυδοσία λιώνει

κρούσμα στο χώρο δουλειάς τους δεν χρειάζεται να τους γίνει τεστ, 
ή να μπουν σε καραντίνα, επειδή δεν δούλευαν στο ένα μέτρο από 
το κρούσμα. Ή, για παράδειγμα, στην περίπτωση του "Praktiker", 
που η κυβέρνηση επιτρέπει για λόγους αποφυγής του συνωστισμού 
να βρίσκονται στο κατάστημα το πολύ... 900 πελάτες!».

«Την ίδια στιγμή», πρόσθεσε, «υπάρχουν εργαζόμενοι με συμβά
σεις μιας μέρας τη βδομάδα, που δουλεύουν 12ωρα, σε συνθήκες 
εντατικοποίησης, που φτάνουν στο να δουλεύουν 2 - 3 εργαζόμε
νοι ανά όροφο».

Συνδυασμός όλης της βεντάλιας

Ενδεικτικά, ο πρόεδρος της Ενωσης Εμποροϋπαλλήλων Θεσ
σαλονίκης, Πέτρος Σημάδης, ανέφερε ότι «κάθε χώρος δουλειάς 
είναι υποψήφιος να γίνει μια νέα εστία μόλυνσης», καθώς η εργο
δοσία δεν παίρνει μέτρα προστασίας των εργαζομένων, ενώ ταυτό
χρονα πληθαίνουν οι περιπτώσεις εργοδοτικής ασυδοσίας. Οπως 
είπε χαρακτηριστικά, «οι τρεις επιχειρήσεις στον κλάδο των σού
περ μάρκετ που φιγουράρουν εδώ και χρόνια σαν καλοί εργοδό
τες, αποκρύπτουν κρούσματα, αρνούνται να ακολουθήσουν ακόμα 
και αυτά τα ελλιπή πρωτόκολλα που διαφημίζει η κυβέρνηση, προ
χωρούν σε αναστολή συμβάσεων για εργαζόμενους που ανήκουν 
σε ευπαθείς ομάδες».

«Η καραμέλα της "ατομικής ευθύνης" λιώνει», τόνισε, «αφού οι 
εμπορούπάλληλοι π.χ. μαθαίνουν πως ενώ υπάρχει επιβεβαιωμένο

Την κατάσταση στον κλάδο του Επισιτισμού - Τουρισμού μετέ
φερε ο πρόεδρος του κλαδικού Συνδικάτου (ΣΕΤΕΠΕ), Κυριάκος 
Τσιαούσης, αναφέροντας ότι συνεχίζουν να ματώνουν οι μάγειρες 
και οι σερβιτόροι, οι ξεναγοί και οι διανομείς, οι καμαριέρες και οι 
αρτοποιοί. Οπως είπε, «χιλιάδες εποχικά απασχολούμενοι του κλά
δου δεν έκαναν ούτε μεροκάματο φέτος. Σε μεγάλα εργαστήρια 
ζαχαροπλαστικής (όπως ο "Τερκενλής" και το "Παραδοσιακό") έγι
ναν μειώσεις μισθών μέσα από το πρόγραμμα "Συν-Εργασία". Με
γάλες εταιρείες, όπως τα "YES STORES" και τα "Buffalo gelato", 
προχώρησαν σε απολύσεις και σε εξαναγκασμούς παραιτήσεων».

Παρόμοια είναι η κατάσταση και στα ξενοδοχεία, πρόσθεσε, «ό
πως στο "MET" με το "Συν-Εργασία", το "MANDRINOS" με τις αλ
λαγές συμβάσεων. Το ξενοδοχείο "KINISI" έκλεισε νύχτα, "πιστολιά- 
ζοντας" δεδουλευμένα μηνών και αποζημιώσεις προς τους εργαζό
μενους». Αναφέρθηκε, παράλληλα, στη δύναμη του αγώνα, φέρνο
ντας το παράδειγμα των εργαζομένων στα «Plaisir», που μαζί με το 
Σωματείο κατάφεραν και ανάγκασαν την εργοδοσία να τους πλη
ρώσει τα λεφτά που τους χρωστούσε.

Η Μαριάννα Παπαδοπούλου αναφέρθηκε ιδιαίτερα στους ξενο- 
δοχοϋπάλληλους και το συνδυασμό όλης της αντεργατικής βεντά
λιας. Ανέδειξε ότι «τα ξενοδοχεία που άνοιξαν, στην πλειοψηφία τους 
δεν έχουν προσλάβει τον απαραίτητο αριθμό εργαζομένων ώστε να 
τηρούνται όλα τα απαραίτητα μέτρα για να αποφευχθεί η διασπο- 
ρά του ιού. Οι συνθήκες εργασίας χειροτέρεψαν. Την ίδια ώρα, με
γάλο μέρος των εργαζομένων παραμένει σε αναστολή και περιμέ
νει το πενιχρό επίδομα για να ζήσει, χωρίς να ξέρει πότε και αν θα 
επιστρέψει στη δουλειά. Χαρακτηριστικό παράδειγμα εργοδοτικής 
αυθαιρεσίας αποτελεί δάστερο ξενοδοχείο της πόλης, όπου οι ερ

ΚΛΑΔΟΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

Αυξάνονται τα κρούσματα, εντείνεται η εργοδοτική ασυδοσία
Τα ελλιπή μέτρα προστασίας τόσο των 

εργαζομένων όσο και των καταναλωτών 
στα μεγάλα καταστήματα του Εμπορί
ου επιβεβαιώνει η αυξανόμενη εμφάνιση 
κρουσμάτων κορονοϊού σε μια σειρά από 
εργασιακούς χώρους, την ίδια ώρα που η 
εργοδοσία οχυρώνεται πίσω από ελλιπή 
«υγειονομικά πρωτόκολλα» που είναι κομ
μένα και ραμμένα στα μέτρα της.

Χαρακτηριστική είναι η σχετική καταγγε
λία του Σωματείου Εργαζομένων «Σκλα- 
βενίτη» στη Βόρεια Ελλάδα: Στο κατάστη
μα του ομίλου στη Σταυρούπολη Θεσσα
λονίκης, 32χρονος εργαζόμενος διαγνώ- 
στηκε.θετικός στον κορονοϊό στις 23/8. 
Η εργοδοσία έθεσε σε καραντίνα μόνο

8 συναδέλφους του, κράτησε το κατά
στημα κλειστό μόνο μια μέρα και την ε
πομένη το λειτούργησε με τους υπόλοι
πους εργαζόμενους (χωρίς να έχουν βγει 
τα αποτελέσματα από τα τεστ που έκα
ναν) και συναδέλφους τους από άλλα κα
ταστήματα. Λίγες μέρες μετά, οι προει
δοποιήσεις του Σωματείου επιβεβαιώθη
καν: Την Παρασκευή ανακοινώθηκε άλλο 
ένα θετικό κρούσμα σε εργαζόμενο του 
καταστήματος που συνέχισε να εργάζεται 
κανονικά. Κατόπιν εορτής, πλέον, η εργο
δοσία έθεσε σε καραντίνα το σύνολο του 
προσωπικού...

Οι σχετικές καταγγελίες πληθαίνουν 
συνεχώς: Στη Δυτική Θεσσαλονίκη 9 ερ

γαζόμενοι σε αποθήκη αλυσίδας σούπερ 
μάρκετ βρέθηκαν θετικοί στον κορονοϊό. 
Πολυκατάστημα στο κέντρο της Αθήνας,
όπως καταγγέλλει ο Σύλλογος Εμποροϋ
παλλήλων, απέκρυψε την παρουσία κρού
σματος για 10 μέρες και δεν έλαβε τα α- 
παιτούμενα υγειονομικά μέτρα. Αλυσίδα 
σούπερ μάρκετ έκλεισε κατάστημά στο 
οποίο εμφανίστηκε κρούσμα... μόνο για' 
2 ώρες και μετά λειτούργησε με υπαλλή
λους από άλλα καταστήματα. Στα εμπο
ρικά κέντρα στα Σπάτα εργαζόμενοι έ
χουν βρεθεί θετικοί στον ιό, ωστόσο η ερ
γοδοσία δεν προχωρά σε καμία ενημέρω
ση, ούτε λαμβάνει μέτρα για να προστα
τευτούν εργαζόμενοι και καταναλωτές...

γαζόμενοι δουλεύουν κανονικά ενώ είναι δηλωμένοι στο πρόγραμ
μα "Συν-Εργασία" και τα ρεπό τους καλούνται να καλύψουν εργα
ζόμενοι που είναι σε καθεστώς αναστολής»...

Απάντηση στην επίθεση

Ο Παναγιώτης Κολογκούνης, πρόεδρος στο κλαδικό Συνδικάτο 
Μετάλλου Κεντρικής Μακεδονίας, αναφέρθηκε στο παράδειγμα της 
ΣΙΔΕΝΟΡ, όπου η εργοδοσία εξακολουθεί να αρνείται να υπογράψει 
ΣΣΕ. Την ίδια ώρα, από τη μία, προχωράει σε απολύσεις και ανεβάζει 
την εντατικοποίηση μέσα στο εργοστάσιο και ταυτόχρονα προχωράει 
σε επενδύσεις εκατομμυρίων.

«Μας θέλουν αναλώσιμους. Οταν έχει δουλειά να μας ξεζουμίζουν 
και όποτε αυτή πέφτει να μας πετάνε στην ανεργία», είπε και έφερε 
το παράδειγμα της ΕΚΜΕ. «Μέσα στην καραντίνα προχώρησε σε απο
λύσεις επειδή έπεσε η δουλειά και τώρα που είναι το shut down στα 
ΕΛΠΕ του Ασπροπύργου ξαναπροσλαμβάνει, υποχρεώνοντας τους 
εργαζόμενους να δουλεύουν πάνω από 12 ώρες τη μέρα, 7 μέρες τη 
βδομάδα και για πάνω από ένα μήνα συνεχόμενα».

Ο Αγγελος Γεράκης, γραμματέας του Συνδικάτου Οικοδόμων Θεσ
σαλονίκης, αναφέρθηκε στα χαμηλά μεροκάματα, στη μη τήρηση των 
μέτρων υγιεινής και ασφάλειας και την εντατικοποίηση της εργασίας 
με υπερωρίες. Τόνισε την ανάγκη να δυναμώσει ο αγώνας για την υ
πογραφή κλαδικής ΣΣΕ και όπου είναι δυνατό και εργοταξιακής. Ανα
φέρθηκε παράλληλα στην περίπτωση του Μετρό, όπου με παρέμβα
ση και του Σωματείου όλοι οι εργαζόμενοι με την επιστροφή τους α
πό την άδεια υποβλήθηκαν σε εργαστηριακό τεστ για τον κορονοϊό.

Ο Γιώργος Καραγιάννης, πρόεδρος του κλαδικού Σωματείου 
Τύπου - Χάρτου Κεντρικής Μακεδονίας, αναφέρθηκε στα εμπόδια 
που επιχειρεί να βάλει η εργοδοσία στην παρέμβαση του Συνδικάτου 
στους εργαζόμενους, αλλά και στο πώς αυτά ξεπεράστηκαν, με ο
λοένα και περισσότερους εργαζόμενους να συμμετέχουν σε συσκέ
ψεις και συνελεύσεις, που πραγματοποιούνταν ακόμα και στα πάρ- 
κινγκ των επιχειρήσεων.

Στη θετική πείρα από τη δράση των σωματείων αναφέρθηκε και ο 
Χάρης Κυριαζίδης, πρόεδρος του κλαδικού Συνδικάτου Τροφίμων 
- Ποτών Κεντρικής Μακεδονίας, αναφέροντας το παράδειγμα εργο
στασίου παγωτών στο Κιλκίς όπου η εργοδοσία αναγκάστηκε να εφαρ
μόσει τα ωράρια, με αποτέλεσμα «οι εργαζόμενοι να εργάζονται σε 
νορμάλ συνθήκες και να επιστρέφουν στην ώρα τους στο σπίτι τους».

Στο ίδιο πνεύμα και ο Μπάμπης Τσαμπασλής, πρόεδρος του Σω
ματείου Εργαζομένων «Speedex» Θεσσαλονίκης, ανέδειξε ότι οι ερ
γαζόμενοι συσπειρωμένοι στο Σωματείο τους και με την αλληλεγγύη 
που εκφράστηκε από άλλους κλάδους, κατάφεραν να αναχαιτίσουν 
την εργοδοτική επίθεση. Οπως είπε, «με την αλλαγή στο ιδιοκτησια
κό καθεστώς και με πρόσχημα τον κορονοϊό, η εργοδοσία επιδίωξε να 
γκρεμίσει ό, τι χτίσαμε όλα τα προηγούμενα χρόνια, με την άρνησή της 
να υπογράψει ΣΣΕ. Λογάριασαν όμως χωρίς τον ξενοδόχο. Δεν κερ
δίσαμε πολλά, αλλά τους αναγκάσαμε να κάνουν υποχωρήσεις. Ενιω
σαν την ανάσα μας στο σβέρκο τους».

Απέναντι στην αντιλαϊκή πολιτική

Στις τραγικές συνθήκες μέσα στις οποίες οι υγειονομικοί καλού
νται να δώσουν καθημερινά τη μάχη για την προστασία της ζωής του 
λαού, αναφέρθηκε η Ελένη Μπακιρλή, μέλος του ΔΣ του Σωματεί
ου Εργαζομένων ΑΧΕΠΑ και του ΓΣ της ΠΟΕΔΗΝ. Ενδεικτικά, ανα
φέρθηκε στη χρόνια μείωση της κρατικής χρηματοδότησης και του 
προσωπικού των δημόσιων νοσοκομείων, η οποία συνεχίστηκε και 
φέτος παρά τους κυβερνητικούς ισχυρισμούς περί «ενίσχυσης του 
ΕΣΥ». «Αποτέλεσμα αυτής της πολιτικής υποχρηματοδότησης είναι 
και το γεγονός ότι τα νοσοκομεία εν μέσω πανδημίας δεν έχουν μο
ριακούς αναλυτές για τα τεστ. Ετσι π.χ. ο μοριακός αναλυτής του Ιπ- 
ποκράτειου δόθηκε δανεικός στο Νοσοκομείο της ζά'νθης και τώ
ρα επιστρέφει και πάλι στο Ιπποκράτειο», σημείωσε χαρακτηριστικά.

Αναφέρθηκε επίσης στους εκατοντάδες υγειονομικούς που έ
χουν νοσήσει λόγω και της έλλειψης μέτρων προστασίας, αλλά και 
στις επιπτώσεις στη λειτουργία των νοσοκομείων. Ανέδειξε, τέλος, 
ότι μετά από παρέμβαση του σωματείου έγινε κατορθωτό υγειονο
μικοί του ΑΧΕΠΑ που νοσούν να φιλοξενηθούν σε ξενοδοχείο μέ
χρι να βγει αρνητικό το τεστ, ώστε να προστατέψουν ευπαθή άτομα 
της οικογένειάς τους.

Η Ηλέκτρα Παρίντα, από την Πρωτοβουλία Αναπληρωτών, πα
ρουσίασε τον αγώνα δρόμου της κυβέρνησης εν μέσω καραντίνας 
για να προχωρήσει τις νέες αντιδραστικές αλλαγές στην Παιδεία, με 
την αύξηση των μαθητών ανά τμήμα, αλλά και τον συγχρωτισμό των 
νηπίων μέσα σε ακατάλληλες αίθουσες προκάτ στο πλαίσιο της δί
χρονης Προσχολικής Αγωγής, με τη μη λήψη επαρκών μέτρων για το 
ασφαλές άνοιγμα των σχολείων, με ελλιπές προσωπικό καθαριότη
τας, με λιγότερους εκπαιδευτικούς...
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1  Το υποψήφιο εμβόλιο κατά τou νέου κορωνοϊού
Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 14 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

Επιφάνεια: 522.15 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Τ
ο υποψήφιο εμβόλιο κατά tou 
νέου κορωνοϊού της Sinovac 
Biotech, το CoronaVac, έλα
βε έγκριση τον Ιούλιο για επείγουσα 

χρήση στο πλαίσιο ενός προγράμ
ματος στην Κίνα για τον εμβολιασμό 
ομάδων υψηλού κινδύνου, όπως το 
υγειονομικό προσωπικό, δήλωσε 
ένα πρόσωπο που γνωρίζει για το 
θέμα. Ο China National Biotec Group 
(CNBG), μια μονάδα του κρατικής 
ιδιοκτησίας φαρμακευτικού κολοσ
σού China National Pharmaceutical 
Group (Sinopharm), δήλωσε επίσης 
πως εξασφάλισε έγκριση για επείγου
σα χρήση ενός υποψήφιου εμβολίου 
κατά του κορωνοϊού, στην πλατφόρμα 
κοινωνικής δικτύωσης WeChat την 
περασμένη Κυριακή. Ο CNBG, που 
διαθέτει δύο υποψήφια εμβόλια στη 
φάση 3 των κλινικών δοκιμών, δεν 
ανέφερε ποιο από τα εμβόλιά του έλα
βε την έγκριση για επείγουσα χρήση. 
Η Κίνα έχει αρχίσει να χορηγεί πει
ραματικά εμβόλια κατά του κορωνο- 
ϊού σε ομάδες υψηλού κινδύνου από 
τον Ιούλιο και ένας υγειονομικός αξι- 
ωματούχος δήλωσε στα κρατικά ΜΜΕ 
σε συνέντευξη που μεταδόθηκε την 
περασμένη εβδομάδα πως οι αρχές 
μπορεί να εξετάσουν μια ελαφρά διεύ
ρυνση του προγράμματος επείγουσας 
χρήσης στην προσπάθεια να αποτρέ
ψουν ενδεχόμενα ξεσπάσματα στη 
διάρκεια του φθινοπώρου και του 
χειμώνα. Επισήμως, η Κίνα δεν έχει 
κοινοποιήσει πολλές λεπτομέρειες 
για το ποια υποψήφια εμβόλια έχουν 
δοθεί σε ανθρώπους υψηλού κινδύ
νου βάσει του προγράμματος επεί
γουσας χρήσης ούτε πόσοι άνθρωποι

έχουν εμβολιαστεί. Κρατικά ΜΜΕ ανέ
φεραν τον Ιούλιο, πριν από το πρό
γραμμα επείγουσας χρήσης, πως οι 
υπάλληλοι σε κρατικές εταιρίες που 
ταξιδεύουν στο εξωτερικό επιτρέπε
ται να λάβουν ένα από τα δύο εμβόλια

που αναπτύσσει ο CNBG, ενώ ο στρα
τός της Κίνας έχει εγκρίνει από την 
πλευρά του τη χρήση του υποψήφιου 
εμβολίου της CanSino Biologies. Επτά 
εμβόλια κατά του κορωνοϊού είναι σε 
στάδιο τελικών δοκιμών σε όλο τον

κόσμο και τέσσερα από αυτά είναι 
από την Κίνα. Αλλά κανένα εμβό
λιο δεν έχει περάσει ακόμη το τελι
κό στάδιο δοκιμών που αποδεικνύ- 
ει ότι είναι ασφαλές και αποτελεσμα
τικό - όροι που συνήθως πρέπει να

πληρούνται προκειμένου να λάβουν 
κανονιστική έγκριση για μαζική χρή
ση. Η ασθένεια COVID-19, που προ- 
καλεί ο νέος κορωνοϊός, έχει σκο
τώσει περισσότερους από 800.000 
ανθρώπους παγκοσμίως.

Επτά εμβόλια καιά 
tou κορωνοϊού 
είναι οε στάδιο 
τελικών δοκιμών 
οε όΑο ιον κόσμο 
και τέσσερα από 
αυιό είναι από ιπν 
Κίνα

Επείγουσα η χρήση του 
στο πΑαίσιο ενός 

προγράμματος στην Κίνα 
για τον εμβοΑιασμό ομάδων 

υιμηΑού κινδύνου

ΕΠαΡε έγκριση ίο 
εμβόλιο της Biotech
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1  Κανένα εμβόλιο δεν έχει περάσει τελικών δοκιμών
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 23 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

Επιφάνεια: 148.82 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Κανένα εμβόλιο 
δεν έχει περάσει 

σε στάδιο 
τελικών δοκιμών
ΕΝΩ ΗΔΗ επτά εμβόλια κα
τά του κορονοϊού είναι σε 
στάδιο τελικών δοκιμών σε 
όλο τον κόσμο -με τα τέσσε
ρα από αυτά να είναι από την 
Κίνα-, κανένα δεν έχει περά
σει ακόμη στο τελικό στάδιο 
δοκιμών που αποδεικνύει 
ότι κάποιο είναι ασφαλές και 
αποτελεσματικό για την αντι
μετώπιση του Covid-19.

Εντούτοις, το υποψή
φιο εμβόλιο κατά του νέ
ου κορονοϊού της Sinovac 
Biotech, το «CoronaVac», 
έλαβε έγκριση τον Ιούλιο 
για επείγουσα χρήση στο 
πλαίσιο ενός προγράμμα
τος στην Κίνα για τον εμβο
λιασμό ομάδων υψηλού κιν
δύνου, όπως το υγειονομι
κό προσωπικό, δήλωνε χθες 
πηγή με γνώση του θέματος.

Εγκριση
0 China National Biotec 
Group (CNBG), μονάδα του 
κρατικής ιδιοκτησίας φαρ
μακευτικού κολοσσού China 
National Pharmaceutical 
Group (Sinopharm), έλε
γε πως εξασφάλισε έγκριση 
για επείγουσα χρήση ενός 
υποψήφιου εμβολίου κατά 
του κορονοϊού, στην πλατ
φόρμα κοινωνικής δικτύω
σης WeChat την περασμένη 
Κυριακή.

Την ίδια στιγμή υγειο
νομικός αξιωματούχος δή
λωνε στα κρατικά ΜΜΕ πως 
οι Αρχές μπορεί να εξετά
σουν μια ελαφρά διεύρυνση 
του προγράμματος επείγου
σας χρήσης στην προσπά
θεια να αποτρέψουν ενδε
χόμενα ξεσπάσματα στη δι
άρκεια του φθινοπώρου και 
του χειμώνα. Ταυτόχρονα 
όμως και η μονάδα Janssen 
της Johnson ft Johnson θα 
αρχίσει δοκιμές του ενδιάμε
σου σταδίου για το εμβόλιό 
της κατά του νέου κορονο- 
ϊού στην Ισπανία, στην Ολ
λανδία και τη Γερμανία την 
ερχόμενη εβδομάδα, όπως 
ανακοίνωσε την Παρασκευή 
ο Ισπανός υπουργός Υγείας 
Σαλβαδόρ Ιγια, καθώς η αμε
ρικανική φαρμακοβιομηχα
νία διευρύνει τις δοκιμές για 
το πειραματικό εμβόλιό της.
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1  ΕΣΥ και οικονομία σε πρώτο πλάνο
Πηγή: ΑΠΟΨΗ Σελ.: 1,10 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

Επιφάνεια: 1015.82 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΚΙΝΑΛ
ΕΣΥ και 

οικονομία 
σε πρώτο 

πλάνο
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1  ΕΣΥ και οικονομία σε πρώτο πλάνο
Πηγή: ΑΠΟΨΗ Σελ.: 1,10 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

Πιέζουν τη Γεννηματά να επικοι
νωνήσει με τον Βενιζέλο και να 
τον καλέσει στην εκδήλωση της 
3ης Σεπτεμβρίου

►Η ΚΙΝΑΛ: Μετά την ψήφιση της συμφωνίας με χην Αίγυπτο, 
ρίχνουν το βάρος στα γενέθλια του ΠΑΣΟΚ και στη Θεσσαλονίκη

ΕΣΥ και 
οικονομία σε 
πρώτο πλάνο

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Τ
ο ποιος ασκεί υπεύθυνη αντι
πολίτευση φάνηκε καθαρά 
στη συζήτηση στη Βουλή για 
την ψήφιση των συμφωνιών 
με την Ιταλία και την Αίγυπτο 
για την ανακήρυξη των θαλάσσιων ζωνών». 
Αυτό επισημαίνουν στο Κίνημα Αλλαγής 

υποστηρίζοντας ότι έπραξαν ίο πατριωτικό 
τους καθήκον με το να ψηφίσουν τη συμ
φωνία με την Αίγυπτο, παρά τις μεγάλες 
διαφωνίες που έχουν και τις οποίες ανέ- 
δειξε στις ομιλίες της η Φώφη Γεννηματά. 
«Το επίδικο σε αυτήν τη δεδομένη χρονική 
στιγμή είναι να ακυρωθεί στην πράξη το πα
ράνομο τουρκολιβυκό μνημόνιο», μας έλεγε 
στο περιθώριο της ψήφισης στη Βουλή ο 
Παύλος Χρησιίδης, εκπρόσωπος Τύπου 
του Κινήματος Αλλαγής. Και με αυτήν τη 
δήλωση συμφωνούν όλοι στη Χαριλάου 
Τρικούπη, τονίζοντας ταυτόχρονα ότι δεν 
μπορούν να κατανοήσουν τη στάση του 
ΣΥΡΙΖΑ με την απόφαση του κόμματος της 
αξιωματικής αντιπολίτευση με το «παρών». 
Στη Χαριλάου Τρικούπη εξηγούν ότι η α
πόφαση του Αλέξη Τσίπρα για το «παρών» 
ήταν απόρροια των μεγάλων εσωκομματι
κών προβλημάτων. Όπως λένε, οι πρώην 
Π ΑΣΟΚοι και οι προεδρικοί ήταν υπέρμα- 
χοι της σκληρής γραμμής, δηλαδή του «ό
χι», δίχως όμως να δίνουν μία λογική εξή
γηση. Απλά για να κάνουν υποτίθεται 
σιληρή αντιπολίτευση. Οι «53» και οι «ση
μιτικοί» της Προοδευτικής Συμμαχίας ήταν 
υπέρμαχοι να ψηφιστεί η συμφωνία, ως α
ναγκαία απέναντι στην τουρκική προκλη
τικότητα κι επειδή ακυρώνει στην πράξη 
το τουρκολιβυκό μνημόνιο. Έτσι ξαφνικά ο 
ΣΥΡΙΖΑ θα θύμιζε εικόνα καφενείου με τον 
καθένα να ψήφιζε ό,τι ήθελε σε μία τόσο 
σημαντική εθνική υπόθεση. Οπότε επιλέ- 
χθηκε το «παρών», προκειμένου να απο
φευχθεί η εικόνα διάλυσης. Το ερώτημα 
που θέτουν πλέον στο ΚΙΝΑΛ είναι το ε
ξής: «Τώρα τι έχουν να πουν όλοι αυτοί που έ
φυγαν από το ΠΑΣΟΚ και πλέον είναι υποχρε
ωμένοι να κινηθούν μακριά από τις δομημένες 
απόψεις τους στα εθνικά;» Το σίγουρο είναι 
ότι στο ΚΙΝΑΛ ελπίζουν πως θα έχουν ο
φέλη από αυτή την εθνική τους στάση.

Οι εκδηλώσεις
Στη Χαριλάου Τρικούπη, πέραν της καθη
μερινής δουλειάς, ετοιμάζονται πυρετω- 
δώς και για τις μεγάλες εκδηλώσεις του ε
πόμενου διαστήματος. Και αυτό διότι δια
φορετικά είχαν υπολογίσει τα πράγματα, 
αλλά πλέον λόγω της ραγδαίας αύξησης 
των κρουσμάτων κορωνοϊού είναι υπο
χρεωμένοι να ανασχεδιάσουν αυτές τις εκ
δηλώσεις. Τόσο για την επέτειο της ίδρυ
σης του ΠΑΣΟΚ στις 3 Σεπτεμβρίου, όσο 
και για την επίσκεψη στη Θεσσαλονίκη, 
στο πλαίσιο του φόρουμ που διοργανώνε- 
ται στη θέση της ΔΕΘ που ματαιώθηκε λό
γω της πανδημίας.
Τα γενέθλια από την ίδρυση του ΠΑΣΟΚ θα 
εορταστούν την 3η του Σεπτέμβρη στο Ζάπ- 
πειο, όπου θα τηρηθεί αυστηρά το υγειονο

μικό πρωτόκολλο και οι καλεσμένοι πολύ 
δύσκολα θαυπερβούντους 50. Δηλαδή, θα 
παραστούν οι βουλευτές, κάποια παλαιά 
στελέχη κι εκπρόσωποι ιατρών και νοση
λευτών. Κι αυτό διότι στην ομιλία της η 
πρόεδρος του ΚΙΝΑΛ θα ανακοινώσει τις 
προτάσεις του κόμματος για τον εκσυγχρο
νισμό κι ενδυνάμωση του Εθνικού Συστή
ματος Υγείας, το οποίο κι έπαιξε αποφασι
στικό ρόλο στην αντιμετώπιση του πρώτου 
κύματος της πανδημίας. Εξάλλου οι ιατροί 
και οι νοσηλευτές «θα τραβήξουν κουπί και

στον δύσκολο χειμώνα που ακολουθεί», όπως 
λένε χαρακτηριστικά στο ΚΙΝΑΛ.
Η παρουσίαση των προτάσεων για το ΕΣΥ 
θα εμπλουτιστεί με κάποια βίντεο που ε
τοιμάζονται και θα θυμίσουν στους πολί
τες πώς αποφασίστηκε από την κυβέρνηση 
Ανδρέα Παπανδρέου η δημιουργία του 
ΕΣΥ τη δεκαετία του ’80 και υλοποιήθηκε 
από τον Γιώργο Γεννηματά. Επίσης, μέ
σω βίντεο θα επιχειρηθεί από το ΚΙΝΑΛ 
μία γέφυρα που θα συνδέει το τότε με τις 
τωρινές προτάσεις του κόμματος. Η εκδή

λωση θα μεταδοθεί διαδικτυακά, παρά το 
γεγονός ότι αναμένεται να καλυφθεί τηλεο
πτικά και από την ΕΡΤ.
Στην εκδήλωση για τα γενέθλια του ΠΑ
ΣΟΚ θεωρούν βέβαιο ότι θα προσέλθει ο 
Κώστας Σημίτης, ενώ δεν έχει ξεκαθαρι
στεί τι θα γίνει με τον Ευάγγελο Βενιζέ
λο. Εάν κληθεί απλά, ως πρώην πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ, ή αν θα επικοινωνήσει προ
σωπικά μαζί του η Φώφη Γεννηματά. Πά
ντως, δεν είναι λίγοι αυτοί που εισηγού- 
νται στην πρόεδρο του ΚΙΝΑΛ να επικοι
νωνήσει προσωπικά με τον κ. Βενιζέλο.
Η δεύτερη μεγάλη εκδήλωση που ετοιμάζει 
το ΚΙΝΑΛ είναι στη Θεσσαλονίκη στις 16 
Σεπτεμβρίου. Εκεί η πρόεδρος του κόμμα
τος στην ομιλία της θα αναφερθεί ειδικά 
στην οικονομία και ιδιαιτέρως στο Ταμείο 
Ανάκαμψης. Στη Χαρ. Τρικούπη, ετοιμά
ζουν εδώ και εβδομάδες την παρουσίαση 
των θέσεων της παράταξης. Οι πληροφο
ρίες αναφέρουν ότι θα γίνει προσπάθεια 
να αποδομήσουν τις προτάσεις της Επι
τροπής Πισσαρίδη. Κι αυτό διότι, όπως 
ισχυρίζονται, «οι προτάσεις Πισσαρίδη έχουν 
βαθιά συντηρητικό πρόσημο» και κάνουν λό
γο για ένα σχέδιο που συνιστά σημαντική 
υποβάθμιση βασικών πτυχών του κοινω
νικού κράτους.
Στην ομιλία της στη Θεσσαλονίκη η κα Γεν
νηματά θα κινηθεί αφενός μεν στις προτά
σεις της για το Ταμείο Ανάκαμψης και το 
πώς πρέπει να αξιοποιηθούν τα κονδύλια 
από την Ευρώπη, αφετέρου δε η πρόεδρος 
του ΚΙΝΑΛ θα αναφερθεί σε ένα νέο μο
ντέλο ανασυγκρότησης της οικονομίας. Επί 
της ουσίας θα είναι μία ομιλία που θα θυ
μίζει έντονα προεκλογική περίοδο, καθώς 
θα αναφερθεί στο πρόγραμμα του ΚΙΝΑΛ. 
Κάτι που σημαίνει ότι στην ομιλία στο Βελ- 
λίδειο η κα Γεννηματά θα προσδώσει και 
ιδεολογικό υπόβαθρο. Μάλιστα, στο ΚΙ- 
ΝΑΛ δίνουν ιδιαίτερο βάρος στην εκδή
λωση της Θεσσαλονίκης, καθώς προηγεί
ται της αντίστοιχης του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος 
ακόμη ψάχνεται και ήδη η Λούκα Κατσέ- 
λη ενημέρωσε τον Αλέξη Τσίπρα ότι δεν 
δέχεται -λόγω φόρτου εργασίας- να ανα- 
λάβει πρόεδρος της αντίστοιχης με αυτή 
του κ. Πισσαρίδη Επιτροπής που ετοιμά
ζουν στην Κουμουνδούρου.

Και η συνδιάσκεψη
Ενδιάμεσα των δύο εκδηλώσεων (γενέ
θλια ΠΑΣΟΚ και Θεσσαλονίκη), πιθανό
τατα στις 9 Σεπτεμβρίου θα συνεδριάσουν 
από κοινού το Πολιτικό Συμβούλιο και η 
Κοινοβουλευτική Ομάδα, σηματοδοτώντας 
και τυπικά την επανεκκίνηση της πολιτι
κής σεζόν και σε εσωκομματικό επίπεδο. 
Σε αυτήν τη συνεδρίαση θα τεθεί και προς 
συζήτηση για το πως θα διεξαχθεί η προ
γραμματική συνδιάσκεψη, η οποία λόγω 
κορωνοϊού ματαιώθηκε τον περασμένο 
Μάρτιο. Ολα δείχνουν ότι θα πραγματο
ποιηθεί διαδικτυακά στα πρότυπα του πρό
σφατου συνεδρίου των Δημοκρατικών στις 
Η ΓΙΑ. Πρόκειται, πάντως, για ένα σύνθε
το εγχείρημα το οποίο το πιθανότερο είναι 
να πραγματοποιηθεί τον Νοέμβριο.
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1  Δωρεάν τα τεστ κορωνοϊού σε αστυνομικούς
Πηγή: ONTIME Σελ.: 14 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

Επιφάνεια: 107.2 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Δωρεάν τα τεστ κορωνοϊού 
σε αστυνομικούς
ΣΕ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ επαφή βρίσκονται οι υπηρεσίες του υπουργεί
ου με τους ειδικούς, για την προστασία των σωμάτων ασφαλείας, 
μετά τα αυξανόμενα κρούσματα κορωνοϊού που καταγράφονται, 
δήλωσε ο Λεύτερης Οικονόμου. Ο υφυπουργός Προστασίας του 
Πολίτη τόνισε ότι το ενδιαφέρον της πολιτικής και φυσικής ηγε
σίας είναι αυτονόητο και έκανε έκκληση στους ένστολους να 
τηρούν τα μέτρα προστασίας. Αναφορικά με την έκκληση των 
συνδικαλιστικών οργάνων για κάλυψη του κόστους εξέτασης, 
ο Λευτέρης Οικονόμου τόνισε ότι «τα τεστ γίνονται με βάση τα 
πρωτόκολλα του ΕΟΔΥ», ξεκαθαρίζοντας ότι «δεν χρειάζεται να 
πληρώνει κανένας αστυνομικός το τεστ από την τσέπη του, όπου 
προβλέπεται καλύπτεται».
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1  Βρήκαν τον ιό σε... ακατοίκητο διαμέρισμα!
Πηγή: ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Σελ.: 1,8-9 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

Επιφάνεια: 694.59 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΚΟΡΩΝ CHOI

Βρήκαν τον ιό 
σε... ακατοίκητο 
διαμέρισμα!

Κηρωνοϊός ενταπίσπρα: <m> μπάνιο 
(ΐκΒΓΓοίκητου διαμερίσματος στην 
ΓιαΗχηγι^^τι^Κίνας,προΜαλών- 
τας ανησυχία στους ερευνητές για το 
ενδεχόμενο τ« παΟογάνο να μκτυφψ- 
Οηκε εκεί μόκο τοκ σωλήνων απο
χέτευσης. ΣΕΛ8-9
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1  Βρήκαν τον ιό σε... ακατοίκητο διαμέρισμα!
Πηγή: ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Σελ.: 1,8-9 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

Ερευνητές εντόπισαν κορωνοϊό
Πιθανότατα μεταφέρθηκε εκεί από τους σωλήνες αποχέτευσης

Κ
οροναϊός εντοπίστηκε στο 
μπάνιο ακατοίκητου διαμε
ρίσματος στην Γκουανγκ- 
ζού της Κίνας, προκαλών- 
ιας ανησυχία στους ερευ
νητές για το ενδεχόμενο το παθογόνο να 
μεταφέρθηκε εκεί μέσω των σωλήνων 

αποχέτευσης. Αντίστοιχα περιστατικά εί
χαν προκαλέσει το μεγάλο ξέσπασμα του 
SARS στο Χσνγκ Κονγκ πριν από 17 χρό
νια

Ίχνη κοροναϊού εντοπίστηκαν τον Φε
βρουάριο στον νιπτήρα, τη βρύση και το 
τηλέφωνο του ντους σε διαμέρισμα που 
είχε παραμείνει ακατοίκητο για καιρό, 
όπως αναφέρουν ερευνητές του Κινεζμωύ 
Κέντρου για τον Έλεγχο και την Πρόλη
ψη Ασθενειών σε μελέτη που δημοσιεΰ- 
θηκε αυτό το μήνα στο Environment In
ternational. Όπως αναφέρει το 
Bloomberg, το μπάνιο βρισκόταν ακριβώς

κροσκοπικών αερομεταφερό μενών σωμα-πάνω από το σπίτι μιας πενταμελούς οικο
γένειας που είχε διαγνωσθεί μια εβδομάδα 
νωρίτερα με τον φονικό ιό.

Οι επιστήμονες πραγματοποίησαν ένα 
«επιτόπιο πείραμα προσομοίωσης ιχνηλά- 
τησης», προκειμένσυ να διαπιστώσουν αν 
ο ιός θα μπορούσε να μεταδοθεί μέσα από 
τις σωλήνες αποχέτευσης μέσω των μι-

τιδίων που μπορούν να δημιουργηθούν 
από την ορμή του νερού στο καζανάκι. 
Ανακάλυψαν τέτοιου είδους σωματίδια, 
τα λεγάμενα αερολύματα, σε μπάνια 10 
έως 12 ορόφους πάνω από την κατοικία 
των κρουσμάτων. Δύο κρούσματα ταυτο- 
ποιήθηκαν σε καθέναν από τους παραπά

νω ορόφους στις αρχές Φεβρουάριου, αυ
ξάνοντας τους φόβους ότι τα αερολύματα 
από τα περιττώματα των ασθενών ενδέχε
ται να μεταφέρονται σε άλλες κατοικίες 
μέσω των σωληνώσεων.

Η νέα έκθεση ξυπνά μνήμες ενός περι
στατικού σε συγκρότημα κατοικιών στο 
Χσνγκ Κονγκ σχεδόν δύο δεκαετίες νωρί
τερα, όταν 329 κάτοικοι προσβλήθηκαν 
από οξεία λοίμωξη του αναπνευστικού, 
και συγκεκριμένα SARS, εν μέρει εξαι- 
τίας προβλημάτων στις υδραυλικές σωλη
νώσεις. Σαρανταδύο κάτοικοι έχασαν τη 
ζωή τους καθιστώντας το περιστατικό 
την πλέον τραγική περίπτωση έξαρσης 
SARS. Αξίζει να σημειωθεί ότι και αυτή 
η ασθένεια οφείλεται σε ένα είδος κορο- 
νοάού.

«Αν και η μετάδοση μέσω της κοινής 
χρήσης ανελκυστήρων δεν μπορεί να 
αποκλειστεί, το περιστατικό συνάδει με 
ευρήματα της έξαρσης SARS στο Χονγκ 
Κονγκ το 2003», έγραψαν ο Σονγκ Τανγκ, 
επιστήμονας στο Εργαστήριο Υγείας Πε
ριβάλλοντος και Πληθυσμού του κινεζι
κού CDC και οι συνάδελφοί του, αναφε- 
ρόμενοι και σε αδημοσίευτα στοιχεία του 
οργανισμού.

Τα διαμερίσματα πολυκατοικιών ενδέ

σε... ακ
χεται να συνδέονται μέσω του κοινού συ
στήματος υγρών λυμάτων, λέει η Λίντια 
Μοράφσκα, διευθύντρια του Διεθνούς 
Εργαστηρίου για την Ποιότητα της Ατμό
σφαιρας και την Υγεία στο Queensland 
University of Technology της Αυστρα
λίας Αν και τα στερεά και τα υγρά λύμα
τα κινούνται καθοδικά στο δίκτυο, τα αέ
ρια της αποχέτευσης - τα οποία συχνά γί
νονται αισθητά από την οσμή τους - μερι
κές φορές κινούνται ανοδικά μέσω των 
σωληνώσεων, εξαιτίας της ανεπαρκούς 
παρουσίας νερού, εξηγεί η Μοράφσκα, η 
οποία δεν ανήκει στην ερευνητική ομάδα

«Αν υπάρχουν οσμές αυτό σημαίνει ότι 
με κάποιο τρόπο ο αέρας μεταφέρεται σε 
σημεία που δεν θα έπρεπε να πάει», τόνι
σε σε συνέντευξή της

Πώς μεταδίδεται ο κοροναϊός

Αν και είναι γνωστό ότι ο φονικός ιός 
εξαπλώνεται κυρίως μέσω των σταγονι
δίων του αναπνευστικού, επιστήμονες 
στην Κίνα είχαν εντόπισα ίχνη του ιού 
στα περιττώματα ασθενών ήδη από τις 
πρώτες εβδομάδες της ταυτοποίησής του.

Προγενέστερες έρευνες έχουν ανακα
λύψει ότι το καζανάκι είναι ικανό να δημι-
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1  Βρήκαν τον ιό σε... ακατοίκητο διαμέρισμα!
Πηγή: ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Σελ.: 1,8-9 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

«τοίκητο διαμέρισμα
ουργήσει αερολύματα με μικροβιακό 
φορτίο, τα οποία παραμένουν για αρκετή 
ώρα στον αέρα και μπορούν να εξαπλω
θούν σε απόσταση μεγαλύτερη του ενός 
μέτρου, ιδιαιτέρως σε μικρούς χώρους με 
ανεπαρκή εξαερισμό.

Τέτοιου είδους αερολύματα είχαν εντο
πιστεί στην περίπτωση του SARS και εί
ναι πιθανό ότι σε σπάνιες περιπτώσεις το 
ίδιο συμβαίνει και με τον νέο κοροναΐό, 
σε συνάρτηση και με την κατάσταση του 
αποχετευτικού συστήματος, εξηγεί ο Μά- 
λικ Πέιρις, επικεφαλής ιολόγος της Σχο
λής Δημόσιας Υγείας του Πανεπιστημίου 
του Χονγκ Κονγκ. Το κινεζικό CDC εντό
πισε ίχνη του ιού «που δεν είναι το ίδιο 
πράγμα με τον ιό που μπορεί να προκαλέ- 
σει λοίμωξη», τόνισε «Όμως θα πρέπει να 
έχουμε στο μυαλό μας ότι και αυτό το εν
δεχόμενο παραμένει ανοιχτό».

Αναθυμιάσεις

Στο περιστατικό του Χονγκ Κονγκ, ο 
ζεστός, υγρός αέρας από το δωμάτιο 
ασθενή με SARS, ο οποίος είχε «εξαιρετι
κά υψηλό ιικό φορτίο» στα περιττώματα 
και τα ούρα του, δημιούργησαν ένα νέφος 
στον αεραγωγό, το οποίο μετέφερε τον ιό

σε άλλα διαμερίσματα, όπως έδειξαν 
έρευνες.

Αν και οι τουαλέτες αποτελούν καθη
μερινή αναγκαιότητα, ενδέχεται να «διευ
κολύνουν τη μετάδοση του ιού αν δεν 
χρησιμοποιούνται σωστά, ιδιαιτέρως στα 
νοσοκομεία», τονίζουν οι Κινέζοι ερευνη
τές. Αναφέρονται σε μια προσομοίωση 
των δυναμικών των υγρών που έδειξε μια 
«μαζμτή μεταφορά των αερολυμάτων του 
ιού προς τα επάνω» κατά το τράβηγμα 
του καζανακίσυ, με αποτέλεσμα την εκτε
ταμένη μετάδοση του ιού σε εσωτερικούς 
χώρους.

Μια κοινόχρηστη τουαλέτα εμπλέκεται 
σε λοίμωξη από κοορναϊό σε πτήση από 
το Μιλάνο οστη Νότια Κορέα στα τέλη 
Μαρτίου, σημείωσαν ερευνητές του Αμε
ρικανικού CDC στο επιστημονικό περιο
δικό του οργανισμού Emerging Infectious 
Diseases.

Τουαλέτα αεροσκάφους

Μια εβδομάδα μετά την πτήση, μια 
28χρονη γυναίκα εμφάνισε συμπτώματα 
κοροναϊού. Κατά τη διάρκεια του ταξιδι
ού, η γυναίκα φορούσε μάσκα τύπου Ν95 
- με εξαίρεση το διάστημα που βρισκόταν

στην τουαλέτα. Την ίδια τουαλέτα χρησι
μοποίησαν και άλλοι επιβάτες, συμπερι
λαμβανομένου ενός ασυμπτωματοοού επι
βάτη που καθέιταν τρεις σειρές μακριά 
της. Εξαιτίας των αυστηρών πρωτοκόλ
λων προστασίας από λοιμώξεις που εφαρ
μόζονταν πριν και κατά τη διάρκεια της 
πτήσης, οι συγγραφείς κατέληξαν ότι το 
πιθανότερο είναι η γυναίκα να προσβλή
θηκε από τον ιό μέσω έμμεσης επαφής με 
ασυμπτωματικό επιβάτη κατά τη χρήση 
τουαλέτας εν ώρα πτήσης.

Προηγούμενες έρευνες επιβεβαίωσαν 
ότι το γενετικό υλικό του κοροναϊού εντο
πίστηκε σε τουαλέτες που χρησιμοποι
ούνταν από ασθενείς. Ο βαθμός στον 
οποίο τα αερολύματα από τις τουαλέτες 
είναι σε θέση να οδηγήσουν σε λοίμωξη, 
παραμένει άγνωστος

«Υπάρχουν πολλές περιπτώσεις που 
συμβαίνουν πράγματα τα οποία είναι 
ασυνήθιστα», τονίζει η Μοράφσκα μι
λώντας στο Bloomberg. Οπως λέει η 
ερευνήτρια, που έχει μελετήσει την περί
πτωση του Χονγκ Κονγκ, οι επισττήμονες 
θα πρέπει να διερευνούν τις «ασυνήθιστες 
καταστάσεις» γιατί, όταν τις κατανοή
σουν, ίσως συνειδητοποιήσου ότι «δεν εί
ναι και τόσο ασυνήθιστες».
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1  ΠΑΝΕΡΓΑΤΙΚΟ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ Κάλεσμα
συντονισμού και οργάνωσης της πάλης για την υγεία
και τα δι ...
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έκδοσης:

29-08-2020

Επιφάνεια: 1140.77 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2300

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΠΑΝΕΡΓΑΤΙΚΟ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ
Κάηεσμα συντονισμού και οργάνωσης της πάηης 

για την υγεία και τα δικαιώματα των εργαζομένων
Πρώτη απάντηση στις κυβερνητικές εξαγγελίες στη ΔΕΘ με συγκέντρωση των συνδικάτων στη Θεσσαλονίκη στις 12 Σεπτέμβρη

Πληρώσαμε πολλά! Δεν θα πληρώσουμε ξανά!
ΣΕΛ. 11
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1  ΠΑΝΕΡΓΑΤΙΚΟ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ Κάλεσμα συντονισμού και
οργάνωσης της πάλης για την υγεία και τα δι ...

Πηγή: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Σελ.: 1,11 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-08-2020

ΠΑΝΕΡΓΑΤΙΚΟ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ

Κάλεσμα συντονισμού και οργάνωσης της πάλης 
για την υγεία και τα δικαιώματα των εργαζομένων
Πρώτη απάντηση στις κυβερνητικές εξαγγελίες στη ΔΕΘ με συγκέντρωση στη Θεσσαλονίκη στις 12 Σεπτέμβρη

Κάλεσμα σε όλα τα συνδικάτα, σε κάθε αγωνιστή συνδικαλιστή, για συντονισμό και οργάνωση της πάλης των εργαζομένων και του 
λαού, για την προστασία της υγείας, των δικαιωμάτων και των δημοκρατικών ελευθεριών τους, απευθύνει το Πανεργατικό Αγωνιστι
κό Μέτωπο.

Σε αυτό το πλαίσιο, καλεί να δοθεί πρώτη αγωνιστική απάντηση στις κυβερνητικές εξαγγελίες που θα κάνει ο πρωθυπουργός στο 
«φόρουμ»της ΔΕΘ για την κλιμάκωση της επίθεσης, με συγκέντρωση στη Θεσσαλονίκη το Σάββατο 12 Σεπτέμβρη, στις 6.30 μ.μ. 
στην πλατεία ΧΑΝΘ.

Επιπλέον, το ΠΑΜΕ θα παραχωρήσει στις 11 Σεπτέμβρη συνέντευξη Τύπου στη Θεσσαλονίκη, όπου και θα παρουσιαστεί το διεκδι- 
κητικό του ηλαίσιο, ενώ στις 12 Σεπτέμβρη το πρωί θα οργανώσει εκδήλωση ενάντια στην ιδιωτικοποίηση του νερού.

Ακολουθεί ολόκληρη η ανακοίνωση του ΠΑΜΕ.

Πληρώσαμε πολλά! Δεν θα πληρώσουμε ξανά!
Απευθύνουμε κάλεσμα συντονισμού και οργάνωσης 

της πάλης, για την προστασία της υγείας και των 
δικαιωμάτων των εργαζομένων, των δημοκρατικών 

ελευθεριών του λαού. Για να πάρουμε ανάσα!

Καλούμε όλα τα Εργατικά Κέντρα, τις Ομοσπονδίες, τα Συνδι
κάτα, κάθε αγωνιστή συνδικαλιστή, να συναντηθούμε για να ορ
γανώσουμε την απάντηση των εργαζομένων, να υπερασπιστούμε 
το λαό μας. Να διεκδικήσουμε ζωή, όχι επιβίωση.

Ολους όσοι πιστεύουν ότι λύση και διέξοδος προς όφελος του 
λαού από τον φαύλο κύκλο των κρίσεων θα υπάρξει μόνο όταν βγει 
στο προσκήνιο της ταξικής πάλης μαζικά ο κόσμος της δουλειάς.

Ολους όσοι δεν ανέχονται η κυβέρνηση να τους κουνά το δάχτυ
λο της «ατομικής ευθύνης», την ίδια στιγμή που παίζει στον τζόγο 
των μεγάλων συμφερόντων, των μεγαλοξενοδόχων, των αεροπο
ρικών εταιρειών, των εφοπλιστών, τις θυσίες του ελληνικού λαού. 
Τη στιγμή που άφησαν χωρίς προσωπικό και υποδομές το δημό
σιο σύστημα Υγείας, έκλεισαν νοσοκομεία και Κέντρα Υγείας και 
έκαναν την Υγεία πανάκριβο εμπόρευμα.

Ολους όσοι δεν θέλουν να συνηθίσουν τις εικόνες από τους ο
μαδικούς τάφους στη Βραζιλία, στις ΗΠΑ και τις χώρες της Ευρώ
πης. Τα κέρδη τους είναι οι νεκροί μας.

Ολους όσοι νιώθουν δίκαιη οργή για το ρατσισμό και το φασι
σμό, όσοι δεν μπορούν και οι ίδιοι να πάρουν ανάσα βλέποντας τις 
δολοφονίες Αφροαμερικανών στις ΗΠΑ, τον πνιγμό παιδιών στις 
βάρκες του Αιγαίου, την καταπίεση και την αδικία.

Ολους όσοι μπορεί να μην έχουμε την ίδια γνώμη για το πα
ρόν και το μέλλον μας, αλλά βρεθήκαμε μαζί στους δρόμους 
του αγώνα:

Στις μεγάλες κινητοποιήσεις για την Υγεία, με το σύνθημα «Και 
τα καλυμμένα στόματα έχουν φωνή».

Στις μέρες δράσης εν μέσω πανδημίας και περιοριστικών μέτρων 
για τους εργαζόμενους στα σούπερ μάρκετ και τα πολυκαταστήμα
τα, στους αγώνες των συμβασιούχων, των εκπαιδευτικών, των ερ
γαζομένων στα ξενοδοχεία και τον Επισιτισμό, για τη στήριξη των 
καλλιτεχνών και των εργαζομένων στο θέαμα - Ακρόαμα, ενάντια 
στις απολύσεις και την απλήρωτη δουλειά, για να μη μείνει κανένας 
εργαζόμενος χωρίς εισόδημα. Μαζί αποτρέψαμε πλειστηριασμούς 
σπιτιών φτωχών βιοπαλαιστών, το να κοπεί το ρεύμα και το νερό.

Βρεθήκαμε μαζί συμμετέχοντας ή στηρίζοντας με κάθε πρό
σφορο τρόπο τη μοναδική συγκέντρωση της Εργατικής Πρωτο
μαγιάς, που έστειλε μήνυμα ελπίδας και ανάτασης στους εργαζό
μενους όλου του κόσμου, κόντρα σε κυβέρνηση και αφεντικά που 
μας καλούσαν να κλείσουμε τα στόματα.

Βρεθήκαμε μαζί στις διαδηλώσεις σε όλη τη χώρα για την κα
τάργηση του χουντικής έμπνευσης νόμου απαγόρευσης των δια
δηλώσεων, ενάντια στην κρατική καταστολή.

Βρεθήκαμε μαζί στον αγώνα ενάντια στους πολέμους, στις ι
μπεριαλιστικές επεμβάσεις, δείχνοντας την αλληλεγγύη μας στους 
αγώνες των εργατών άλλων χωρών, στους πρόσφυγες και μετα
νάστες, θύματα των πολέμων και της ληστρικής εκμετάλλευσης 
των πατρίδων τους.

Βρεθήκαμε μαζί στους αγώνες της νεολαίας για δημόσια δωρεάν 
Παιδεία, στον αγώνα για το παρόν και το μέλλον των παιδιών μας.

Συναντηθήκαμε στον αγώνα για να βγάλουμε τα συνδικάτα α
πό τη θηλιά του εργατοπατερισμού.

Μαζί δώσαμε μάχες στα συνέδρια των Εργατικών Κέντρων, Ο
μοσπονδιών και στα συνέδρια της ΓΣΕΕ, για συνδικάτα εργατών 
και όχι των εργοδοτών. Για να απαλλαγούμε από όλους αυτούς που 
φώναζαν δυνατά «ΝΑΙ» σε όλα τα μνημόνια και τα αντιλαϊκά μέτρα, 
για την απαγόρευση και το χτύπημα των διαδηλώσεων.

Η αγωνιστική και ανυπόταχτη στάση αποτέλεσε το αποκού
μπι και την ελπίδα των εργαζομένων, κόντρα στην απογοήτευ

ση, στη μοιρολατρία και την ηττοπάθεια. Ολα αυτά αποτελούν 
μια μεγάλη παρακαταθήκη που δείχνει ότι μπορούμε να αλλά
ξουμε τα πράγματα.

Δεν αποδεχόμαστε μοιρολατρικά 
να πληρώσει ο λαός ξανά την κρίση τους

Η περίοδος που περνάμε είναι κρίσιμη. Οι εξελίξεις μάς βά
ζουν όλους μπροστά σε μεγάλες ευθύνες. Δεν πρέπει να απο
δεχτούμε παθητικά και μοιρολατρικά να πληρώσουν η εργατική 
τάξη και ο λαός ξανά την κρίση τους.

Η κυβέρνηση της ΝΔ και η ΕΕ όλο το διάστημα της πανδημίας 
ταΐζουν με δισεκατομμύρια βιομήχανους, εφοπλιστές, τραπεζί
τες και για τους εργαζόμενους έχουν φιλοδωρήματα, άθλια επι
δόματα, που και αυτά τα δίνουν μετά από μήνες, καταργούν τις 
Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας.

Η επίθεση του κεφαλαίου προετοιμάζει ένα νέο κύμα φτώ
χειας, ανεργίας και το τελειωτικό χτύπημα στην Κοινωνική Ασφά
λιση, στις συντάξεις και τις κοινωνικές παροχές. Προσπαθούν να 
μας πείσουν ότι η ΕΕ και τα δάνεια προς τα κράτη - μέλη που ε
ξέδωσε με το περίφημο «Ταμείο Ανάκαμψης» θα μας σώσουν.

Τα νέα θαλασσοδάνεια για τους επιχειρηματικούς ομίλους, τους 
τραπεζίτες, τους βιομήχανους, τους εφοπλιστές, τους μεγαλο- 
ξενοδόχους θα κληθούν να πληρώσουν και πάλι οι εργαζόμενοι. 
Ο λαός θα κληθεί ξανά να σφίξει το ζωνάρι, όπως κάνει εδώ και 
δέκα χρόνια με 3 μνημόνια και εκατοντάδες αντεργατικούς νό
μους. Τα νέα αντιλαϊκά μέτρα θα προστεθούν στα προηγούμε
να. θρασύτατα οι ενώσεις των εργοδοτών, όπως ο ΣΕΒ, ο ΣΕΤΕ, 
η Ενωση Εφοπλιστών, οι τραπεζίτες και άλλοι ζητούν και άλλα 
προνόμια. Στην κυριολεξία οι εργαζόμενοι να πληρώνουν για να 
τους δίνουν δουλειά τα αφεντικά.

Επιπλέον, μέσα στην κρίση οι ιμπεριαλιστές συμπεριφέρονται 
ως λύκοι πάνω από τη λεία. Πάνω σε αυτό το πλαίσιο προετοι
μάζεται και το έδαφος για επικίνδυνες για τους λαούς εξελίξεις 
στο Αιγαίο, με τις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ και την ΕΕ να ξαναμοιράζουν τα 
σύνορα, τη γη, τη θάλασσα και τον αέρα, τους δρόμους Ενέργει
ας και εμπορευμάτων, με το αίμα των λαών. Επιβεβαιώνεται ότι 
η συμμετοχή της χώρας στους ιμπεριαλιστικούς οργανισμούς ό
χι μόνο δεν μπορεί να διασφαλίσει τα κυριαρχικά δικαιώματα της 
χώρας, αλλά τα υποτάσσει στα επικίνδυνα σχέδια για όφελος των 
πετρελαϊκών και άλλων πολυεθνικών.

Αυτό που έχει πραγματικά ανάγκη ο λαός είναι να δυναμώσει η 
πάλη του ενάντια στις αμερικανοΝΑΤΟικές στρατιωτικές βάσεις, 
για απεμπλοκή της χώρας από όλες τις ιμπεριαλιστικές αποστο
λές, για αποδέσμευση από ΝΑΤΟ και ΕΕ. Καμία αλλαγή συνόρων 
και των Συνθηκών που τα κατοχυρώνουν.

Κανένας συμβιβασμός με τη βαρβαρότητα

Ο αγώνας για την ανασυγκρότηση του εργατικού συνδικαλιστι
κού κινήματος αποκτά σήμερα εξαιρετική σημασία και πρέπει να 
αφυπνίσει κάθε τίμιο εργάτη και συνδικαλιστή, ειδικά μπροστά 
στα νέα εμπόδια που επιχειρούν να ορθώσουν η εργοδοσία και 
η κυβέρνηση.

Να συζητήσουμε ουσιαστικά για το πώς θα συγκεντρωθούν και 
θα συντονιστούν δυνάμεις της εργατικής τάξης, των αγροτών, των 
αυτοαπασχολούμενων βιοπαλαιστών, των επιστημόνων, της νεο
λαίας, ξεπερνώντας την αδράνεια και τον συμβιβασμό.

Να συζητήσουμε πώς θα δυναμώσει η καρδιά του εργατικού 
συνδικαλιστικού κινήματος, τα συνδικάτα. Πώς θα αγκαλιάσουν 
τα συνδικάτα τη μεγάλη μάζα των ανοργάνωτων νέων με τις απα
ράδεκτες εργασιακές σχέσεις και τους μισθούς πείνας, τον τερά
στιο όγκο των ανέργων, τη νεολαία, τις γυναίκες, τους μετανάστες, 
τους κολασμένους της Γης. Πώς θα ενώσουμε τους εργαζόμενους, 
ενάντια στο ρατσισμό, στην ξενοφοβία, στον εθνικισμό, στην ερ- 
γοδοτική τρομοκρατία και την κρατική καταστολή.

12 Σεπτέμβρη 18.30
πλατεία ΧΑΝΘ Θεσσαλονίκη

Σε κάθε κλάδο, σε κάθε χώρο δουλειάς να φτάσει το κάλε
σμα για ενωτικό μαζικό αγώνα.
► Κανένας χωρίς αξιοπρεπές εισόδημα. Καμία μείωση μισθού, 
απώλεια του εισοδήματος των εργαζομένων. Να πληρώσουν 
κράτος κι εργοδοσία. Ουσιαστική προστασία των ανέργων. Επί
δομα ανεργίας για όλους τους ανέργους χωρίς όρους και προ
ϋποθέσεις. Κοινωνική Ασφάλιση για όλους, αποκλειστικά δη
μόσια και υποχρεωτική.
► Κατάργηση πλειστηριασμών και κατασχέσεων για την εργατική 
- λαϊκή οικογένεια. Απαλλαγή των εργαζομένων από χρέη για η
λεκτρικό ρεύμα, νερό, ενοίκιο, τηλέφωνο, internet για όλο το δι
άστημα της καραντίνας και για όσο διαρκούν τα έκτακτα μέτρα.
► Λήψη ουσιαστικών μέτρων προστασίας της υγείας και της α
σφάλειας μαθητών και εκπαιδευτικών, ώστε να είναι ασφαλές το 
αναγκαίο άνοιγμα των σχολείων το Σεπτέμβρη, αλλά και η ομαλή 
λειτουργία τους κατά τη διάρκεια της χρονιάς. Σχολεία καθαρά με 
15 μαθητές στην τάξη.
► Πλήρης, επαρκής κι αποκλειστική χρηματοδότηση από τον κρα
τικό προϋπολογισμό του δημόσιου συστήματος Υγείας, με προ
σλήψεις μόνιμου ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού με πλή
ρη εργασιακά δικαιώματα. Να ανοίξουν όλες οι δημόσιες δομές Υ
γείας που έκλεισαν τα προηγούμενα χρόνια. Σχέδιο επίταξης του 
ιδιωτικού τομέα και άμεση επίταξη των ιδιωτικών διαγνωστικών 
για μαζικά δωρεάν τεστ στον πληθυσμό. Μέτρα υγείας και ασφά
λειας στους χώρους δουλειάς και στα μέσα μαζικής μεταφοράς.
► Κατάργηση του νόμου απαγόρευσης των διαδηλώσεων, του νό
μου περιορισμού του απεργιακού δικαιώματος. Κάτω τα χέρια α
πό τα συνδικάτα.

Αγώνας - ρήξη - ανατροπή, η Ιστορία γράφεται με ανυπακοή!
Να συγκροτήσουμε το δικό μας σχέδιο λαϊκής αντεπίθεσης. Να 

ξαναγεννήσουμε την ελπίδα στα μυαλά και τις καρδιές για την α
νατροπή της αντιλαϊκής πολιτικής.

Δίνουμε την πρώτη απάντηση στις εξαγγελίες της κυβέρνησης 
στη ΔΕΘ, διαδηλώνοντας μαζικά στις 12 Σεπτέμβρη στη Θεσ
σαλονίκη, στις 6.30 μ.μ., στην πλατεία ΧΑΝΘ, με όλα τα μέτρα 
προστασίας της υγείας μας, για να ακουστεί δυνατά: Πληρώσαμε 
πολλά, δεν θα πληρώσουμε ξανά!
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1  ΔΗΜΟΣΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ «Περιπλανώμενο» και
υποστελεχωμένο, με πρωτόκολλα - λάστιχο μακριά από
τις ...

Πηγή: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Σελ.: 1,14-15 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-08-2020

Επιφάνεια: 2045.36 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2300

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΔΙΕΚΑΙΚΟΥΜΕ
Μαζικέ* πρβσίΐηιμειβ 
αγετονορικού ηροβωηικοό

Μέσα Αιομική$ Πρββτοβίαι

» ΠΒήρηί επίτοςπ tou 
ιδιωτικού τομέα uyeios

ΠΑΝΔΗΜΙΑ
«Περιπλανώμενο» σύστημα Υγείας 
με πρωτόκολλα - λάστιχο
ίονέντευξη μ£ την πρόεδρο της ΟΕΝΓΕ, Αφρ. Ρε'τζιου

Χωρίς τους αναγκαίους όρους 
για την ασφαλή λειτουργία τους 

ανοίγουν τα σχολεία
Συνεχίζονται οι αντιδράσεις και 
τα ερωτήματα από εκπαιδευτικούς και γονείς

Τα ψέματα της κυβέρνησης 
για το άνοιγμα του Τουρισμού 
και η «ατομική ευθύνη»
Αποκαλυπτικό στοιχεία 
για την πορεία της πανδημίας

ΣΕΛ. 14 - 15,
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1  ΔΗΜΟΣΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ «Περιπλανώμενο» και υποστελεχωμένο, με
πρωτόκολλα - λάστιχο μακριά από τις ...

Πηγή: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Σελ.: 1,14-15 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-08-2020

ΠΑΝΑΗΜΙΑ
Αγώνας για την υγεία και

ΔΗΜΟΣΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ

«Περιπλανώμενο» και υποστελεχωμένο, με πρωτόκολλα 
- λάστιχο μακριά από τις ανάγκες του λαού
Συνέντευξη με την πρόεδρο της ΟΕΝΓΕ, Αφρ. Ρέτζιου

Την ώρα που η κυβερνητική προπαγάνδα αναμασά ότι «το δημόσιο σύστημα Υγείας είναι έτοιμο και ενισχυμένο», οι υγειονομικοί και οι 
ασθενείς έρχονται αντιμέτωποι με τις τεράστιες ελλείψεις και τις συνέπειες της εμπορευματοποίησης. Ο «Ριζοσπάστης» συζητά με την 
Αφροδίτη Ρέτζιου, πρόεδρο της Ομοσπονδίας Ενώσεων Νοσοκομειακών Γιατρών Ελλάδας (ΟΕΝΓΕ), για την κατάσταση που επικρατεί, 
τις επιπτώσεις στους υγειονομικούς και το λαό, αλλά και τη διέξοδο.

* Σε συνθήκες νέας έξαρσης της 
πανδημίας, η κυβέρνηση ισχυρίζεται ότι το 
δημόσιο σύστημα Υγείας είναι «ενισχυμένο» 
και σε «ετοιμότητα». Ποια είναι η πραγματική 
κατάσταση;

m m Η κυβέρνηση αυτοδιαψεύδεται με τα στοι
χεία που η ίδια δίνει στη δημοσιότητα, ενώ ταυτό
χρονα ομολογεί το πώς αντιλαμβάνεται τη «θωρά- 
κιση του δημόσιου συστήματος Υγείας».

Πώς είναι δυνατόν να ισχυρίζεται ότι το δημό
σιο σύστημα Υγείας είναι «θωρακισμένο», όταν πα
ραμένουν οι τραγικές ελλείψεις σε προσωπικό και 
δομές; θεωρεί ότι είναι «θωρακισμένο» το δημό
σιο σύστημα Υγείας όταν με τις προσλήψεις συμ- 
βασιούχων - αν και εφόσον ισχύει βέβαια και το 
νούμερο των 6.150 - καλύφθηκε μόλις το 1/5 των 
κενών που υπάρχουν, σύμφωνα πάντα με τους υ
πάρχοντες οργανισμούς, που κι αυτοί είναι πολύ 
πίσω από τις ανάγκες του λαού; Μήπως σκοπεύει να καταργήσει τις 
24.000 κενές οργανικές θέσεις;

Λέμε αν και εφόσον ισχύουν αυτά τα νούμερα, γιατί σύμφωνα με 
τα στοιχεία των ΔΥΠΕ, έως τον Ιούνη προσλήφθηκαν 4.729 επικουρι
κοί και από αυτούς μόλις οι 451 είναι γιατροί. Αν μάλιστα συνυπολογί
σει κανείς τις συνταξιοδοτήσεις και τις απολύσεις των συμβασιούχων, 
δεν μιλάμε για ενίσχυση, αλλά για διατήρηση στο διηνεκές της σημε
ρινής άθλιας κατάστασης. Πολύ περισσότερο που δεν πρόκειται για 
μόνιμο προσωπικό αλλά για συμβασιούχους, με ημερομηνία λήξης.

Η μοναδική προκήρυξη μόνιμου προσωπικού είναι η προκήρυξη 
943 θέσεων γιατρών, που την περιμέναμε από το 2019. Δέησαν να 
την κάνουν μόλις τον περασμένο Φεβρουάριο, όταν η πανδημία είχε 
ήδη κάνει την εμφάνισή της στις άλλες χώρες, και οι κρίσεις δεν έ
χουν ολοκληρωθεί ακόμα... Βλέπετε, η κυβέρνηση επιστρατεύει fast 
track διαδικασίες μόνο όταν πρόκειται να ικανοποιήσει τις αξιώσεις 
των επιχειρηματικών ομίλων.

Τότε βέβαια η αγωνία της κυβέρνησης δεν ήταν πώς θα προετοι
μάσει το σύστημα Υγείας για να αντιμετωπίσει την πανδημία, αλλά 
πώς θα προωθήσει τις ΣΔΙΤ στο χώρο της Υγείας. Και τότε τα κυβερ
νητικά στελέχη διαβεβαίωναν σε όλους τους τόνους ότι το σύστημα 
Υγείας είναι «θωρακισμένο» και «πανέτοιμο». Οσο ίσχυε αυτό, άλλο 
τόσο ισχύει σήμερα ότι το δημόσιο σύστημα Υγείας είναι έτοιμο να 
αντιμετωπίσει το δεύτερο κύμα της πανδημίας...

πηρεσιών», κατά τα πρότυπα λειτουργίας των συσπιμάτων Υγείας των 
χωρών της ΕΕ και των άλλων καπιταλιστικών χωρών, που έθαψαν κά
τω από τα σαθρά θεμέλιά τους εκατόμβες νεκρών, με δείκτες αξιο
λόγησης, όπως π.χ. το κριτήριο πληρότητας των κλινών, που οδήγη
σε στο κλείσιμο κρεβατιών, τμημάτων, ολόκληρων νοσοκομείων, με 
αποτέλεσμα οι γιατροί να αναγκάζονται να αποφασίσουν ποιον θα δι- 
ασωληνώσουν και σε ποιον θα στερήσουν τη δυνατότητα να ζήσει.

« Η κυβέρνηση προσπαθεί να καλύψει τα κενά με
μετακινήσεις προσωπικού και μεταφορά μηχανημάτων.
Πόσο αποτελεσματική είναι αυτή η τακτική;

m * Πρόκειται για ένα «περιπλανώμενο» σύστημα Υγείας. Μετα
κινήσεις προσωπικού από τις ΤΟΜΥ στα Κέντρα Υγείας, από τα Κέ
ντρα Υγείας στα νοσοκομεία, μετακινήσεις γιατρών για να καλύπτουν 
εφημερίες από το ένα νοσοκομείο στο άλλο, από τη μία πόλη στην 
άλλη, από τον ένα νομό στον άλλο. Μετακινήσεις ασθενών και των 
οικογενειών τους από τον τόπο κατοικίας τους σε άλλη πόλη. Μετα
φορά μηχανημάτων από το ένα νοσοκομείο στο άλλο...

Με την πολιτική της κινητικότητας η κυβέρνηση επιχειρεί να κα
λύψει τις τεράστιες τρύπες των δημόσιων μονάδων Υγείας ανοίγο- 
ντας άλλες, χωρίς να προσλάβει όλο το αναγκαίο μόνιμο προσωπικό 
που απαιτείται. Πρόκειται για σταθερή αντιλαϊκή πολιτική, που εφαρ
μόζουν διαχρονικά όλες οι κυβερνήσεις, και όχι για έκτακτο μέτρο.

% Ενας ακόμα ισχυρισμός της κυβέρνησης είναι ότι έχει 
επανέλθει πλήρως η «κανονικότητα» στη λειτουργία των 
νοσοκομείων...

* m Αυτή είναι η μισή αλήθεια. Η άλλη μισή είναι ότι με την «επα
ναλειτουργία» των νοσοκομείων επανήλθε η «κανονικότητα» των ρά
ντζων, οι πολύμηνες αναμονές για εξετάσεις, θεραπείες, προγραμ
ματισμένα χειρουργεία.

Σε αρκετές περιπτώσεις η κατάσταση είναι χειρότερη από πριν. Εν
δεικτικό, αλλά όχι μεμονωμένο, είναι το παράδειγμα του Νοσοκομεί
ου Χανιών, στο οποίο εξαιτίας της αναστολής των χειρουργείων λό
γω της πανδημίας ο αριθμός των επεμβάσεων το 2020 προβλέπεται 
ότι θα είναι 50% μειωμένος συγκριτικά με το 2019.

* Πώς αξιοποιήθηκε τελικά ο χρόνος που κερδήθηκε από 
το λαό και τη νεολαία στην πρώτη φάση της πανδημίας;

* * Η κυβέρνηση υποστηρίζει ότι μέσα σε σύντομο χρονικό διά
στημα πήρε έκτακτα μέτρα για την ενίσχυση του δημόσιου συστή
ματος Υγείας. Η πραγματικότητα όμως είναι ότι αξιοποίησε το έκτα
κτο γεγονός της πανδημίας για να πάρει μόνιμα μέτρα που εντάσ
σονται στην πολιτική της περαιτέρω εμπορευματοποίησης και ιδιω
τικοποίησης του δημόσιου συστήματος Υγείας, πολιτική που εφάρ
μοσαν διαχρονικά όλες οι κυβερνήσεις και που ευθύνεται για τη ση
μερινή κατάντια του δημόσιου συστήματος Υγείας.

Απόδειξη είναι οι δεκάδες ΠΝΠ για συμβάσεις ιδιωτών γιατρών 
με τα νοσοκομεία, η μονιμοποίηση του καθεστώτος ανατροπής των 
εργασιακών σχέσεων, της επέκτασης της ελαστικής και προσωρι
νής εργασίας.

Απόδειξη είναι επίσης ο νόμος που ψήφισε κατακαλόκαιρο η κυ
βέρνηση για τη σύσταση ανώνυμης εταιρείας με τον ψευδεπίγραφο 
τίτλο «Οργανισμός διασφάλισης της ποιότητας των παρεχόμενων υ-

* Τα υγειονομικά πρωτόκολλα είναι επαρκή; Σε ποιο
βαθμό τηρούνται;
®» Τα υγειονομικά πρωτόκολλα έγιναν λάστιχο για να προσαρ

μοστούν στην πολιτική διαχείρισης της πανδημίας με κριτήριο τις α
νάγκες της καπιταλιστικής οικονομίας και τις αντοχές του δημόσι
ου συστήματος Υγείας. Ο λόγος δεν είναι αυτό που συχνά επικαλεί
ται η κυβέρνηση προκειμένου να δώσει επιστημονική επίφαση στις 
επιλογές της, ότι τα υγειονομικά πρωτόκολλα προσαρμόζονται στα 
νέα δεδομένα από την έρευνα του ιού και την παρακολούθηση της 
εξέλιξης της επιδημίας.

Η κυβέρνηση, αντί να πάρει μέτρα ώστε να μπορέσει το σύστημα 
Υγείας να αντεπεξέλθει στις αυξημένες ανάγκες, επιχειρεί να προ
σαρμόσει τις ανάγκες, να τις στοιβάξει στο πλαίσιο του υπάρχοντος 
συστήματος. Ενός συστήματος που δεν είναι σχεδιασμένο με κριτή
ριο την προστασία της υγείας του λαού και την κάλυψη των αναγκών 
των ασθενών, αλλά με κριτήριο το κέρδος.

Ετσι, για παράδειγμα, αντί να γίνονται καθολικοί τακτικοί επανα
λαμβανόμενοι έλεγχοι σε όλους τους υγειονομικούς, εφαρμόζουν 
αμφιλεγόμενα περιοριστικά κριτήρια για τη διενέργεια των τεστ, μό
νο σε όσους επιστρέφουν από την καλοκαιρινή άδεια κι αυτό όχι σε 
όλους. Αντίστοιχα, αν κάποιος υγειονομικός νοσήσει, η απομόνωση 
διαρκεί 7 και όχι 14 ημέρες, όπως θα έπρεπε, επειδή δεν υπάρχουν 
οι αναγκαίες εφεδρείες σε προσωπικό.

Σύμφωνα με νεότερες πληροφορίες που έχουμε μετά από επικοι
νωνία με τον ΕΟΔΥ, ενώ μέχρι τώρα κάποιος που είχε θετικό τεστ έ
πρεπε να το επαναλάβει μετά από 14 ημέρες και να είναι αρνητικό 
για να αρθεί η απομόνωση, τώρα θα δοθεί νέα οδηγία να μη γίνεται 
το 2ο τεστ, με ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Αλλά ακόμα και άρτια να ήταν τα υγειονομικά πρωτόκολλα, για να 
εφαρμοστούν πρέπει να υπάρχουν οι κατάλληλες προϋποθέσεις. Η

κυβέρνηση π.χ. αποφάσισε τη νοσηλεία ύποπτων και επιβεβαιωμέ
νων κρουσμάτων σε όλα τα νοσοκομεία του ΕΣΥ που διαθέτουν κλί
νες Covid και τα οποία, όπως υποστηρίζει, βρίσκονται σε πλήρη επι
χειρησιακή ετοιμότητα.

Στις περισσότερες περιπτώσεις, όμως, πρόκειται για νοσοκομεία 
που δεν έχουν τις προδιαγραφές από πλευράς υποδομών και προ
σωπικού ώστε να εφαρμοστούν τα αναγκαία μέτρα πρόληψης και ε
λέγχου της διασποράς του ιού. Πώς θα εξασφαλιστεί ο γεωγραφι
κός - χωροταξικός διαχωρισμός που πρέπει να συνοδεύεται και α
πό τον διαχωρισμό του προσωπικού, δηλαδή να υπάρχει προσωπι
κό, κυρίως νοσηλευτές, που θα αναλάβει τη νοσηλεία αποκλειστικά 
των συγκεκριμένων ασθενών; Αυτό προβλέπει ο εσωτερικός κανο
νισμός των νοσοκομείων για την πρόληψη και τον έλεγχο των ενδο- 
νοσοκομειακών λοιμώξεων, που ισχύει και για τις επιδημίες. Με δε
δομένη την τραγική υποστελέχωση, πρακτικά είναι ανέφικτο να τη
ρηθεί το πρωτόκολλο. Το αποτέλεσμα είναι να αυξάνεται ο κίνδυνος 
ενδονοσοκομειακής διασποράς.

Υπάρχουν διεθνώς τεκμηριωμένες για την αποτελεσματικότητά 
τους πρακτικές, υπάρχουν τα πρωτόκολλα και οι οδηγίες, θα έπρε
πε να είναι βασική προτεραιότητα η πρόληψη, ο έγκαιρος κρατικός 
σχεδιασμός και η οργάνωση του συστήματος, η εξασφάλιση της ανα
γκαίας υλικοτεχνικής υποδομής, η εκπαίδευση του προσωπικού ώστε 
να μπορεί να ανταποκρίνεται το σύστημα Υγείας σε ενδεχόμενη επι
δημία ή σε άλλες έκτακτες καταστάσεις. Αυτό όμως δεν γίνεται, όχι 
μόνο στην Ελλάδα αλλά και στις άλλες καπιταλιστικές χώρες, γιατί 
άλλες είναι οι προτεραιότητες των αστικών κυβερνήσεων, όπως α
ποδείχθηκε και στην περίοδο της επιδημίας, και όχι η προστασία της 
υγείας του λαού. Και γι’ αυτό, για να συγκαλύψουν τις κρατικές ευ
θύνες, τα ρίχνουν όλα στην «ατομική ανευθυνότητα».

Αυτές ακριβώς οι αντιφάσεις και οι παλινωδίες στη διαχείριση της 
πανδημίας, όπως π.χ. στην αναγκαιότητα της χρήσης μάσκας, τα υ
γειονομικά πρωτόκολλα - λάστιχο κ.ά., δημιούργησαν πρόσφορο έ
δαφος για να ευδοκιμήσουν και οι διάφορες σκοταδιστικές, αντιεπι
στημονικές απόψεις.

Η κυβέρνηση κάνει λόγο για μεγάλη συμβολή της
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας στην αντιμετώπιση της
πανδημίας. Ποια είναι η πραγματικότητα;

* « Η κυβέρνηση ισχυρίζεται ότι αξιοποιήθηκαν όλες οι δυνατό
τητες της ΠΦΥ, όταν όχι μόνο δεν πήρε κανένα μέτρο για την ανά
πτυξη, τη στελέχωση και τον εξοπλισμό των αποδεκατισμένων Κέ
ντρων Υγείας και των Περιφερειακών Ιατρείων, αλλά τα χρησιμοποι
εί και σαν δεξαμενή άντλησης προσωπικού για να μπαλώνουν τρύ
πες. Οταν τα Κέντρα Υγείας, επειδή δεν έχουν την κατάλληλη υπο
δομή, παραπέμπουν ασυμπτωματικούς ή ασθενείς με ήπια συμπτώ
ματα, που ανήκουν στις ομάδες υψηλού κινδύνου για λοίμωξη με 
Covid-19, στα νοσοκομεία για διενέργεια τεστ, με αποτέλεσμα να 
αυξάνεται ο κίνδυνος διασποράς.

Πλήρης αξιοποίηση των δυνατοτήτων της ΠΦΥ θα ήταν για παρά
δειγμα αν η κυβέρνηση είχε επιτάξει το σύνολο των διαγνωστικών α
λυσίδων, των μικροβιολογικών εργαστηρίων με το προσωπικό και τις 
υποδομές τους, για να διενεργούν δωρεάν όχι μόνο το τεστ κορονο- 
ϊόύ αλλά όλες τις αναγκαίες εξετάσεις όσων αντιμετωπίζουν χρόνια 
προβλήματα υγείας ή είναι στη φάση διερεύνησης ενός προβλήμα
τος υγείας. Πλήρης αξιοποίηση σημαίνει υποχρεωτική ένταξη των ι
διωτών για να αναλάβουν τη δωρεάν παρακολούθηση των ασθενών 
με Covid-19 που δεν χρειάζονται νοσηλεία, αλλά και των ασθενών 
που πάσχουν από άλλα νοσήματα. Ολων εκείνων δηλαδή που έμει
ναν ξεκρέμαστοι στο πρώτο επιδημικό κύμα, εξαιτίας της αναστολής 
πρακτικά της λειτουργίας των νοσοκομείων.

® Ποια είναι η διέξοδος από αυτήν την κατάσταση;

* a Είναι ανάγκη να δυναμώσει ο αγώνας για να αξιοποιηθούν ό
λες οι δυνατότητες και τα μέσα που υπάρχουν σήμερα για την αντι
μετώπιση της πανδημίας, για μέτρα προστασίας της υγείας του λαού. 
Να δυναμώσει η διεκδίκηση για την αποφασιστική ενίσχυση του δη
μόσιου συστήματος Υγείας με μαζικές προσλήψεις μόνιμου προσω
πικού στα νοσοκομεία και στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας, για 
μονιμοποίηση όλων των συμβασιούχων, για μαζικά επαναλαμβανόμε
να τεστ στους εργαζόμενους στην Υγεία, στην Πρόνοια, στα ΜΜΜ, 
σε όλους τους μεγάλους εργασιακούς χώρους, για μέτρα προστασί
ας στους χώρους δουλειάς, στα σχολεία, παντού, για σχέδιο επίτα
ξης του ιδιωτικού τομέα.

Ο αγώνας, για να έχει προοπτική, πρέπει να στοχεύει τον πραγ
ματικό ένοχο: Την πολιτική που εφαρμόζουν διαχρονικά όλες οι κυ
βερνήσεις και η οποία θεωρεί την υγεία του λαού «κόστος» και ταυ
τόχρονα πεδίο επενδύσεων και κερδοφορίας των επιχειρηματικών 
ομίλων. Σε σύγκρουση με την κυβέρνηση, το κεφάλαιο, τα κόμμα
τά του. Για να είναι η υγεία του λαού κατοχυρωμένο κοινωνικό αγα
θό και όχι εμπόρευμα.
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1  ΔΗΜΟΣΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ «Περιπλανώμενο» και υποστελεχωμένο, με
πρωτόκολλα - λάστιχο μακριά από τις ...

Πηγή: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Σελ.: 1,14-15 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-08-2020

ΑΝΟΙΓΜΑ ΣΧΟΛΕΙΩΝ

HANJHMIAi
Αγώνας γιο την υγεία κοι

Χωρίς τους αναγκαίους όρους 
για την ασφαλή λειτουργία τους
Τα μέτρα που ανακοίνωσε η κυβέρνηση και η άρνησή της να ικανοποιήσει τα αιτήματα γονιών 
και εκπαιδευτικών μεγαλώνουν την ανασφάλεια και τα ερωτήματα

Ο
ι ανακοινώσεις του υπουργείου Παιδείας στις αρχές της βδο
μάδας για το άνοιγμα των σχολείων και όλων των υπόλοι
πων εκπαιδευτικών δομών όχι μόνο δεν καθησύχασαν γο
νείς, εκπαιδευτικούς και μαθητές, στις πλάτες των οποίων 
φορτώνει ξανά η κυβέρνηση την ασφαλή λειτουργία των σχολεί
ων, αποθεώνοντας την «ατομική ευθύνη», αλλά επέτειναν τα ε

ρωτήματα και τις αγωνίες τους.
Το σχέδιο της κυβέρνησης, που συνεχίζει να απορρίπτει τα δί

καια αιτήματα γονέων και εκπαιδευτικών, είναι φανερό ότι δεν 
μπορεί να εξασφαλίσει τις αναγκαίες προϋποθέσεις ώστε να 
μην υπάρχει συγχρωτισμός στα σχολεία, που λειτουργούν ήδη με 
πολλά προβλήματα σε υποδομές και ελλείψεις σε προσωπικό.

Το υπουργείο Παιδείας προσπάθησε να διασκεδάσει τις εντυ
πώσεις, ανακοινώνοντας αρχικά ότι ο μέσος όρος των μαθητών 
ανά τάξη είναι πανελλαδικά στους 17 μαθητές και αντίστοιχα 20 
στα μεγαλύτερα αστικά κέντρα (Αθήνα και Θεσσαλονίκη). Σκόπι
μα η κυβέρνηση μπερδεύει τα νησιωτικά και ακριτικά σχολεία με 
τα πολυθέσια και πολυπληθή σχολεία των πόλεων, για να κρύψει 
τις ευθύνες της πίσω από μέσους όρους.

Ακόμα κι έτσι, όμως, η πραγματικότητα την εκθέτει: Με βάση 
τα στοιχεία της περσινής χρονιάς, το 57% των τμημάτων στην 
Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση είχαν πάνω α
πό 17 μαθητές και συνολικά το 74% των μαθητών έκαναν μά
θημα σε τμήματα με περισσότερα από 17 άτομα.

Ειδικά στην Αττική, όπου καταγράφονται και τα περισσότερα 
κρούσματα του κορονοϊού πανελλαδικά, τα ποσοστά αυτά ανε
βαίνουν στο 77% και στο 85% αντίστοιχα, αποκαλύπτοντας σε 
όλο της το μεγαλείο την κοροϊδία των «μέσων όρων» της κυβέρ
νησης. Βέβαια, η κατάσταση αυτή δεν έπεσε από τον ουρανό.

Είναι αποτέλεσμα της διαχρονικής πολιτικής υποχρηματοδότη- 
σης της Παιδείας, που εφαρμόζουν όλες οι κυβερνήσεις, μεταξύ 
αυτών και η προηγούμενη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, που με αφορμή 
τον κορονοϊό και τα ημίμετρα της ΝΔ ανακάλυψε τώρα ξαφνικά τα 
τεράστια κενά στην Εκπαίδευση και τις ελλείψεις σε υποδομές.

Κρίσιμα ερωτήματα
Αναπάντητο παραμένει και το εξής ερώτημα: Γιατί τον περα

σμένο Ιούνη, με σχεδόν μηδενικά κρούσματα, η επαναλειτουρ
γία των σχολείων έγινε με ανώτατο όριο μαθητών τους 15 α
νά τμήμα και τώρα, με πάνω από 200 κρούσματα τη μέρα, θα 
επιτραπεί να λειτουργήσουν τάξεις με 20,25 και 27 μαθητές;

Τι άλλαξε τώρα και το «15 μαθητές ανά τμήμα» έγινε 20 και 
πάνω, ενώ η κυβέρνηση θρασύτατα αύξησε μέσα στο καλοκαί
ρι τα ανώτατα όρια του νόμου από 22 σε 25 μαθητές ανά τμήμα 
στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση; Τι λένε για όλα αυτά οι επιστή
μονες, τη γνώμη και το κύρος των οποίων επικαλείται η κυβέρ
νηση για να δικαιολογήσει την πολιτική της;

Ηδη ακούγονται φωνές που κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου 
για τους όρους με τους οποίους ανοίγουν σε λίγες μέρες τα σχολεία.

Σε κάθε περίπτωση, η κυβέρνηση δεν έκανε τίποτα προκει- 
μένου να βελτιώσει την κατάσταση στην Εκπαίδευση. Δεν αξι- 
οποίησε γϊ αυτόν το σκοπό το χρόνο που κερδήθηκε με 
την υπεύθυνη στάση του λαού, που εκμηδένισε σχεδόν 
τα κρούσματα μετά την πρώτη φάση της πανδημί
ας. Αντίθετα, έρχεται μετά από τρεις περίπου 
μήνες να ανακοινώσει την έναρξη των σχο
λείων με όρους πολύ χειρότερους ακόμα 
κι από αυτούς που ίσχυαν όταν άνοιξαν 
τον Ιούνη, και ενώ τα κρούσματα εί
ναι πολλαπλάσια.

Κι όχι μόνο αυτό, αλλά με αφορ
μή τις μάσκες και με άλλοθι τις περι
θωριακές θεωρίες συνωμοσίας, που 
είναι «βολικός» της αντίπαλος, η κυ
βέρνηση βάζει από την «πίσω πόρτα» 
τη λογική της καταστολής στα σχο
λεία και προσπαθεί να ενοχοποιήσει 
ως υπεύθυνο για τη διασπορά της νό
σου όποιον δυσπιστεί, ως αποτέλε
σμα των αντιφάσεων και των παλινω
διών της δικής της πολιτικής.

Απέναντι στο καθολικό αίτημα για 
την αναγκαία μείωση των μαθητών α
νά τμήμα, η υπουργός Παιδείας επι
χείρησε να ξεφύγει με μια άλλη αλ
χημεία: Είπε ότι εξετάστηκε το ενδε

χόμενο να λειτουργήσουν όλα τα σχολεία σε διπλοβάρδια, πρωί 
- απόγευμα, ωστόσο απορρίφθηκε λόγω της αναστάτωσης που 
θα έφερνε στους γονείς, εξαιτίας της δουλειάς τους, αλλά και 
λόγω έλλειψης υποδομών και εκπαιδευτικών. Οπως είπε, μια τέ
τοια επιλογή θα «κόστιζε» στο κράτος 10 εκατομμύρια τη μέρα...

Να λοιπόν που η κυβέρνηση ομολογεί ευθαρσώς ότι η υγεία 
των παιδιών, των εκπαιδευτικών, των γονιών είναι «κόστος» που 
δεν είναι διατεθειμένο να αναλάβει το κράτος, επειδή οι προτε- 
ραιότητές του είναι βέβαια άλλες: Η στήριξη των μεγάλων επι
χειρηματικών ομίλων, το μπούκωμά τους με δισ. ευρώ διευκολύν
σεις και επιδοτήσεις.

Κι όχι μόνο αυτό, αλλά παραδέχεται ότι τυχόν αλλαγές στη λει
τουργία του σχολείου θα δημιουργούσαν πρόσθετα ζητήματα και 
ανάγκες για μέτρα, όπως για παράδειγμα γονικές άδειες για τις 
οικογένειες των μαθητών, που κοστίζουν πολλαπλά στη λειτουρ
γία των επιχειρήσεων.

Η κυβέρνηση θα ανοίξει τα σχολεία 
με χιλιάδες κενά εκπαιδευτικών
Η μείωση του αριθμού των μαθητών στις τάξεις δεν είναι ανα

γκαία μόνο για την προστασία και την ασφάλεια των μαθητών, 
αλλά έχει και μεγάλη παιδαγωγική σημασία, ιδιαίτερα στην πα
ρούσα συγκυρία.

Οι μαθητές θα επιστρέφουν στις τάξεις μετά από πολλούς μή
νες, στους οποίους έχουν αλλάξει η καθημερινότητα, οι ρυθμοί, 
η ζωή τους. Παράλληλα, έχουν χάσει όχι μόνο την επαφή τους 
με το σχολείο, αλλά και ένα μέρος της ύλης της περσινής χρο
νιάς, που πρέπει να καλυφθεί.

Ο μειωμένος αριθμός μαθητών επιτρέπει στον εκπαιδευτικό 
με μεγαλύτερη ευχέρεια να σκύψει πάνω από τον κάθε μαθητή, 
να τον βοηθήσει στοχευμένα να καλύψει τα κενά που του έχουν 
δημιουργηθεί, να τον βοηθήσει να προσαρμοστεί στις νέες συν
θήκες και απαιτήσεις της σχολικής λειτουργίας.

Για το υπουργείο Παιδείας, όμως, όλα τα παραπάνω είναι ψι
λά γράμματα... όσο κι αν παπαγαλίζει στα προπαγανδιστικά του 
φυλλάδια ότι «οι αρνητικές επιπτώσεις στην εξέλιξη των παιδιών 
από τα κλειστά σχολεία (...) καθιστούν την πλήρη επαναλειτουρ
γία τους εθνική προτεραιότητα».

Η κυβέρνηση όμως δεν φροντίζει ούτε για να είναι όλοι οι α- 
παιτούμενοι εκπαιδευτικοί στις θέσεις τους από την πρώτη μέ
ρα έναρξης των σχολείων. Αρκεί να σκεφτεί κανείς ότι πέρυσι εί
χαν προσληφθεί συνολικά στην Εκπαίδευση περίπου 42.000 α
ναπληρωτές εκπαιδευτικοί και βοηθητικό προσωπικό, ενώ τώρα, 
για την έναρξη της χρονιάς, το υπουργείο Παιδείας ανακοίνωσε 
την πρόσληψη περίπου 25.000 (21.065 εκπαιδευτικών και 3.862 
ειδικού εκπαιδευτικού και βοηθητικού προσωπικού).

Πρόκειται για κυνική ομολογία ότι τα σχολεία θα ξεκινήσουν με 
κενά εκπαιδευτικών, ία οποία (αν συνυπολογίσουμε ότι φέτος 
είχαμε και περίπου 3.500 συνταξιοδοτήσεις εκπαιδευτικών) θα 
φτάνουν ή και θα ξεπερνούν τις 20.000!

Πώς μπορούμε λοιπόν να μιλάμε για
αναπλήρωση της ύλης που χάθηκε;

θα γίνει αυτό μέσα σε τέσσερις

μέρες - αν τελικά ανοίξουν τα σχολεία στις 7 Σεπτέμβρη, αντί για 
τις 11 που ανοίγουν κάθε χρόνο - χωρίς όλους τους εκπαιδευτι
κούς στις θέσεις τους; θα γίνει αυτό χωρίς να αρχίσουν άμεσα, 
από τα τέλη Σεπτέμβρη, η Ενισχυτική Διδασκαλία και η Πρόσθε
τη Διδακτική Στήριξη, σε σχέση με τις οποίες η κυβέρνηση δεν 
έχει πει κουβέντα για το αν και πότε θα ξεκινήσουν;

Με κριτήριο τις ανάγκες του λαού 
και των παιδιών του
Η κυβέρνηση είχε όλο το χρόνο, από το Μάη ακόμα, για να προ

ετοιμάσει τις καλύτερες δυνατές υλικοτεχνικές συνθήκες και υ
ποδομές των σχολείων και των υπόλοιπων εκπαιδευτικών δομών, 
αλλά είτε τον ξόδεψε σε «κηρύγματα» περί «ατομικής ευθύνης» 
είτε, ακόμα χειρότερα, τον αξιοποίησε για να περάσει μέσα στο 
καλοκαίρι μια σειρά από αντιδραστικές, αντιεκπαιδευτικές ρυθ
μίσεις, φτάνοντας μέχρι την αύξηση των μαθητών ανά τμήμα.

Το παράδειγμα της Εκπαίδευσης, μετά τον Τουρισμό, είναι χα
ρακτηριστικό της διαχείρισης που κάνει η κυβέρνηση στην παν
δημία, με κριτήριο τις ανάγκες όχι του λαού αλλά της οικονομί
ας, των επιχειρηματικών ομίλων.

Ακόμα και τώρα, λίγες μέρες πριν χτυπήσει το κουδούνι, η κυ
βέρνηση έχει ευθύνη να εξασφαλίσει τους αναγκαίους όρους 
για την ασφαλή και ουσιαστική λειτουργία των σχολείων και των 
σχολών, παίρνοντας όλα τα μέτρα για να μην υπάρχουν περισ
σότεροι από 15 μαθητές ανά τάξη. Με κρατική χρηματοδότη
ση να καλυφθούν τα κενά σε εκπαιδευτικούς, να βρεθούν υπο
δομές και χώροι.

Εξίσου σοβαρό είναι το ζήτημα της καθαριότητας, όπου απαι
τείται μόνιμο και επαρκές προσωπικό. Χρειάζεται επίσης να ε
ξασφαλιστούν άμεσα κονδύλια στις σχολικές επιτροπές για την 
προμήθεια όλων των μέσων ατομικής προστασίας, για τα είδη κα
θαρισμού, για τα αντισηπτικά κ.λπ.

Τι κάνει όμως η κυβέρνηση; Διατηρεί τον ίδιο με πέρυσι αριθμό 
εργαζομένων στην καθαριότητα των σχολείων, παρά τις αυξημέ
νες ανάγκες λόγω της ταυτόχρονης λειτουργίας όλων των εκπαι
δευτικών βαθμιδών (ενώ την άνοιξη δεν λειτούργησαν ταυτόχρο
να όλα τα σχολεία), και συνεχίζει να κρατά αυτούς τους εργαζό
μενους σε καθεστώς ομηρίας, αρνούμενη τη μονιμοποίησή τους.

Είναι ανάγκη τώρ,α να υπάρξει σχεδιασμός για να γίνονται μαζι
κά επαναλαμβανόμενα τεστ σε εκπαιδευτικούς και μαθητές, να 
υπάρχει παρουσία από νοσηλευτές και γιατρούς στα σχολεία και 
η κατάλληλη επιστημονική πρόβλεψη σε κάθε χώρο να γίνονται 
έλεγχοι, πέρα από τον κορονοϊό και για τις άλλες λοιμώξεις και 
ασθένειες που εμφανίζονται το φθινόπωρο μαζικά στους μαθη
τές, ειδικά στις πιο μικρές ηλικίες.

Αυτά είναι τα μέτρα που δίνουν νόημα στην περιβόητη «ατομι
κή ευθύνη» και βάζουν φρένο στις διάφορες συνωμοσιολογικές 
θεωρίες που διακινούν περιθωριακές ομάδες, μεγαλώνοντας την 
ανασφάλεια γονιών, μαθητών και εκπαιδευτικών. Με αυτά χα αι
τήματα και τις προτεραιότητες, είναι ανάγκη να συνδυαστεί ά
μεσα η έναρξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε όλες τις βαθ
μίδες με την πάλη για τη μόρφωση, την υγεία και τη ζωή του 
λαού και των παιδιών του.

Γ.Σ.

ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ Π.Ε. "ΡΟΖΑ ΙΝΙΒΡΙΩΤΗ" - "Μ.ΠΑΠΑΜΑΥΡΟΣ’
- m
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1  Διαβατήριο υγείας!
Πηγή: ΠΑΡΟΝ Σελ.: 2 Ημερομηνία

έκδοσης:
30-08-2020

Επιφάνεια: 38.46 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 1500

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Διαβατήριο
υγείας!
Να η λύση... Και αυτόματα κάθε 
χώρα θα είναι απόλυτα διασφαλι
σμένη ότι δεν θα μπει κανέναε επι- 
βάτηε σε αεροπλάνο, ελικόπτερο, 
πλοίο, τρένο, λεωφορείο, αυτοκί
νητο ή οποιοδήποτε άλλο μέσο αν 
από το «διαβατήριο υγείαε» του 
δεν προκύπτει από πρόσφατο ια
τρικό έλεγχο ότι «είναι καθαρόε» 
και δεν μεταφέρει κανέναν ιό.

Αυτό προτείνει σε συνέντευξή 
του ο κ. Μάριοε Λαζανάε, διευ- 
θυντήε τηε Παθολογικήε - Λοι- 
μωξιολογικήε Κλινικήε του «ΙΑΣΩ 
General».
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1  Επείγουσες έγκρίσεις δοκιμών εμβολίων
Πηγή: ΕΣΤΙΑ Σελ.: 5 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

Επιφάνεια: 135.69 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 1080

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Επείγουσες
έγκρίσεις
δοκιμών
εμβολίων

Γενεύη.-Ένώ ήδη επτά 
εμβόλια κατά τοΰ κορωνοϊ- 
οΰ είναι σέ στάδιο τελικών 
δοκιμών σέ όλο τόν κόσμο - 
τέσσερα από αυτά είναι από 
τήν Κίνα- κανένα δέν έχει 
περάσει ακόμη στό τελικό 
στάδιο δοκιμών πού άπο- 
δεικνύει ότι κάποιο είναι 
άσφαλές καί αποτελεσμα
τικό γιά τήν αντιμετώπιση 
τοΰ Covid-19.

Έν τούτοις, τό υποψή
φιο εμβόλιο τής Sinovac 
Biotech, τό CoronaVac, 
έλαβε έγκριση τόν ’Ιούλιο 
γιά επείγουσα χρήση στό 
πλαίσιο ενός προγράμμα
τος στήν Κίνα γιά τόν εμβο
λιασμό ομάδων υψηλού κιν
δύνου, όπως τό υγειονομικό 
προσωπικό, έδήλωνε χθές 
πηγή μέ γνώση τοΰ θέματος.

Ό China National Biotec 
Group (CNBG), μονά
δα τού κρατικής ιδιοκτη
σίας φαρμακευτικού κο
λοσσού China National 
Pharmaceutical Group 
(Sinopharm), έλεγε πώς 
έξησφάλισε έγκριση γιά 
επείγουσα χρήση ενός υπο
ψηφίου εμβολίου κατά τοΰ 
κορωνοϊοΰ.

Τήν ίδια στιγμή άξιωμα- 
τοΰχος δήλωνε στά κρατικά 
ΜΜΕ πώς οί αρχές μπορεί 
νά εξετάσουν μιά ελαφρά 
διεύρυνση τοΰ προγράμμα
τος έπειγούσης χρήσεως 
στήν προσπάθεια νά άπο- 
τρέψουν ενδεχόμενα ξε
σπάσματα τής πανδημίας, 
κατά τήν διάρκεια τοΰ φθι
νοπώρου.

Ταυτοχρόνως όμως, 
καί ή μονάδα Janssen τής 
Johnson & Johnson θά αρχί
σει δοκιμές τοΰ ενδιάμεσου 
σταδίου γιά τό εμβόλιό της 
στήν 'Ισπανία, τήν ’Ολλαν
δία καί τήν Γερμανία τήν 
έρχομένη εβδομάδα.
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1  ΑΝΟΙΓΟΥΝ ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΜΕ ΑΥΞΗΜΕΝΟ ΑΡΙΘΜΟ
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Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Ανεπαρκή μέτρα, σήμα 
κινδύνου από το ΕΣΥ
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Μία κυβέρνηση που «δεν έκανε»
ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 
ΑΝΤΩΝΟΓΙΑΝΝΑΚΗ

Μ) Αντιμέτωπη με τις συνέπειες 
της κυβερνητικής προχειρότητας 
στο άνοιγμα του τουρισμού, που εί
χε αποτέλεσμα ο Αύγουστος να εί
ναι ο χειρότερος μήνας για την Ελ
λάδα αναφορικά με την εξέλιξη της 
πανδημίας, καταγράφοντας τα πε
ρισσότερα κρούσματα από την έ
ναρξη της πανδημίας στη χώρα 
μας, αλλά και αντιμέτωπη με το χω
ρίς κυβερνητικό σχεδίασμά άνοιγ
μα των σχολείων, βρίσκεται η κοι
νωνία, που καλείται να αναλάβει 
την ευθύνη και να υποστεί τις συ
νέπειες από τις ανεπάρκειες, ολι
γωρίες και παλινωδίες της κυβέρ
νησης.

Δυο πράγματα όφειλε η κυβέρνη
ση να κάνει για να διασφαλίσει την 
καλύτερη και όσο το δυνατόν α
σφαλέστερη επαναλειτουργία των 
οικονομικών κοινωνικών δραστη
ριοτήτων μετά την περίοδο του 
lockdown και ενόψει του δεύτερου 
κύματος: να ενισχύσει το ΕΣΥ και 
τις υπηρεσίες δημόσιας Υγείας, κά
τι που δεν έκανε, και να προετοιμά
σει το άνοιγμα των σχολείων, κάτι 
που επίσης δεν έκανε.

Όπως διαπιστώνεται, και στα δυο 
αυτά κρίσιμα κοινωνικά αγαθά δεν 
έκανε όσα έπρεπε παρότι είχε την 
πείρα και τον χρόνο για να προε
τοιμαστεί κατάλληλα και να εξα
σφαλίσει το απαιτούμενο αίσθημα 
ασφάλειας για τους πολίτες, ιδιαί
τερα αυτούς που ανήκουν στις ευ
άλωτες ομάδες του πληθυσμού και 
τα παιδιά.

Xcopis σχέδιο
Η έλλειψη σχεδίου και προετοι

μασίας για την επανεκκίνηση της 
τουριστικής δραστηριότητας επέ- 
φερε σε σημαντικό βαθμό την ανα
ζωπύρωση επιδημικών εξάρσεων, 
οι οποίες μάλιστα αποτυπώνονται 
στο ότι μόνο τον Αύγουστο κατε- 
γράφη σχεδόν το 55% των συνολι
κών κρουσμάτων στη χώρα.

Πλέον, εκτός του επιδημιολογικά 
επιβαρυμένου περιβάλλοντος, προ
στίθεται ένας νέος δύσκολος κάβος, 
τον οποίο θα αναλάβουν την ευθύ
νη να περάσουν οι πολίτες: αυτός 
του ανοίγματος των σχολείων με ελ
λιπή προετοιμασία και μέριμνα α
πό την Πολιτεία, καθώς, όπως δια- 
φαίνεται, η κυβέρνηση περιορίζεται 
στην αστυνόμευση των ενδεδειγ- 
μένων και απαραίτητων αυτονόη
των μέτρων προφύλαξης και δεν α
ναλαμβάνει την υλοποίηση ενός συ
νεκτικού σχεδίου για την όσο το δυ
νατόν ασφαλή επαναλειτουργία της

σχολικής κοινότητας, με αποτέλε
σμα η ανασφάλεια να εντείνεται σε 
κάθε οικογένεια, ειδικά αν περι
λαμβάνει άτομα που ανήκουν σε ευ
άλωτο πληθυσμό.

Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός 
ότι η κυβέρνηση, αντί να προετοι
μάσει την όσο το δυνατόν ασφαλή 
λειτουργία των σχολείων, με μέρι
μνα για τάξεις με λιγότερους μαθη
τές ώστε να ελαχιστοποιείται η πι
θανότητα μετάδοσης, αυξάνει τον 
αριθμό των μαθητών ανά τάξη από 
22 που ήταν σε 25, την ίδια ώρα που 
δεν προσλαμβάνει τον κατάλληλο α
ριθμό εκπαιδευτικών ώστε να μπο
ρούν να λειτουργήσουν τα σχολεία 
ανά βάρδιες. Αφήνει δηλαδή εκτε
θειμένους τους μαθητές, τους γο
νείς και τους εκπαιδευτικούς.

Μάλιστα, μη ακούοντας τις προ
τροπές των ειδικών, χρησιμοποιεί 
μαθηματικές αλχημείες προκειμέ- 
νου να ισχυριστεί τελικά ότι ο μέσος 
όρος μαθητών ανά τμήμα είναι 17 
μαθητές, συμπεριλαμβάνοντας στη 
μέτρηση για να βγει ο συγκεκριμένος 
μέσος όρος σχολεία μονοθέσια που 
υπάρχουν στην παραμεθόριο και σε 
άγονες περιοχές, όπως και τάξεις ει
δικών σχολείων, που από τη φύση 
τους υποδέχονται μονοψήφιο αριθ
μό μαθητών.

Η έλλειψη σχεδίου 
είχε αποτέλεσμα 

ότι μόνο τον Αύγουστο 
κατεγράφη σχεδόν 
το 55% των συνολικών 
κρουσμάτων στη χώρα

Τα σχολικά μέτρα 
«ηροστασίαβ»

Έτσι, αντί να λειτουργούν τα σχο
λεία με λιγότερους μαθητές ανά τά
ξη, με περισσότερους εκπαιδευτι
κούς ώστε να υπάρχουν βάρδιες ή εκ 
περιτροπής μαθήματα, η κυβέρνηση 
θα ανακοινώσει την Τρίτη την α
κριβή ημερομηνία ανοίγματος των 
σχολείων με πλήρη σύνθεση για την 
7η Σεπτεμβρίου ή για τις 14, με πε
ρισσότερα παιδιά ανά τάξη, 25 από 
22 που ήταν, και με μοναδικό μέτρο 
πρόληψης δύο μάσκες και ένα πα- 
γουρίνο ανά παιδί.

Ουσιαστικά, λοιπόν, δεν έχει κάνει 
τίποτε για την ασφαλή λειτουργία 
των σχολείων. Αν θυμηθούμε τα μέ
τρα που ίσχυσαν κατά την επάνοδο 
των μαθητών τον Μάιο -μετά την 
καραντίνα-, διαπιστώνουμε ότι η 
χρήση μάσκας, την οποία τότε λό
γω ελλείψεων έλεγαν ότι δεν πρέπει 
να φοράμε, τώρα είναι πανάκεια. Ε
πιπλέον πολλά μέτρα που έχουν να 
κάνουν με τον συγχρωτισμό δεν ι
σχύουν.

Συγκεκριμένα αμέσως μετά την 
καραντίνα προβλεπόταν ότι οι μα
θητές θα πηγαίνουν στο σχολεία σε 
εκ περιτροπής υποτμήματα (που θα 
προκύψουν από τη διαίρεση του 
τμήματος στα δύο) με στόχο τη μεί
ωση του συγχρωτισμού εντός της ί
διας αίθουσας. Η απόσταση μεταξύ 
μαθητών θα πρέπει να είναι 1,5 μ. 
και ανώτατος αριθμός μαθητών ε
ντός τάξης τα 15 άτομα.

Επίσης προβλεπόταν η εκ περι
τροπής διδασκαλία στα δύο υπο
τμήματα. Δευτέρα - Τετάρτη - Πα
ρασκευή θα πηγαίνει στο σχολείο 
το μισό τμήμα και Τρίτη - Πέμπτη 
το άλλο μισό, ενώ την επόμενη ε
βδομάδα θα γίνεται το αντίστροφο, 
με τα ολιγομελή τμήματα (έως 15 
άτομα).

Τώρα ο στόχος είναι να ξεκινήσει

η σχολική χρονιά (αν και έχουμε πε
νταπλάσια κρούσματα απ’ όσα όταν 
τέθηκε σε lockdown) με πλήρη σύν
θεση, με αποδυναμωμένο κατά 
5.000 εκπαιδευτικούς το δημόσιο 
εκπαιδευτικό σύστπμα.

Η κυβέρνηση δυστυχώς δεν αύ
ξησε τη χρηματοδότηση της εκ
παίδευσης, ως όφειλε, ώστε να 
προσληφθούν εκπαιδευτικοί και 
λοιπό προσωπικό και να συνεργα
στεί με τους δήμους ώστε να αυξη
θούν οι σχολικές αίθουσες με σκο
πό τη μείωση του αριθμού των μα
θητών ανά τάξη.

Είναι χαρακτηριστικό ότι σε μα
γαζιά με εμβαδόν 20 τετραγωνικά ε
πιτρέπεται η είσοδος δυο ατόμων, 
ενώ σε αίθουσες διδασκαλίας αντί
στοιχου εμβαδού θα συγχρωτίζο
νται 25 μαθητές.

Όπως διαφαίνεται, το μόνο μέτρο 
που λαμβάνει η κυβέρνηση για την 
προστασία του σχολικού πληθυ
σμού από τον κορωνοϊό είναι η υ
ποχρέωση της μάσκας, σε αντίθεση 
με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, που ό
λο το προηγούμενο διάστημα εφό
διασαν τη σχολική κοινότητα με μο
νοθέσια θρανία, διαφανή χωρίσμα
τα, εξασφάλιση διδακτικού προσω
πικού και περισσότερων αιθουσών 
ώστε να είναι εφικτή η τήρηση της
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ενδεικνυόμενης απόστασης, του μι
κρότερου αριθμού μαθητών ανά αί
θουσα με σκοπό την αποφυγή της 
μόλυνσης των μαθητών και της με
ταφοράς του ιού στον ευπαθή και 
μη πληθυσμό.

Έντονη ανησυχία
για τα αυξημένα κρούσματα
σε υγειονομικούε

Μεγάλο προβληματισμό για τη 
διασπορά του κορωνοϊού σε υγειο
νομικές μονάδες προκαλούν τα αυ
ξημένα κρούσματα που καταγρά
φονται σε υγειονομικούς εργαζόμε
νους. Σύμφωνα με τον πρόεδρο της 
ΠΟΕΔΗΝ Μιχάλη Γιαννακό, 97 εί
ναι οι υγειονομικοί εργαζόμενοι σε 
συγκεκριμένες μονάδες Υγείας της 
χώρας που αυτή τη στιγμή έχουν 
τον ιό, εκ των οποίων οι 68 είναι α- 
συμητωματικοί.

Το πρόβλημα διασποράς του ιού 
στην κοινότητα αηοτυπώνεται και 
στους υγειονομικούς, και μάλιστα 
όχι με σποραδική μορφή, όπως ή
ταν στο πρώτο κύμα της πανδημίας, 
αλλά με μαζικό τρόπο, σημειώνει ο 
πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ.

Αναφερόμενος στα νοσοκομεία 
που έχουν πληγεί, τόνισε ότι υ
πάρχουν 14 κρούσματα σε υγειο
νομικούς στο ΑΧΕΠΑ, 9 στο «Πα- 
παγεωργίου» και 20 στη Λάρισα, 
που έχουν δημιουργήσει, λόγω της 
μαζικότητας, προβλήματα στην εύ
ρυθμη λειτουργία τους, αλλά και έ
ντονη ανησυχία στις τοπικές κοι
νωνίες, τους ασθενείς και εργαζό
μενους. Επίσης σημείωσε ότι την 
Πέμπτη στο Νοσοκομείο «Έλενα» 
βρέθηκε θετική νοσηλεύτρια με α
ποτέλεσμα 20 υγειονομικοί να τε
θούν σε καραντίνα.

Σύμφωνα με τον κ. Γιαννακό η 
διασπορά στα νοσοκομεία πρέπει 
να ελεγχθεί με διενέργεια μαζικών 
τεστ ανά μήνα σε όλο το προσωπικό,

Μ. Γιαννακός: Η 
διασπορά στα 

νοσοκομεία πρέπει να 
ελεγχθεί με διενέργεια 
μαζικών τεστ ανά μήνα σε 
όλο το προσωπικό, όπως 
γίνεται σε όλες τις 
ανεπτυγμένες χώρες

Η διοίκπσπ του Γ.Ν.
« Παπανικολάου » 

προχώρπσε σε σύμβασπ 
με ιδιώτπ για τα τεστ και 
αναλαμβάνει το κόστος 
του εξοπλισμού

όπως γίνεται σε όλες τις ανεπτυγ
μένες χώρες. Στα νοσοκομεία της 
χώρας μας, σημειώνει, δυστυχώς τα 
τεστ διενεργούνται μόνο όταν υ
πάρχει ένδειξη ότι κάποιος υγειο
νομικός ήρθε σε επαφή με ύποπτο 
κρούσμα, όταν αποδεικνύεται ότι οι 
περισσότεροι θετικοί είναι ασυ- 
μπτωματικοί και μπορούν να μετα
δίδουν και να διασπείρουν τον ιό α
κόμα και μέσα στις δομές Υγείας.

Επίσης αναφέρει ότι ακόμα και η 
οδηγία που δόθηκε για διενέργεια 
τεστ αμέσως μετά τις διακοπές γί
νεται κουτσουρεμένα και με φίλτρα 
υπεύθυνες δηλώσεις των εργαζό
μενων, με αποτέλεσμα να μην γίνο
νται, ενώ καταγγέλλει το γεγονός ό
τι μεγάλα νοσοκομεία δεν διαθέ
τουν μοριακούς αναλυτές.

Η «βόλτα» του μοριακού αναλυτή 
από το Ιπποκράτειο Νοσοκομείο 
Θεσσαλονίκης στο νοσοκομείο της 
Ξάνθης είναι χαρακτηριστική της 
έλλειψης σχεδιασμού αντιμετώπι
σης της πανδημίας από την κυβέρ
νηση, αναφέρει ο πρόεδρος της ΠΟ
ΕΔΗΝ, στηλιτεύοντας τις «λύσεις» 
του υπουργείου στις επείγουσες α
νάγκες των δυο επιδημιολογικά ε
πιβαρυμένων περιοχών.

Μπίζνεβ στο
Γ.Ν. «Παπανικολάου»
με τα τεστ για την Covid-19

Κάθε μέρα που περνάει αποδει- 
κνύεται περίτρανα ότι η κυβέρνηση 
της Ν.Δ. όχι μόνο δεν έχει εγκατα
λείψει τα σχέδιά της για την ιδιωτι
κοποίηση των υπηρεσιών Υγείας,

αλλά χρησιμοποιεί και την πανδη
μία για να βάλει με δόξα και τιμή 
τους ιδιώτες μέσα στα νοσοκομεία, 
καταγγέλλει η παράταξη υγειονομι
κών Αυτόνομο Ριζοσπαστικό Μέ
τωπο Αγώνα.

Σύμφωνα με το ΑΡΜΑ, κατά την 
πρώτη περίοδο το νοσοκομείο «Πα- 
παγεωργίου» πλήρωσε σε ιδιώτες 
το ποσό των 350.000 ευρώ σε ιδιω
τικό εργαστήριο για δείγματα 
Covid-19, χωρίς να αξιοποιεί, όπως 
πρότειναν οι υπηρεσίες του νοσο
κομείου, υπάρχον μηχάνημα, την ί
δια ώρα που η διοίκηση αποφάσισε 
να προχωρήσει σε σύμβαση με ι
διώτη, ο οποίος βάζει το μηχάνημα 
και το νοσοκομείο αγοράζει τα α
ντιδραστήρια. Μάλιστα, σύμφωνα 
με την καταγγελία, το μηχάνημα θα

συνοδεύεται και από εργαζόμενο 
βιολόγο που θα παραχωρήσει ο ι
διώτης.

Οι εργαζόμενοι στο «Παπαγεωρ- 
γίου» ζητούν από τη διοίκηση να α
κυρώσει τη συμφωνία με τον ιδιώ
τη και να χρησιμοποιήσει το υπάρ
χον μηχάνημα για τα τεστ.

Όπως σημειώνει το ΑΡΜΑ, είναι 
προφανές ότι η επιλογή της διοί
κησης του «Παπανικολάου» για την 
είσοδο του ιδιώτη, για παρεχόμενη 
υπηρεσία που μπορούσε να καλυ
φθεί από υπάρχον μηχάνημα, ε
ντάσσεται στον στρατηγικό σχε
δίασμά της κυβέρνησης της Ν.Δ. 
για την είσοδο ιδιωτών στις δημό
σιες δομές και την επέκταση των 
Συμπράξεων Δημόσιου Ιδιωτικού 
Τομέα.

Άμεσα μέτρα προστασίας για τα προνοιακά ιδρύματα ζητάει ο ΣΥΡΙΖΑ
Μ> Η κυβέρνηση πρέπει επιτέλους να ανα- 
λάβει τις ευθύνες της και να υλοποιήσει ά
μεσα τις προτάσεις που έχει καταθέσει ο ΣΥ- 
ΡΙΖΑ επανειλημμένα καθ’ όλο το διάστημα 
της πανδημίας για την έγκαιρη και προλη
πτική λήψη μέτρων για τα δημόσια και ι
διωτικά προνοιακά ιδρύματα (γηροκομεία, 
δομές φροντίδας παιδιών, αναπήρων, χρο- 
νίως πασχόντων, ΚΗΦΗ κ.λπ.) όσο και για 
τους καταυλισμούς Ρομά, προσφύγων, φυ
λακές κ.λπ., ώστε αυτά να μην εξελιχθούν σε 
υγειονομικές βόμβες, τονίζει στην ανακοί
νωσή του το τμήμα Κοινωνικής Πρόνοιας 
και Αλληλεγγύης του ΣΥΡΙΖΑ.

Επισημαίνει δε ότι θα πρέπει να ενισχυ- 
θεί αμέσως το προσωπικό των προνοιακών 
ιδρυμάτων και των Κέντρων Κοινωνικής 
Πρόνοιας (ΚΚΠ) όλης της χώρας στον μέγι
στο δυνατό βαθμό λαμβάνοντας πρόνοια μο
νιμοποίησης των 400 περίπου σήμερα υ-

πηρετούντων ως επικουρικού προσωπικού 
και χωρίς καμία απομάκρυνση με τη λήξη 
της σύμβασης μέχρι την ολοκλήρωση της 
μόνιμης πρόσληψης.

Επιπλέον την άμεση επαναπρόσληψη των 
520 πρόσφατα αποπεμφθέντων από τα ΚΚΠ 
νέων επιστημόνων και εργαζόμενων κοι
νωφελούς εργασίας του ΟΑΕΔ και την προ
κήρυξη 393 μόνιμων θέσεων προσωπικού 
στα ΚΚΠ.

Επίσης ζητούμενο είναι, σύμφωνα με τα 
μέλη του τμήματος, να καθοριστούν ενιαία 
και λεπτομερή υγειονομικά πρωτόκολλα λει
τουργίας για όλα τα προνοιακά ιδρύματα (η
λικιωμένων, παιδιών, ΑμεΑ, χρονίως πα
σχόντων κ.λπ.) και να ελέγχεται συνεχώς η 
εφαρμογή τους.

Ακόμη να πραγματοποιούνται συνεχείς 
γενικοί αλλά και δειγματοληπτικοί διαγνω
στικοί υγειονομικοί έλεγχοι (τεστ) των φι

λοξενούμενων και του προσωπικού όλων 
των ιδρυμάτων από εργαστήρια του ΕΣΥ ή 
πανεπιστημιακά, για άμεση ιχνηλάτηση και 
λήψη των αναγκαίων έκτακτων μέτρων.

Να διατίθεται στην αναγκαία επάρκεια ο 
απαραίτητος εξοπλισμός προστασίας στους 
εργαζόμενους (γάντια, μάσκες, αντισηπτι
κά, στολές) και τους φιλοξενούμενους, όπως 
και να πραγματοποιούνται συχνοί και ε
ντατικοί έλεγχοι της λειτουργίας των ιδρυ
μάτων από τα αρμόδια όργανα του κράτους 
και των Περιφερειών της χώρας.

Όπως αναφέρουν, αυτή τη στιγμή στη χώ
ρα μας λειτουργούν 63 δημόσια και 140 ι
διωτικά κοινωφελή ιδρύματα, όπου διαμέ
νουν 7.000 ηλικιωμένοι και χρονίως πά- 
σχοντες, που κατ’ εξοχήν συμπεριλαμβάνο- 
νται στις ιδιαίτερα ευπαθείς και ευάλωτες 
στον κορωνοϊό ομάδες συμπολιτών μας, για 
τους οποίους η κυβέρνηση οφείλει να συ

ναισθανθεί επιτέλους τις τεράστιες ευθύνες 
της για τη διαφύλαξη της υγείας τους.

Επίσης να λάβει μέριμνα για την προστα
σία του προσωπικού και των φιλοξενούμε
νων στα δημόσια και ιδιωτικά προνοιακά ι
δρύματα (γηροκομεία, δομές φροντίδας παι
διών, αναπήρων, χρονίως πασχόντων, ΚΗ
ΦΗ κ.λπ.) και να διασφαλίσει την ασφαλή 
και κανονική λειτουργία τους υλοποιώντας 
επειγόντως, πριν να είναι πολύ αργά, τις συ
γκεκριμένες προτάσεις του ΣΥΡΙΖΑ - Προο
δευτική Συμμαχία.

Η κυβέρνηση, τονίζεται στην ανακοίνω
ση, «πρέπει επιτέλους να αναλάβει τις ευ
θύνες της και να υλοποιήσει άμεσα τις προ
τάσεις μας, αλλά και τις προτάσεις των ειδι
κών επιστημόνων, ώστε να μην τρέχει πίσω 
από εξάρσεις σωρείας κρουσμάτων κορω- 
νοϊού στα προνοιακά ιδρύματα, με τραγικά 
και εν πολλοίς θανατηφόρα αποτελέσματα».
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1  Κορονοϊός: Συναγερμός στο νοσοκομείο« Έλενας
Βενιζέλου»

Πηγή: ΗΧΩ ΤΩΝ
ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ

Σελ.: 6 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-08-2020

Επιφάνεια: 67.42 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Κορονόϊός: 
Συναγερμός 

στο νοσοκομείο 
«Έλενας Βενιζέλου»

----------- ν-----------
Συναγερμός έχει ξεσπάσει στο νο
σοκομείο «Έλενας Βενιζέλου» καθώς 
μία νοσηλεύτρια βρέθηκε θετική 
στον κορονοϊό, με αποτέλεσμα να 
μπουν σε καραντίνα 20 άτομα. 
Ειδικότερα, εργαζόμενη στο νοσο
κομείο «Έλενας Βενιζέλου» βρέθηκε 
θετική στον κορονοϊό αν και δεν 
παρουσίαζε συμπτώματα. Πρόκειται 
για μία νοσηλεύτρια των χειρουρ
γείων. Σύμφωνα με τον πρόεδρο της 
ΠΟΕΔΗΝ, κ. Γιαννάκο αυτό είχε ως 
αποτέλεσμα 20 συνάδελφοι της να 
τεθούν σε καραντίνα προκειμένου να 
αποφευχθεί η διασπορά του ιού στο 
νοσοκομείο. Η γυναίκα που βρέθηκε 
θετική υποπτεύτηκε ότι μπορεί να 
είχε μολυνθεί όταν ένας φίλος της, 
την ειδοποίησε ότι κόλλησε τον ιό, 
επιστρέφοντας από την πατρίδα του. 
Ας σημειωθεί ότι έγινε απολύμανση 
στο χειρουργείο.
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1  Έρχεται καθολική χρήση μάσκας παντού
Πηγή: ΗΧΩ ΤΩΝ

ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ
Σελ.: 6 Ημερομηνία

έκδοσης:
29-08-2020

Επιφάνεια: 357.08 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΑΓΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΠΟΛΑΑ ΚΡΟΥΣΜΑΤΑ

Έρχεται καθολική χρήση 
μάσκας παντού

Ν
έα μέτρα σχεδιάζει να εφαρμόσει η κυβέρνηση, ώστε να περιορίσει την εξάπλωση 
της πανδημίας του κορονοϊού στη χώρα, που έχει πάρει μεγάλες διαστάσεις. Καθη
μερινά τα κρούσματα που ανακοινώνει ο ΕΟΔΥ είναι πάνω από 200, με ελάχιστες 
εξαιρέσεις που αποδίδονται στα λιγότερα τεστ και την υπολειτουργία των εργαστηρίων. 

Αυτό έχει οδηγήσει τις Αρχές στο να εξετάζουν νέο πακέτο αυστηρών μέτρων.

Το μέτρο της παύ
σης λειτουργίας των 
καταστημάτων εστί
ασης στις 12 τα μεσά
νυχτα αναμένεται να 
επεκταθεί σε όλη τη 
χώρα, από μερικές πε
ριφέρειες που ισχύει 
μέχρι σήμερα. Κι αυτό 
γιατί έχει παρατηρη
θεί το φαινόμενο πολ
λοί να μεταβαίνουν 
σε άλλες περιοχές 
ώστε να συνεχίζουν 
εκεί τη διασκέδασή 
τους μετά τις 12. Ένα 
άλλο μέτρο αφορά 
στην καθολική χρή
ση μάσκας, η οποία 
θα είναι υποχρεωτική 
τόσο σε εσωτερικούς 
όσο και σε εξωτερι
κούς χώρους, ώστε να 
αποφεύγονται εστίες 
υπερμετάδοσης σε περιπτώσεις συνωστισμού και πολυ
κοσμίας. Σημειώνεται ότι το εν λόγω μέτρο εφαρμόζεται 
από σήμερα το πρωί στο Παρίσι.
Ο αριθμός των κρουσμάτων θα καθορίσει αν θα εφαρμο
στούν τα νέα αυτά μέτρα, μαζί με τον αριθμό των εισαγωγών 
στις ΜΕΘ. Αν τα νούμερα αυξηθούν επικίνδυνα τις επό
μενες ημέρες, τότε τα νέα μέτρα θα αποτελούν μονόδρομο 
για την κυβέρνηση.

Προβληματισμός
για τα 46 "υπό διερεύνηση" κρούσματα

Εκτός από τον υψηλό αριθμό των ημερήσιων κρουσμάτων 
και τη μεγάλη διασπορά του κορονοϊού σε όλη τη χώρα, 
ακόμα ένα στοιχείο προκαλεί προβληματισμό όσον αφορά 
τις ανακοινώσεις του ΕΟΔΥ.

Πρόκειται για τα "υπό διερεύνηση" κρούσματα, τα οποία

πλέον έχουν φτάσει 
τα 4 6.

Από τις 13 Αυγού- 
στου, όταν και για 
πρώτη φορά ανακοι
νώθηκαν κρούσματα 
με αυτή την ιδιαιτε
ρότητα, γίνεται λό
γος για κρούσματα 
τα οποία ερευνώνται 
όσον αφορά την προ
έλευσή τους, ενώ 
η ιχνηλάτησή τους 
καθίσταται πολύ δύ
σκολη.

Οι επόμενες ημέ
ρες θεωρούνται κρίσι
μες, καθώς αν αυτός 
ο αριθμός ανέβει κι 
άλλο, θα πρόκειται 
για μια πολύ δύσκο
λη και επικίνδυνη 
κατάσταση.

Μιχαηλίδου: Τα νέα μέτρα για τα γηροκομεία
Στην νέα δέσμη μέτρων που θα ανακοινωθούν σήμερα και 
αφορούν ειδικά τις δομές φιλοξενίας ηλικιωμένων, μετά 
την αύξηση κρουσμάτων και θανάτων λόγω κορονοϊού 
που παρατηρήθηκε σε γηροκομεία στη Θεσσαλονίκη, 
αναφέρθηκε η υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων αρμόδια για θέματα Πρόνοιας και Κοινωνι
κής Αλληλεγγύης, Δόμνα Μιχαηλίδου. Η υφυπουργός 
ξεκαθάρισε πως αυστηροποιούνται οι ποινές για όσους δεν 
τηρούν τα πρωτόκολλα. "Αυτή τη στιγμή το πρόστιμο για 
μία δομή φιλοξενίας ηλικιωμένων είναι στις 3-000 ευρώ. 
Με τα νέα μέτρα ποσό αυτό θα ανέβει πάνω από τις 5-000 
ευρώ" ανέφερε χαρακτηριστικά. Αναφερόμενη στους 
βρεφονηπιακούς σταθμούς, η κ. Μιχαηλίδου είπε πως 
θα ανοίξουν την ιη Σεπτεμβρίου, με τη χρήση μάσκας να 
είναι υποχρεωτική για τους εργαζόμενους.
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1  Κίνα: Το υποψήφιο εμβόλιο φέρεται να εγκρίθηκε
για επείγουσα χρήση

Πηγή: ΗΧΩ ΤΩΝ
ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ

Σελ.: 3 Ημερομηνία
έκδοσης:

29-08-2020

Επιφάνεια: 96.68 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Κίνα: Το υποψήφιο εμβόλιο 
φέρεται να εγκρίθηκε 
για επείγουσα χρήση

--------------s/--------------

Το υποψήφιο εμβόλιο κατά του νέου κορωνοϊ- 
ού της Sinovac Biotech, το CoronaVac, έλαβε 
έγκριση τον Ιούλιο για επείγουσα χρήση στο 
πλαίσιο ενός προγράμματος στην Κίνα για τον 
εμβολιασμό ομάδων υψηλού κινδύνου, όπως το 
υγειονομικό προσωπικό, δήλωσε ένα πρόσωπο που 
γνωρίζει για το θέμα. Ο China National Biotec 
Group (CNBG), μια μονάδα του κρατικής ιδιοκτη
σίας φαρμακευτικού κολοσσού China National 
Pharmaceutical Group (Sinopharm), δήλωσε επί
σης πως εξασφάλισε έγκριση για επείγουσα χρή
ση ενός υποψήφιου εμβολίου κατά του κορονοϊού, 
στην πλατφόρμα κοινωνικής δικτύωσης WeChat 
την περασμένη Κυριακή. Ο CNBG, που διαθέτει 
δύο υποψήφια εμβόλια στη φάση 3 των κλινικών 
δοκιμών, δεν ανέφερε ποιο από τα εμβόλιά του 
έλαβε την έγκριση για επείγουσα χρτήση. Η Κίνα 
έχει αρχίσει να χορηγεί πειραματικά εμβόλια 
κατά του κορωνοϊού σε ομάδες υψηλού κινδύνου 
από τον Ιούλιο και ένας υγειονομικός αξιωματού- 
χος δήλωσε στα κρατικά ΜΜΕ σε συνέντευξη 
που μεταδόθηκε την περασμένη εβδομάδα 
πως οι αρχές μπορεί να εξετάσουν μια ελαφρά 
διεύρυνση του προγράμματος επείγουσας χρήσης 
στην προσπάθεια να αποτρέψουν ενδεχόμενα 
ξεσπάσματα στη διάρκεια του φθινοπώρου και 
του χειμώνα.
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1  ΤΟ ΚΑΛΥΤΕΡΟ ΕΜΒΟΛΙΟ ΕΙΜΑΣΤΕ ΕΜΕΙΣ
Πηγή: ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ Σελ.: 16-17 Ημερομηνία

έκδοσης:
30-08-2020

Επιφάνεια: 2068.57 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 55000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

συνέντευξη
στον Δημήτρη Δανίκα
ddanikas@protothema.net

Βάνα Σύψα

ΤΟ ΚΑΛΥΤΕΡΟ
ΕΜΒΟΛΙΟ
ΕΙΜΑΣΤΕ ΕΜΕΙΣ
Τΐ λέεΐ γΐΟ ΤΠν εξέλιξη της πανδημίας η αναπλ. 
καθηγήτρια Επιδημιολογίας και Ιατρικής Στατιστικής στο 
ΕΚΠΑ - Είναι ο εγκέφαλος μαθηματικών μοντέλων σχετικά με 
την πορεία, την ανάπτυξη, τη μετάλλαξη, τη συμπεριφορά και 
τις επιθετικές προθέσεις του κορωνοϊού - Τι «προβλέπει» 
για τα κρούσματα και για τα θύματα του C0VID-19

ετά από μια κουβέντα pias copas σε 
ένα συμπέρασμα κατέληΕα. Δεντο 
είπε η ίδια. Opcos από τα συμφρα- 
ζόμενα αυτό ήθελε να πει: οι naans 
φυσέκι οπαδοί και λάτρες θεωριών 
συνωμοσίαβ είναι πιο επικίνδυνοι 
και χειρότεροι από τον C0VID-19.

Είναι πνιγμένη. Από ns υποχρε
ώσει. Tis τηλε-διασκέψεΐ8. Tis 
αλλεπάλληλεβ συσκέψειβ. Tis έρευ- 

vas, ions αλγόριθμοι^, τα μαθηματικά μοντέλα, [is εΕισώσειβ. 
Απ’ όλα αυτά που εμείβ οι «κοινοί θνητοί» δεν καταλαβαί
νουμε γρι. Εχει από πάνω ins κι εμένα. Την ευχαριστώ από 
KapSicis. Με μοναδικό παράπονο ncos ακόμα δεν την έχω 
συναντήσει από κοντό.

Εννοώ τη Βάνα Σύψα. Ουδεμία συγγένεια με τον καθη
γητή Νίκο Σύψα. Εννοώ μια γυναικάρα με τα όλα ms. Και 
Looks και Brains. Το δίδυμο που σκοτώνει. Και μετά σου 
λένε οι διάφοροι, «αναλφάβητοι» oocioias ncos η γυναίκα 
(γενικοί) δεν σκαμπάζει από Μαθηματικό!

Δεν σκαμπάζει; Αρκεί να ρίξει κανείβ μια γρήγορη, φευ
γαλέα, ματιά στο βιογραφικό ms: αναπληρώτρια καθηγήτρια 
Επιδημιολογίες και la ipiKiis Στατιστικήβ στο Εργαστήριο 
Υγιεινήβ, Επιδημιολογίαβ και Ιατρικήβ Στατισπκήβ ms Ια- 
ipiKiis Σχολάs ΕΚΠΑ. Ανέλαβε τα καθήκοντα ms cos πρόε- 
6pos στη Διεθνή Εταιρεία KXivuais Biooianomais (International 
Society for Clinical Biostatistics, ISCB) το 2019. Αυτή η 
επιστημονική εταιρεία ιδρύθηκε το 1978 με σκοπό την 
ενίσχυση ms έρευναβ σχετικά με tis upxes και τη μεθοδο
λογία που χρησιμοποιούνται στον σχεδίασμά και την ανά
λυση ins kXivikus έρευναβ καθώ8 την αύΕηση ins συνάφει- 
as ms Θεωρητικήβ Zia uoiiKns με την Κλινική Ιατρική. 
Σήμερα, η International Society for Clinical Biostatistics 
αριθμεί περίπου 1.200 μέλη από όλο τον κόσμο.

Με απλά λόγια, η Βασιλική-Αναστασία (Βάνα) Σύψα, ο 
εγκέφαλθ8 μαθηματικών μοντέλων σχετικά με την πορεία, 
την ανάπτυΕη, τη μετάλλαΕη, τη συμπεριφορά και ns επί
θετού προθέσειβ, για τα αποτελέσματα, για τα κρούσμα
τα και για τα θύματα του COVID-19. Η Βάνα Σύψα είναι το 
σημερινό ισοδύναμο pias I IuBias. Οχι με μαγικά και βότα
να, ούτε με μεταφυσικέ^ προγνώσεΐ8. Αλλά με αριθμούβ, 
αλγόριθμοί, έρευνεβ και μαθηματικά μοντέλα.

«Βάνα», ins λένε, «nows είναι οι προβλέψεις σου;». Κι 
εκείνη απαντάει. Τι απαντάει; Σημασία έχει ότι μέχρι σή
μερα δεν έχει πέσει έ&ο. Onoios στοιχηματίσει στο όνομά 
ins θα βγει κερδισμένοβ. Εγώ πάντωβ το έχω κάνει. Και 
μακάρι να υπήρχε κάποια εταιρεία που θα δεχόταν να 
στοιχηματίσουμε ό,τι έχουμε και δεν έχουμε oris προγνώ- 
σειβ και tis προβλέψειβ ms Bavas Σύψα.

Τέσσερα πράγματα έμαθα απ’ αυτό το πλάσμα. Το ιδι
αίτερο πλάσμα. Το πρώτο, ότι η μετάδοση θα συνεχιστεί. 
Το δεύτερο, ότι η μεταδοτικότητά του και η alien ο η των 
κρουσμάτων θα εΕαρτηθεί από τη συμπεριφορά του καθε- 
vos. Πρωτίστου ο ανθρώπινοβ παράγονταβ που, cos γνωστόν, 
είναι απρόβλεπτοβ. Το τρίτο, ότι ο χειμώναβ θα είναι δύ- 
σκολοβ. Και το τέταρτο, ότι πρέπει να κρατάμε μικρό καλά
θι σχετικά με το αισιόδοΕο σενάριο για την άνοιΕη του 2021.

Είναι η δεύτερη φορά που μιλάω μαζί ins. Δυστυχώβ 
τηλεφωνικά. «Δεν μπορώ, δεν προλαβαίνω, επομένως as 
μιλήσουμε διά τηλεφώνου». Και το κάναμε και κουβεντιά
σαμε και μου είπε:

«ΤΑ ΚΡΟΥΣΜΑΤΑ ΘΑ ΑΥΞΗΘΟΥΝ»

-Αν μπορούσα θα στοιχημάτιζα υπέρ Tns επαλήθευσή 
των μαθηματικών μοντέλων oas. Το εννοώ.
(γελώντα8) «Μα υπάρχουν και τέτοια στοιχήματα; Είναι πι
θανό. Μπορεί στη διάρκειατου lockdown κάποιοι να έβαζαν 
στοιχήματα σχετικά μετοναριθμό κρουσμάτων και νεκρών».
-Τελικά μέχρι σήμερα τα μοντέλα προβλέψεων Tns δικήε 
oas ομάδας αποδεϊχτηκαν σωστά ή λανθασμένα;
«Στη διάρκεια του πρώτου κύματος της επιδημίας (Φεβρου
άριο - Απρίλιο), τότε που είχα ασχοληθεί εντατικά με τις

εκτιμήσεις, ναι, τα μοντέλα επαληθεύτηκαν. Για παράδειγμα, 
είχαμε εκτιμήσει το ποσοστό του πληθυσμού που είχε μο- 
λυνθεί εκείνη την περίοδο με βάση τα μοντέλα και η εκτίμη
ση αυτή στη συνέχεια επαληθεύτηκε από έρευνα στην οποία 
εξετάστηκαν άτομα από σχεδόν όλη την Ελλάδα».

«ΟΛΑ ΕΞΑΡΤΩΝΤΑΙ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΤΗΡΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ»

-Οδηγούμαστε, με ιλιγγιώδη ταχύτητα, σε χειρότερεε 
καταστάσειε από εκείνε5 που συναντήσαμε κατά τη διάρ
κεια Tns KapavTivas;
«Εκτιμώ πως αυτή την περίοδο που ο COVID-19 έχει εξα
πλωθεί σε όλη την επικράτεια, θα εξακολουθήσει ο αυξημέ
νος αριθμός κρουσμάτων που παρατηρούμε αυτές τις ημέρες 
και τον Σεπτέμβριο. Και αυτό γιατί πέρα από τις κοινωνικές 
επαφές στη διάρκεια των διακοπών, με την επιστροφή μας 
θα υπάρξει ένας νέος κύκλος επαφών με ανθρώπους στο οι
κογενειακό περιβάλλον, φίλους, στην εργασία, κατά τη με
τακίνησή μας και, επομένως, νέες ευκαιρίες για μετάδοση. 
Αυτή την περίοδο θα κάνουμε περισσότερες κοινωνικές 
επαφές από αυτές που κάνουμε συνήθως. Επομένως αν δεν 
ακολουθήσουμε τις συστάσεις που σκοπό έχουν να περιορί
σουν τον κίνδυνο μετάδοσης είναι πιθανό να σημειωθούν 
πολλές μεταδόσεις. Ο μόνος τρόπος περιορισμού ms μετα
δοτικότητας είναι η τήρηση των μέτρων. Δηλαδή αποστάσεις, 
η υγιεινή των χεριών, η μάσκα κ.λπ.».
-Ποια είναι η γνώμη oas, από την πείρα oas, σχετικά με 
τη συμπεριφορά του μέσου Ελληνα;
«Υπάρχει πάντα μια μια αβεβαιότητα για τον αν ο κόσμος θα 
τηρήσει τα μέτρα. Κάποιοι δεν πιστεύουν πως υπάρχει αυτός 
ο ιός, κάποιοι υποεκτιμούν τις σοβαρές συνέπειες που μπορεί 
να έχει στην υγεία κάποιων ανθρώπων, άλλοι αμφισβητούν

mv αποτελεσματικότητα των μέτρων».
-Δηλαδή δεν κινδυνεύουμε μόνο από τον κορωνοϊό, αλλά 
και από amis tis φυλέ5 επικίνδυνων ηλιθίων. Με απλά 
λόγια, δεν θα έχουμε μείωση κρουσμάτων.
«Οχι, δεν αναμένω μείωση των κρουσμάτων μέσα στον Σε
πτέμβριο. Πάντως επιμένω. Ολα θα εξαρτηθούν από την 
τήρηση των μέτρων. Είναι δύσκολο να κάνεις προβλέψεις για 
την πορεία ms επιδημίας όταν πολλά πράγματα εξαρτώνται 
από το πώς θα αντιμετωπίσει ο καθένας μας την κατάσταση». 
-Ολα δηλαδή κρέμονται από μια κόκκινη κλωστή...
«Οι συνθήκες για τη μετάδοση υπάρχουν. Ο αριθμός των 
κρουσμάτων θα εξαρτηθεί από mv τήρηση των μέτρων. Σε 
αυτή τη φάση ο καθένας μας ξεχωριστά μπορεί να βοηθήσει 
να εμποδίσουμε την αύξηση των κρουσμάτων. Καθένας ξε
χωριστά».

«Η ΕΥΘΥΝΗ ΕΙΝΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ»

-Δηλαδή αν τηρήσουμε τα μέτρα θα του κάνουμε τη ζωή 
δύσκολη. Αν δεν τα τηρήσουμε τότε εκείνοε θα κάνει τη 
ζωή μα5 δύσκολη. Και θα μα5 στείλει στον τάφο μία ώρα 
αρχύτερα. Για πέστε μου, κατά tis προβλέψεΐ5 σα5, το 
φθινόπωρο θα είναι τραγικό;
«Δεν μπορώ να κάνω κάποια μακροπρόθεσμη εκτίμηση σε 
αυτή τη φάση. Αλλά σίγουρα, όσο περνάει το καλοκαίρι, 
επιστρέφουμε στις δουλειές μας και στις δpaστnpιόmτέs 
μας, μένουμε όλο και περισσότερο σε κλειστούς χώρους, η 
κατάσταση θα είναι πιο δύσκολη».
-Και επειδή οι φυλέ5 που γοητεύονται από τέτοιεβ θεωρί- 
es είναι πολλέ5, θα ήταν καλύτερο σε αυτή τη φάση να 
είχε κηρυχθεί κάποια μορφή καταστολήε. Τέλθ5 πάντων. 
Μακριά από εμένα τέτοιεβ Θεωρίε5. Είχατε προβλέψει την 
επιστροφή του ιού μέσα στο καλοκαίρι;
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«Ηταν αναμενόμενη μια αύΕηση των κρουσμάτων με τη 
σταδιακή άρση των μέτρων και τους περιορισμούς στις με
τακινήσεις και τα ταΕίδια. Δεν ήταν δυνατό να παραταθούν 
μέτρα όπως το bckdown. Ο μικρός αριθμός κρουσμάτων που 
επιτεύχθηκε εκείνη την περίοδο δεν μπορεί να επαναληφθεί 
εύκολα».

«ΕΙΝΑΙ ΔΥΣΚΟΛΗ ΜΙΑ 
ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΧΕΙΜΩΝΑ»

-Η πρόβλεψή oas είναι ότι ο χειμώνα$ θα είναι ακόμα 
χειρότερο$;
«Δεν λέω ότι θα είναι χειρότερος. Εκτιμώ πως τα καθημερινά 
κρούσματα θα συνεχιστούν. Αυτό μπορώ να το πω με βεβαι
ότητα. Αλλά θα ήμουν επιφυλακτική σχετικά με μια μακρο
πρόθεσμη πρόβλεψη. Αλλωστε μια τέτοια πρόβλεψη στηρί
ζεται σε μεγάλο βαθμό στην ανθρώπινη συμπεριφορά. Δη
λαδή στη συχνότητα των επαφών, στην τήρηση ή μη τήρη
ση των μέτρων. Στη διάρκεια του lockdown ήταν εύκολο να 
κάνουμε προβλέψεις, τα μέτρα ήταν αυστηρά και πολύ συ
γκεκριμένα. Τώρα όχι. Είναι δύσκολο».
-Είναι δύσκολο επειδή μια τέτοια πρόβλεψη πρέπει να 
υπολογίσει τη συμπεριφορά του ανθρώπινου παράγοντα. 
Και ο ανθρώπινο* παράγονταε είναι απρόβλεπτο*. Ο άν
θρωπο* δεν είναι apiGpos, ούτε αλγόριθμο5.
«Ναι, ακριβώς αυτό θέλω να πω».
-Και η ελληνική πραγματικότητα τι oas λέει; Εννοώ η 
πραγματικότητα ontos είναι διαμορφωμένη από τη συ
μπεριφορά του μέσου Ελληνα.
«Εχω ακούσει όλων των ειδών τις απόψεις. Και εκείνους που 
δεν πιστεύουν στην ΰπαρΕη του COVID-19 και τους άλλους 
που πιστεύουν πως πρόκειται για συνωμοσία».
-Υπάρχουν και κάποιοι που πιστεύουν nu>s όλο αυτό έχει

σχεδιαστεί προκειμένου να αποκαθηλωθεί ο Ντόναλντ 
Τραμπ και πα» από τον Νοέμβριο, μετά tis αμερικανικές 
προεδρι^ εκλογέ$, ο ios θα εξαφανιστεί.
«Δεν νομίζω πως μπορώ να απευθυνθώ σε αυτή την ομάδα. 
Δεν πιστεύω στις θεωρίες συνωμοσίας. Μου φαίνεται παρά
λογο να πιστεύει κάποιος ότι η παγκόσμια επιστημονική 
κοινότητα έχει συνωμοτήσει εναντίον της ανθρωπότητας».

ΚΙ ΟΜΩΣ, Η ΓΥΝΑΙΚΑ 
ΣΚΑΜΠΑΖΕΙ ΑΠΟ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

-Είναι αλήθεια ότι auTOS ο καταραμένοβ ios έχει μεταλλα
χθεί και έχει επιστρέψει λιγότερο επικίνδυνο5;
«Δεν μπορώ να σας πω. Εχω διαβάσει κάποια άρθρα, αλλά 
προτιμώ να μην απαντάω σε ερωτήσεις που δεν έχουν σχέση 
με την ειδικότητά μου. Είμαι βιοστατιστικός /επιδημιολόγος 
και το πρώτο μου πτυχίο ήταν στα Μαθηματικά».
-Ma0npaTiK0s; Μα προσφάτου, μετά από κάποια σχόλια 
του πρώην υπουργού Παιδείαβ Κώστα Γαβρόγλου που 
παρερμηνεύτηκαν, κυκλοφόρησε η άποψη nuis η Γυναίκα 
δεν σκαμπάζει από Μαθηματικά...
«Στο δικό μου τμήμα, όταν ήμουν, φοιτήτρια υπήρχαν πολλές 
γυναίκες στο αμφιθέατρο του Τμήματος Μαθηματικών. Από 
την άλλη, μπορεί να είχαν περάσει πολλά αγόρια και να 
απούσιαζαν από m παραδόσεις. Προφανώς κάποιος άντρας 
θα το έγραψε αυτό το σχόλιο».

ΤΟ ΡΩΣΙΚΟ ΕΜΒΟΛΙΟ

-Θεωρείτε nuis το ρωσικό εμβόλιο είναι εντελά» αναξιό
πιστο;
«Δεν Εέρω, επομένως δεν μπορώ να τοποθετηθώ. Μόνο αν

<=

δω κάποια επιστημονική εργασία θα μπορέσω να κρίνω και 
να τοποθετηθώ».
-Το εμβόλιο που κατοχυρώθηκε με τη συμφωνία Tns Ευ
ρωπαϊκή* Evuions και Tns εταιρείαε AstraZeneca είναι 
αξιόπιστο;
«Γι’αυτό το εμβόλιο υπάρχει επιστημονική δημοσίευση και 
τα προκαταρκτικά αποτελέσματα είναι θετικά. Αυτή νι στιγ
μή το εμβόλιο είναι υπό περαιτέρω αΕιολόγηση. Θα δοθεί 
προτεραιότητα στον εμβολιασμό των ευάλωτων ατόμων, 
δηλαδή των ατόμων με αυΕημένο κίνδυνο επιπλοκών σε 
περίπτωση που μολυνθούν από COVID-19».
-ΕσεΪ5 θα το κάνατε;
«Δεν το έχω σκεφτεί προς το παρόν, δεν ανήκω στις ομάδες 
που θα προτεραιοποιηθούν. Θα το έκανα κυρίως για να προ
στατέψω ευπαθή άτομα στο οικογενειακό μου περιβάλλον, 
αν και λογικά εκείνα θα το κάνουν πριν από εμένα».

«Ο ΚΟΡΩΝΟΪΟΣ ΕΙΝΑΙ
ΜΑΡΑΘΩΝΙΟΣ»

-Κατά tis εκτιμήσει oas, ποιο είναι το πιο πιθανό σενάριο 
για τον επερχόμενο χειμώνα;
«Τον χειμώνα θα υπάρχει μετάδοση και θα καταγραφούν 
πολλά κρούσματα. Οπως αναφέρεται συχνά ο κορωνοϊός δεν 
είναι σπριντ, αλλά μαραθώνιος. Πρέπει να μάθουμε να ζού- 
με με αυτόν και να μην εΕαντλήσουμε την προσπάθειά μας 
σε μικρό διάστημα. Προσωπικά το έχω πάρει απόφαση ότι 
θα αλλάΕω κάποιες συνήθειες. Δεν πιστεύω ούτε στην τρο
μοκρατία σχετικά με τον ιό, αλλά ούτε στην άρνηση. Πολλοί 
έχουν τρομοκρατηθεί και επίσης πολλοί αρνουνται την 
ύπαρΕή του. Είμαι εναντίον των άκρων. Και οι δύο αυτές 
ομάδες ανθρώπων θα κουραστούν αυτούς τους μήνες. As' 
προσπαθήσουμε να ζήσουμε με αυτή την κατάσταση. Οι 
μόνοι άνθρωποι τους οποίους μπορώ να κατανοήσω είναι 
όσοι έχουν πληγεί οικονομικά από αυτή την κατάσταση». 
-Να oas εξομολογηθώ το δικό μου βίωμα, είμαι οπαδόβ 
των τρομοκρατημένων. Οταν αναγκάστηκα από την 
εφημερίδα μου να κάνω τεστ με την επιστροφή από tis 
διακοπές, περίπου κατέρρευσα. Επί 26 ώρεε, μέχρι να μου 
αποσταλεί η γνωμάτευση και η ετυμηγορία του ιατρικού 
κέντρου, αισθανόμουν σαν μελλοθάνατοβ.
«Δεν το βρίσκω τόσο απαραίτητο αυτό το τεστ λόγω επιστρο
φής από την άδεια. Κι αν το κολλήσεις μετά το τεστ; Ποτέ δεν 
είσαι σίγουρος. Εγώ απλώς συνιστώ την αυστηρή τήρηση 
των μέτρων. Να πηγαίνουμε στην εργασία μας, διατηρώντας 
αποστάσεις, να φοράμε μάσκες και να πλένουμε τα χέρια μας. 
Οπου είναι δυνατή η τηλεργασία να εφαρμόζεται. Δεν είμαι 
κατά των τεστ, αλλά δεν μας λύνουν τα προβλήματα αν δεν 
συνδυάζονται και με τα μέτρα προφύλαΕης».
-Και να φανταστείτε ntos δεν είχα κανένα σύμπτωμα, 
ούτε πυρετό, ούτε έβηχα, ούτε πονούσε ο λαιμός μου. Κι 
όμακ είχα καταρρεύσει...
«Αν είναι το τεστ να σας προκαλεί τέτοιο στρες καλύτερα να 
το αποφεύγετε».
-Με απλά λόγια, προσπαθείτε να μου πείτε κομψά ότι ο 
χειμώνα5 θα είναι πολύ δύσκολοε.
«Η μετάδοση θα συνεχιστεί. Παράλληλα θα υπάρχουν και 
άλλες ιώσεις, δεν θα είμαστε σίγουροι αν είναι μια απλή ίωση 
ή αν είναι κορωνοϊός και επομένως πιστεύω ότι θα υπάρχει 
μια αναστάτωση. Σε μεγάλο βαθμό τα αποτελέσματα θα 
καθοριστούν από τον τρόπο που εμείς θα συμπεριφερθούμε 
και αν τηρήσουμε τα μέτρα».
-Και καλά για τον χειμώνα, αλλά με την άνοιΕη του 2021 
τι θα γίνει; Υπάρχει ipuis στο τούνελ; Με δεδομένη την 
απόκτηση εμβολίου και μαζικού εμβολιασμού.
«Μου ζητάτε να κάνω μια μακροπρόθεσμη πρόβλεψη και 
δεν θα το ήθελα Εδώ θα είμαστε να τα Εαναπούμε πάλι. Προς 
το παρόν ας Εεκινήσουμε με αισιοδοΕία».

Ενολίγοιβ. Παιδιά. Kupicos eoeis οι μεγάλοι. Μια συμβου
λή. Απλή, εύκολη και αποτελεσματική. Μέχρι αυτόβ ο κα- 
ταραμένοβ ios να εΕαλεκρθεί, αφήστε tis μακακίεβ και tis 
συνωμοσίεβ και τηρήστε τα μέτρα. Οσοι περισσότεροι 
ακολουθήσουν αυτά τη γραμμή τόσο ο COVID-19 θα υπο
χωρεί και τόσο λιγότερο θα pas κάνει δύσκολη τη ζωή. Η 
ευθύνη είναι προσωπική. Τι δεν καταλαβαίνει; Ελεοβ!



39;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Τα τεστ του ΕΟΔΥ
Πηγή: DOCUMENTO Σελ.: 19 Ημερομηνία

έκδοσης:
30-08-2020

Επιφάνεια: 62.13 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 12000

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Τα τεστ του ΕΟΔΥ
Γιατί κρατά κρυφά τα στατιστικά 
στοιχεία ο ΕΟΔΥ και επιτρέπει τη 
διασπορά φημών ανά περιοχή; 
Στο αεροδρόμιο επιβάτες που 
θέλουν να κάνουν εθελοντικά 
τεστ καταγγέλλουν ότι τους 
κατευθύνουν στα συνεργεία 
όχι του ΕΟΔΥ, αλλά μεγάλου 
ιδιωτικού θεραπευτηρίου (μετά 
αντιτίμου βεβαίως)! Στα πλοία 
γίνονται απλώς συστάσεις προς 
όσους εντοπίζονται με υψηλό 
πυρετό να μπουν αυτοβούλως 
στην καραντίνα και να κάνουν 
εθελοντικά τεστ. Σε νησιά των 
Κυκλάδων και του Σαρωνικού 
ψιθυρίζονται τριψήφια νούμερα 
κρουσμάτων, τα οποία δεν 
θέλουμε να πιστέψουμε, αλλά ο 
ΕΟΔΥ κρατάει επτασφράγιστα 
(και μαγειρεμένα;) μυστικά...
Δεν εξυπηρετεί τη δημόσια 
υγεία αλλά τους... Μωυσήδες της 
κυβέρνησης.
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